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令和３年度 岡山県学力・学習状況調査  

 

１ 調査目的 
 

児童生徒の学力及び学習の状況を把握・分析して指導の成果と課題を検証・改善

するとともに，調査結果に基づき個々の児童生徒が自らの学習等の改善に資する。 

 

２ 調査対象者・実施日・調査の内容 
（１）調査対象者   

県内全公立小学校（岡山市を除く）・特別支援学校小学部に在籍する第３学年か

ら第５学年の全児童及び県内全公立中学校（岡山市を除く）・中等教育学校・特

別支援学校中学部に在籍する第１学年及び第２学年の全生徒を対象とする。 

※特別支援学校及び特別支援学級に在籍している児童生徒のうち，調査の対象と 

なる教科について，以下に該当する児童生徒は，調査の対象としないことを原 

則とする。 

 ・下学年の内容等に代替して指導を受けている児童生徒 

 ・知的障害のある児童生徒に対する教科内容の指導を受けている児童生徒 

 

倉敷市受検者数              （  ）内は岡山県内受検者数 

  ※受検者数は各学年，教科により若干の違いあり。 

 

【小学校】小学３年生…４，１１７人 （ ９，４９２人） 

小学４年生…４，３４７人 （ ９，６０１人） 

小学５年生…４，２９５人 （ ９，６５６人） 

【中学校】中学１年生…４，０９４人 （ ９，６９９人） 

中学２年生…３，９４７人 （ ９，６１１人） 

 

（２）実施日 令和３年５月２７日（木） 

 

（３）調査の内容 

 【小学校】小学３年生…国語・算数 

小学４年生…国語・算数 

小学５年生…国語・算数・質問紙 

【中学校】中学１年生…国語・数学・質問紙 

        中学２年生…国語・数学・英語・質問紙 

   ◆学習指導要領に示された目標及び内容に基づき，前学年までの学習内容を出

題範囲とする。 

   ◆基礎的・基本的な知識・技能及び思考力・判断力・表現力等にかかわる内容

を出題する。 

   ◆質問紙調査は，学習意欲・学習方法・学習環境・生活等に関する内容とする。 
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３ 学力調査結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・市と県の平均正答率の差については，小数第２位以降の数値が反映されてい

るため，０．１％の差異が生じている場合がある。 

 

・本調査は，希望する自治体や学校が実施 

 

・令和３年度の受検者は小学３年生約８万人，小学４年生約１１万人，小学５

年生約１２万人，中学１年生約９万人，中学２年生約１０万人 

※全国の平均正答率は，全国，全ての小中学校の児童生徒の結果を反映してい

る数値ではない。 
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R１（小１） R２（小２） R３（小３） R１（小１） R２（小２） R３（小３）
倉敷市 74.2 倉敷市 78.2
岡山県 72.9 岡山県 76.6
全国 72.1 全国 75.5

県との差 1.3 県との差 1.6
全国との差 2.1 全国との差 2.7

R１（小２） R２（小３） R３（小４） R１（小２） R２（小３） R３（小４）
倉敷市 76.6 72.4 倉敷市 75.3 71.9
岡山県 75.4 71.1 岡山県 74.7 70.1
全国 72.0 69.3 全国 71.6 70.9

県との差 1.2 1.3 県との差 0.6 1.8
全国との差 4.6 3.1 全国との差 3.7 1.0

R１（小３） R２（小４） R３（小５） R１（小３） R２（小４） R３（小５）
倉敷市 75.9 70.2 70.6 倉敷市 73.1 74.3 66.5
岡山県 75.3 68.6 69.4 岡山県 73.1 72.9 65.0
全国 73.7 64.5 67.8 全国 74.5 72.7 65.3

県との差 0.6 1.6 1.2 県との差 0.0 1.4 1.5
全国との差 2.3 5.7 2.8 全国との差 -1.4 1.6 1.2

R１（小５） R２（小６） R３（中１） R１（小５） R２（小６） R３（中１）
倉敷市 72.8 - 74.2 倉敷市 66.2 - 68.1
岡山県 72.1 - 74.7 岡山県 65.5 - 69.3
全国 73.8 - 71.4 全国 67.3 - 68.2

県との差 0.7 - -0.5 県との差 0.7 - -1.2
全国との差 -1.0 - 2.8 全国との差 -1.1 - -0.1

R１（小６） R２（中１） R３（中２） R１（小６） R２（中１） R３（中２）
倉敷市 65.1 66.4 70.8 倉敷市 64.7 64.9 59.7
岡山県 64.4 67.5 71.3 岡山県 64.9 67.0 60.5
全国 63.8 63.4 68.5 全国 66.6 66.6 58.6

県との差 0.7 -1.1 -0.5 県との差 -0.2 -2.1 -0.8
全国との差 1.3 3.0 2.3 全国との差 -1.9 -1.7 1.1

R１（小６） R２（中１） R３（中２）
倉敷市 56.0
岡山県 56.9
全国 54.5

県との差 -0.9
全国との差 1.5
※Ｒ１（小６）の数値は，全国学力・学習状況調査の結果
※Ｒ２（小６）は，新型コロナウイルス感染拡大の影響により，全国学力・学習状況調査が中止

（１）各教科の結果

①各学年の平均正答率の経年比較（同一集団での比較）　【単位は％】

【G】中学１年生　国語 【H】中学１年生　数学　

【I】中学２年生　国語 【J】中学２年生　数学　

【A】小学３年生　国語 【B】小学３年生　算数

【C】小学４年生　国語　 【D】小学４年生　算数　

【E】小学５年生　国語　

【K】中学２年生　英語

【F】小学５年生　算数　
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R１（小３） R２（小３） R３（小３） R１（小３） R２（小３） R３（小３）
倉敷市 75.9 76.6 74.2 倉敷市 73.1 75.3 78.2
岡山県 75.3 75.4 72.9 岡山県 73.1 74.7 76.6
全国 73.7 72.0 72.1 全国 74.5 71.6 75.5

県との差 0.6 1.2 1.3 県との差 0.0 0.6 1.6
全国との差 2.3 4.6 2.1 全国との差 -1.4 3.7 2.7

R１（小４） R２（小４） R３（小４） R１（小４） R２（小４） R３（小４）
倉敷市 68.4 70.2 72.4 倉敷市 73.0 74.3 71.9
岡山県 67.7 68.6 71.1 岡山県 72.5 72.9 70.1
全国 68.1 64.5 69.3 全国 74.6 72.7 70.9

県との差 0.7 1.6 1.3 県との差 0.4 1.4 1.8
全国との差 0.3 5.7 3.1 全国との差 -1.6 1.6 1.0

R１（小５） R２（小５） R３（小５） R１（小５） R２（小５） R３（小５）
倉敷市 72.8 71.2 70.6 倉敷市 66.2 66.2 66.5
岡山県 72.1 70.4 69.4 岡山県 65.5 65.1 65.0
全国 73.8 69.1 67.8 全国 67.3 65.7 65.3

県との差 0.7 0.8 1.2 県との差 0.7 1.1 1.5
全国との差 -1.0 2.1 2.8 全国との差 -1.1 0.5 1.2

R１（中１） R２（中１） R３（中１） R１（中１） R２（中１） R３（中１）
倉敷市 70.1 66.4 74.2 倉敷市 70.4 64.9 68.1
岡山県 70.9 67.5 74.7 岡山県 71.6 67.0 69.3
全国 70.4 63.4 71.4 全国 71.9 66.6 68.2

県との差 -0.7 -1.1 -0.5 県との差 -1.3 -2.1 -1.2
全国との差 -0.2 3.0 2.8 全国との差 -1.5 -1.7 -0.1

R１（中２） R２（中２） R３（中２） R１（中２） R２（中２） R３（中２）
倉敷市 67.8 72.6 70.8 倉敷市 55.2 59.1 59.7
岡山県 68.4 73.3 71.3 岡山県 56.3 59.2 60.5
全国 66.4 73.1 68.5 全国 53.7 56.6 58.6

県との差 -0.6 -0.7 -0.5 県との差 -1.0 -0.1 -0.8
全国との差 1.4 -0.5 2.3 全国との差 1.5 2.5 1.1

R１（中２） R２（中２） R３（中２）
倉敷市 58.0 62.6 56.0
岡山県 58.4 63.8 56.9
全国 61.5 62.7 54.5

県との差 -0.4 -1.2 -0.9
全国との差 -3.6 -0.1 1.5

【E】小学５年生　国語 【F】小学５年生　算数

②過去の同学年との平均正答率の比較　【単位は％】
【A】小学３年生　国語 【B】小学３年生　算数

【C】小学４年生　国語 【D】小学４年生　算数

【J】中学２年生　数学【I】中学２年生　国語

【G】中学１年生　国語 【H】中学１年生　数学

【K】中学２年生　英語
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（２）　教科別の結果 【平均正答率及・平均正答率のとの差　：　単位は％】

①小学校　国語

○結果の概要

３年生 ４年生 ５年生

倉敷市
平均正答率(％)

74.2 72.4 70.6

県平均正答率
との差（％）

1.3 1.3 1.2

正答率
度数分布

標準スコア
（県に対しての結果）

領域別
結果

【現状】
〇県平均正答率との差
⇒全ての学年で１．２～１．３％上回っている。

〇正答率度数分布
⇒小学校３年生で７０％以上８０％未満，小学４・５年生で８０％以上９０％未満が最頻値と
なっている。

〇標準スコア
⇒全ての学年で５０．０を上回っている。

〇領域別結果
⇒小学４年生の「我が国の言語文化に関する事項」で，県平均正答率を１．０％下回っている
が，それ以外は全て上回っている。
⇒「書くこと」の領域は全ての学年で県平均正答率を３．０～５．０％上回っている。
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②小学校　算数

○結果の概要

３年生 ４年生 ５年生

倉敷市
平均正答率(％)

78.2 71.9 66.5

県平均正答率
との差（％）

1.6 1.8 1.5

正答率
度数分布

標準スコア
（県に対しての結果）

領域別
結果

【現状】
〇県平均正答率との差
⇒全ての学年で１．６～１．８％上回っている。

〇正答率度数分布
⇒小学３年生で９０％以上１００％未満，小学４・５年生で８０％以上９０％未満が最頻値と
なっている。

〇標準スコア
⇒全ての学年で５０．０を上回っている。

〇領域別結果
⇒全ての学年の全ての領域で，県平均正答率を上回っている。
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③中学校　国語

○結果の概要

１年生 ２年生

倉敷市
平均正答率(％)

74.2 70.8

県平均正答率
との差（％）

-0.5 -0.5 

正答率
度数分布

標準スコア
（県に対しての結果）

領域別
結果

【現状】
〇県平均正答率との差
⇒中学１・２年生で０．５％下回っている。

〇正答率度数分布
⇒中学１・２年生で８０％以上９０％未満が最頻値となっている。

〇標準スコア
⇒中学１・２年生で５０．０を下回っている。

〇領域別結果
⇒中学１年生は，「言葉の特徴や使い方に関する事項」「情報の扱い方に関する事項」「書く
こと」の言語事項及び領域で県平均正答率を上回っている。
⇒中学２年生は，「伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項」で県平均正答率を上回って
いる。
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49.8 

46
48
50
52
54
56

教科全体

49.7 

46
48
50
52
54
56

教科全体
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④中学校　数学

○結果の概要

１年生 ２年生

倉敷市
平均正答率(％)

68.1 59.7

県平均正答率
との差（％）

-1.2 -0.8 

正答率
度数分布

標準スコア
（県に対しての結果）

領域別
結果

【現状】
〇県平均正答率との差
⇒中学１年生で１・２％，中学２年生で０．８％下回っている。

〇正答率度数分布
⇒中学１年生で８０％以上９０％未満と６０％以上７０％未満に多く分布が見られるふた山型
となっている。
⇒中学２年生で７０％以上８０％未満が最頻値となっている。

〇標準スコア
⇒中学１・２年生で５０．０を下回っている。

〇領域別結果
⇒中学１年生は，全ての領域で県平均正答率を下回っている。
⇒中学２年生は，全ての領域で県平均正答率を下回っている。（小数第２位以降の数値を反映
した場合）

77%
69%

58%
65%

79%

70%

60%
66%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

数と計算 図形 変化と関係 データの

活用

市 県

100%

百

0%

5%

10%

15%

20%

25%

0% <10% <20% <30% <40% <50% <60% <70% <80% <90% <100% 100%

65% 66%

51% 48%

66% 68%

52% 48%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

数と式 図形 関数 資料の

活用

百

市 県

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

20%

0% <10% <20% <30% <40% <50% <60% <70% <80% <90% <100% 100%

49.4 

46
48
50
52
54
56

教科全体

49.6 

46
48
50
52
54
56

教科全体
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⑤中学校　英語

○結果の概要

１年生 ２年生

倉敷市
平均正答率(％)

56.0

県平均正答率
との差（％）

-0.9 

正答率
度数分布

標準スコア
（県に対しての結果）

領域別
結果

【現状】
〇県平均正答率との差
⇒０．９％下回っている。
　※（昨年度は１．２％下回る。）

〇正答率度数分布
⇒６０％以上７０％未満，５０％以上６０％未満の分布が高く，続いて３０％以上４０％未満
の分布が高くなっている。

〇標準スコア
⇒５０．０を下回っている。

〇領域別結果
⇒全ての領域で県平均正答率を下回っている。

100%

百

70%

56%

43%

71%

57%

44%

0%
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100%

聞くこと 読むこと 書くこと

百

市 県

0%

2%

4%
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14%

16%

18%

0% <10% <20% <30% <40% <50% <60% <70% <80% <90% <100% 100%

49.6 

46
48
50
52
54
56

教科全体
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100%

百
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（３）　設問別の結果（ベンチマーク）

【小学３年生　国語】

県 全国 倉敷市と県との正答率の差 全国との差

正答率 正答率 正答率 -10　　　　　0　　　　　10 正答率

(1) 92.1 91.0 92.0 1.0 0.1

(2) 86.1 86.1 85.9 0.0 0.2

(3) 話し手の話に関心をもち，質問している。 76.9 77.5 72.5 -0.6 4.4

79.0 77.9 81.9 1.1 -2.9

98.1 97.7 97.1 0.3 1.0

94.4 94.6 96.0 -0.1 -1.6

73.4 74.6 79.2 -1.2 -5.8

83.2 80.3 84.2 2.8 -1.0

73.2 71.6 72.6 1.5 0.6

(1) 片仮名で書く語の種類を知り，正しく使っている。 86.1 84.3 81.8 1.8 4.3

(2) 漢字の正しい筆順を理解している。 69.0 70.2 64.6 -1.2 4.4

(3)
身近なことを表す語句の量を増し，語彙を豊かにして
いる。

93.4 93.7 92.8 -0.2 0.6

(4)
共通，相違，事柄の順序など情報と情報との関係に
ついて理解している。

61.7 59.8 59.5 1.9 2.2

(1)
登場人物の行動や気持ちなど，内容の大体を捉えて
いる。

75.6 73.9 74.6 1.7 1.0

(2) 登場人物の気持ちなど，内容の大体を捉えている。 73.6 71.9 69.3 1.7 4.3

(3)
場面の様子に着目して，登場人物の行動を具体的に
想像している。

69.3 70.9 70.1 -1.6 -0.8

(1) 81.9 80.7 79.9 1.2 2.0

(2) 82.0 81.7 81.3 0.4 0.7

(3)
情報と情報との関係について理解し，文章の中の重
要な語を考えて選び出している。

24.6 23.2 23.7 1.3 0.9

(1) 相手に伝わるように，話す事柄の順序を考えている。 54.3 53.7 55.0 0.6 -0.7

(2)
情報と情報との関係について理解し，相手に伝わるよ
うに，事柄の順序を考えて話している。

26.5 24.1 21.8 2.4 4.7

指定された長さで文章を書いている。 75.4 69.4 62.9 6.0 12.5

経験したことや想像したことなどから書くことを見付
け，文章を書いている。

77.4 72.6 69.0 4.8 8.4

自分の思いや考えが明確になるように，文章を書い
ている。

72.4 67.4 63.6 5.0 8.8

市大問
番号

中問
番号

1 話を聞きとる

話し手が知らせたいことを落とさないように聞いてい
る。

問題の内容 出題のねらい

2

(1)

(2)

3

4

5

6

7

ことばの学しゅ
う

ものがたりを
読みとる

せつ明文を読
みとる

おり紙のおり
方をせつ明す
る

文しょうを書く

事柄の順序などを考えながら，内容の大体を捉えて
いる。

かん字を読む

かん字を書く

第２学年に配当されている漢字を正しく読んでいる。

第２学年に配当されている漢字を正しく書いている。
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【小学３年生　算数】

県 全国 倉敷市と県との正答率の差 全国との差

正答率 正答率 正答率 -10　　　　　0　　　　　10 正答率

(1) ４位数について，数の表し方を理解している。 80.1 78.9 78.6 1.2 1.5

(2) 数の相対的な大きさについて理解している。 80.8 79.5 82.1 1.4 -1.3

2
１００００までの
数・分数

数直線上に示された数を読み取ることができる。 83.0 79.3 78.6 3.7 4.4

3
１００００までの
数・分数

数の大小と不等号の意味を理解している。 66.8 63.6 66.3 3.2 0.5

4
１００００までの
数・分数

もとの大きさの１／４の大きさの意味を理解している。 72.2 67.9 77.5 4.3 -5.3

(1)
１けた＋２けた＝２けた（繰り上がりあり）の計算がで
きる。

91.4 91.3 90.2 0.1 1.2

(2)
２けた＋２けた＝３けた（繰り上がり２回）の計算がで
きる。

88.3 87.4 85.6 0.9 2.7

(3)
２けた－２けた＝２けた（繰り下がり１回）の計算がで
きる。

82.6 82.6 80.7 0.0 1.9

(4)
３けた－２けた＝２けた（波及的繰り下がりあり）の計
算ができる。

80.0 79.9 78.9 0.1 1.1

(5) ３の段の九九ができる。 97.3 96.9 96.7 0.4 0.6

(6) ８の段の九九ができる。 95.0 94.7 92.6 0.3 2.4

6 かけ算
基準となるテープの２倍の長さのテープを選ぶことが
できる。

69.6 63.0 64.7 6.6 4.9

7 かけ算 文章問題を解くために乗法九九の立式をしている。 83.5 81.5 81.2 2.0 2.3

8 たし算・ひき算
文章問題（求残の場面）を，２けた－２けた＝２けたの
減法を適用して解くことができる。

81.6 81.7 80.7 -0.1 0.9

9 かけ算 乗法の式に合った文章問題を選ぶことができる。 74.1 72.9 69.9 1.2 4.2

10 たし算・ひき算
加法の結合法則を用いて，考え方に合うように式に括
弧を書いている。

71.0 65.8 59.8 5.2 11.2

(1)
減法逆の減法の文章問題を表した図の構造をとらえ
ることができる。

81.3 78.6 75.7 2.7 5.6

(2)
減法逆の減法の文章問題を，図を使って解くことがで
きる。

77.9 77.0 76.0 0.9 1.9

(1)
１Ｌ＝１０ｄＬであることを理解し，リットルますに入った
水のかさを，LとｄＬで表すことができる。

86.3 84.3 85.9 2.0 0.4

(2)
かさも減法の計算ができることを理解し，かさの差を
求めることができる。

77.0 76.4 78.9 0.6 -1.9

(3) ものさしの目盛りを読み取ることができる。 91.3 91.1 90.0 0.1 1.3

(1) ある時刻から一定時間前の時刻を求めている。 68.7 67.1 66.2 1.6 2.5

(2) １時間＝６０分の関係を理解している。 74.3 68.7 61.9 5.5 12.4

14
三角形と四角
形

直角三角形の特徴を理解している。 83.0 84.2 80.8 -1.2 2.2

15
三角形と四角
形

方眼に長方形をかくことができる。 88.5 89.1 87.3 -0.6 1.2

(1) 直方体の頂点の数を理解している。 84.3 83.2 84.6 1.0 -0.3

(2)
直方体を作るときに必要な面の形と数を理解してい
る。

67.7 66.8 67.5 0.9 0.2

(1) 時こくと時間 与えられた条件を読み取り，時間を比較している。 72.6 71.4 69.6 1.2 3.0

(2) 考え方を表した式を選んでいる。 60.1 57.3 56.1 2.8 4.0

(3)
求め方にあてはまる式を書き，考え方を言葉で説明し
ている。

29.8 29.0 24.9 0.8 4.9

(1) グラフを読み取って，表に表すことができる。 83.0 81.4 74.7 1.6 8.3

(2)
グラフや表から人数のちがいを読み取ることができ
る。

78.9 77.8 71.7 1.1 7.2

市大問
番号

中問
番号

問題の内容 出題のねらい

1
１００００までの
数・分数

5

たし算・ひき算

かけ算

16

18

はこの形

ひょうやグラフ

17
かけ算

11 たし算・ひき算

12 長さ・かさ

13 時こくと時間
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【小学４年生　国語】

市 県 全国 倉敷市と県との正答率の差 全国との差

正答率 正答率 正答率 -10　　　　　0　　　　　10 正答率

(1) 話し手が伝えたいことの中心を捉えている。 67.4 69.6 76.8 -2.1 -9.4

(2)
話の中心を明確にするための話し手の工夫を捉えて
いる。

80.7 78.8 78.7 1.9 2.0

(3)
相手に伝わるように，自分の考えを，理由を挙げなが
ら話している。

72.9 71.2 69.0 1.6 3.9

75.4 75.9 70.0 -0.5 5.4

95.5 95.2 97.1 0.3 -1.6

92.3 91.7 94.2 0.5 -1.9

65.4 64.0 68.3 1.4 -2.9

82.6 80.0 76.1 2.6 6.5

84.7 84.6 80.5 0.2 4.2

(1) 主語と述語について理解している。 71.6 71.8 69.9 -0.2 1.7

(2)
様子や行動を表す語句の量を増し，語彙を豊かにし
ている。

91.2 90.6 90.0 0.5 1.2

(3) ローマ字で表記されたものを正しく読んでいる。 62.4 60.7 56.4 1.7 6.0

(4) 漢字のへんやつくりを理解している。 85.1 86.4 81.7 -1.4 3.4

(5) 国語辞典の使い方を理解している。 76.3 75.9 71.9 0.4 4.4

(1) 登場人物の気持ちについて，叙述を基に捉えている。 80.4 79.8 80.4 0.5 0.0

(2) 場面の様子について，叙述を基に捉えている。 74.4 73.3 74.4 1.1 0.0

(3) 文章を読んで感じたことや考えたことを共有している。 87.2 87.2 87.5 0.0 -0.3

(1) 叙述を基に文章の内容を捉えている。 77.5 77.0 80.5 0.5 -3.0

(2) 叙述を基に段落の内容を捉えている。 46.0 45.3 45.9 0.7 0.1

(3)
情報と情報との関係について理解し，中心となる語や
文を見付けて要約している。

55.2 52.7 46.5 2.6 8.7

(1)
目的を意識し，集めた材料を比較したり分類したりし
て，伝えたいことを明確にしている。

37.0 36.6 35.0 0.4 2.0

(2)
情報と情報との関係について理解し，考えとそれを支
える理由との関係を明確にして書いている。

36.5 34.6 30.7 1.9 5.8

指定された長さで文章を書いている。 67.5 61.4 50.9 6.2 16.6

段落の役割について理解し，２段落構成で文章を書
いている。

58.9 53.7 47.8 5.2 11.1

自分の考えを明確にして文章を書いている。 82.5 79.2 73.6 3.4 8.9

自分の考えとそれを支える理由を明確にして文章を
書いている。

76.5 72.3 66.8 4.2 9.7

大問
番号

中問
番号

問題の内容 出題のねらい

1
話し合いの内
ようを聞き取る

漢字を書く

第３学年に配当されている漢字を正しく読んでいる。

第３学年に配当されている漢字を正しく書いている。

2

(1)

(2)

漢字を読む

文章を書く

3 言葉の学習

4
物語の内よう
を読み取る

5
せつ明文の内
ようを読み取
る

6
調べたことを
文章にまとめ
る

7
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【小学４年生　算数】

県 全国 倉敷市と県との正答率の差 全国との差

正答率 正答率 正答率 -10　　　　　0　　　　　10 正答率

(1) 十進位取り記数法について理解している。 84.3 84.6 80.3 -0.2 4.0

(2) 数の相対的な大きさについて理解している。 68.6 68.0 69.1 0.6 -0.5

(1) 小数のしくみを理解している。 94.6 94.0 94.7 0.5 -0.1

(2) 小数の相対的な大きさについて理解している。 84.2 84.4 86.6 -0.2 -2.4

(1) 分数の数直線上での表し方について理解している。 72.2 68.2 72.2 4.0 0.0

(2) 分子が１の分数が何個で１になるかを理解している。 81.1 78.9 80.4 2.2 0.7

(1)
３けた＋４けた＝４けた（繰り上がり３回）の計算がで
きる。

76.8 75.8 78.8 1.0 -2.0

(2)
３けた－３けた＝３けた（波及的繰り下がりあり）の計
算ができる。

78.2 78.8 77.8 -0.6 0.4

(3) ２けた×１けた＝３けたの計算ができる。 78.2 76.4 78.8 1.8 -0.6

(4) ２けた×２けた＝４けたの計算ができる。 68.5 64.1 68.3 4.4 0.2

(5) わり算 ２けた÷１けた＝１けた（余りなし）の計算ができる。 91.8 91.1 93.5 0.7 -1.7

(6) 整数－小数第一位の計算ができる。 55.7 50.1 55.3 5.6 0.4

(7) 同分母の真分数＋真分数＝真分数の計算ができる。 94.1 93.7 94.3 0.4 -0.2

(1) 文章問題を解くための除法の式を選ぶことができる。 74.0 70.2 74.6 3.8 -0.6

(2)
除法（余りあり）の文章問題の答えを求めることができ
る。

80.2 78.7 77.9 1.5 2.3

6 かけ算 かけ算の筆算に出てくる数の意味を理解している。 42.2 37.5 34.6 4.7 7.6

7 □を使った式
□を使った減法の式に合った文章問題を選んでい
る。

79.8 77.3 76.4 2.5 3.4

(1)
□を使った文章問題（乗法の場面）を表した図の構造
をとらえている。

78.9 76.1 79.4 2.9 -0.5

(2) □を使って，乗法の式に表している。 65.2 58.8 66.1 6.4 -0.9

(1)
ある時刻から一定時間が経過する前の時刻を求める
ことができる。

72.1 72.0 70.4 0.1 1.7

(2) １分＝６０秒の関係を理解している。 73.8 73.5 73.8 0.3 0.0

10 長さ・重さ 道のりの意味を理解している。 88.5 85.8 85.4 2.7 3.1

(1)
はかりの目盛りを読み取って，果物の重さを求めるこ
とができる。

50.2 49.4 52.0 0.8 -1.8

(2)
単位の前にｋがつくと，もとの単位の１０００倍になるこ
とを説明している。

51.4 49.7 56.2 1.7 -4.8

(1) 円の半径について理解している。 74.4 73.3 72.6 1.1 1.8

(2)
球の半径から，球が１つ入った箱の辺の長さを求める
ことができる。

72.7 71.1 69.5 1.6 3.2

13
円と球・三角
形

正三角形を作図することができる。 86.7 86.8 85.5 -0.2 1.2

14 かけ算 ３５×１４の工夫した計算のしかたを説明している。 42.1 39.3 37.4 2.9 4.7

(1) 棒グラフを正しく読み取ることができる。 60.8 58.0 56.1 2.9 4.7

(2)
棒グラフの１めもりの大きさに着目して，間違いを指
摘している。

64.6 62.1 60.6 2.5 4.0

(3)
複数の棒グラフを組み合わせたグラフを正しく読み取
ることができる。

58.7 57.2 53.5 1.5 5.2

16 わり算
余りを切り上げて処理する問題ができ，その理由を説
明している。

57.3 56.9 56.3 0.4 1.0

市大問
番号

中問
番号

問題の内容 出題のねらい

8

9

長さ・重さ

円と球・三角
形

大きい数・小
数・分数

大きい数・小
数・分数

大きい数・小
数・分数

たし算・ひき算

かけ算

15 表とぼうグラフ

大きい数・小
数・分数

わり算

□を使った式

時こくと時間

11

12

1

2

3

4

5
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【小学５年生　国語】

県 全国 倉敷市と県との正答率の差 全国との差

正答率 正答率 正答率 -10　　　　　0　　　　　10 正答率

(1) 話し手が伝えたいことの中心を捉えている。 83.3 82.9 82.6 0.3 0.7

(2)
話の中心を明確にするための話し手の工夫を捉えて
いる。

57.9 56.8 55.2 1.2 2.7

(3)
司会の役割を果たしながら話し合い，意見の相違点
に着目して，考えをまとめている。

67.0 66.0 63.1 0.9 3.9

95.2 95.3 94.5 -0.2 0.7

96.1 96.4 94.4 -0.3 1.7

89.5 88.8 88.9 0.7 0.6

58.3 56.8 64.9 1.5 -6.6

79.4 80.9 82.7 -1.4 -3.3

47.1 49.3 63.6 -2.2 -16.5

(1) 連体修飾語について理解している。 57.6 57.7 59.3 -0.1 -1.7

(2) 連用修飾語について理解している。 47.9 44.9 42.4 3.0 5.5

(3) 性格を表す語句の量を増し，語彙を豊かにしている。 91.8 91.7 90.5 0.0 1.3

(4) ことわざの意味を知り，正しく使っている。 81.2 79.4 88.3 1.8 -7.1

(5) 漢字辞典の使い方を理解している。 74.8 75.2 70.9 -0.4 3.9

(1) 90.5 89.0 87.6 1.6 2.9

(2) 89.2 88.7 87.1 0.5 2.1

(3)
登場人物の気持ちの変化や情景について，場面の移
り変わりと結び付けて具体的に想像している。

59.9 57.9 55.5 2.0 4.4

(1) 叙述を基に文章の内容を捉えている。 79.0 77.6 76.6 1.4 2.4

(2)
情報と情報との関係について理解し，段落相互の関
係を捉えている。

44.2 42.0 40.8 2.3 3.4

(3) 文章を読んで感じたことや考えたことを共有している。 65.6 65.5 62.8 0.1 2.8

(1)
情報と情報との関係について理解し，理由や事例な
どを挙げながら話している。

46.3 44.4 41.1 1.9 5.2

(2)
話し手が伝えたいことの中心を捉え，自分の考えを
もっている。

55.8 52.4 50.0 3.4 5.8

指定された長さで文章を書いている。 69.4 66.0 55.2 3.4 14.2

段落の役割について理解し，２段落構成で文章を書
いている。

64.1 61.0 50.2 3.1 13.9

71.3 66.6 52.5 4.7 18.8

73.0 71.4 63.2 1.6 9.8

第４学年に配当されている漢字を正しく読んでいる。

第４学年に配当されている漢字を正しく書いている。

大問
番号

中問
番号

市
問題の内容 出題のねらい

7 文章を書く

自分の考えとそれを支える理由や事例との関係を明
確にして文章を書いている。

1
話し合いの内
ようを聞き取る

2

漢字を読む

漢字を書く

(1)

(2)

登場人物の気持ちについて，叙述を基に捉えている。

5
説明文の内よ
うを読み取る

6
かるたの読み
札について話
し合う

3 言葉の学習

4
物語の内よう
を読み取る
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【小学５年生　算数】

県 全国 倉敷市と県との正答率の差 全国との差

正答率 正答率 正答率 -10　　　　　0　　　　　10 正答率

(1) 十進位取り記数法について理解している。 73.6 74.3 76.3 -0.7 -2.7

(2) 数の相対的な大きさについて理解している。 59.9 59.5 63.0 0.4 -3.1

2 分数
数直線上に示された分数の読み取リ方を理解してい
る。

82.8 78.7 79.6 4.1 3.2

3 小数 小数のしくみを理解している。 93.0 92.9 94.1 0.2 -1.1

4 分数
整数，仮分数，帯分数，真分数の大小比較をしてい
る。

66.9 69.3 70.1 -2.3 -3.2

(1) 上からある桁までの概数の表し方を理解している。 78.6 80.0 81.5 -1.4 -2.9

(2) 概数に対応する数の範囲を理解している。 59.7 53.0 52.8 6.7 6.9

(1)
わり算・計算の
きまり

３けた÷２けた＝２けた（余りあり）の計算ができる。 56.7 54.4 56.6 2.3 0.1

(2) 小数
小数第一位－小数第二位（差が純小数）の計算がで
きる。

68.5 60.7 65.6 7.8 2.9

(3) 分数
帯分数＋帯分数＝帯分数（繰り上がりあり）の同分母
分数の計算ができる。

64.6 65.8 63.1 -1.1 1.5

(4) 小数第一位×整数の計算ができる。 80.1 79.9 79.6 0.3 0.5

(5)
小数第二位÷整数＝小数第二位（商が純小数）の計
算ができる。

65.6 64.9 67.4 0.7 -1.8

(1)
基準量を求める除法の文章問題を表した図を選ぶこ
とができる。

71.2 70.7 68.9 0.6 2.3

(2)
図を使って，基準量を求めるための除法の立式がで
きる。

71.8 71.8 74.1 0.0 -2.3

8
わり算・計算の
きまり

四則の混じった式の計算順序を理解している。 63.5 60.9 59.2 2.6 4.3

9
わり算・計算の
きまり

除法の計算のしかたを工夫し，暗算している。 63.7 60.8 59.3 2.9 4.4

(1)
分度器の中に示された角の大きさの目盛りの読み取
り方を理解している。

81.6 81.9 81.1 -0.3 0.5

(2) １８０°より大きい角の大きさを求めている。 68.9 66.8 62.9 2.0 6.0

(1) 長方形の面積を求めることができる。 90.6 91.5 87.7 -0.9 2.9

(2) １０００円札のおよその面積を選んでいる。 41.7 36.7 38.8 5.0 2.9

12 面積
複合図形で，面積の求め方や図を表した式を選んで
いる。

82.3 81.7 78.4 0.6 3.9

13 いろいろな形 四角形の辺の長さの性質を理解している。 62.9 65.3 68.8 -2.3 -5.9

14 いろいろな形 直方体のある辺に平行な辺を理解している。 67.8 67.9 72.6 0.0 -4.8

15 いろいろな形 ひし形の作図ができる。 78.4 74.8 75.4 3.6 3.0

(1)
伴って変わる２つの数量の一方の値から，もう一方の
値を求めることができる。

85.1 85.5 85.5 -0.4 -0.4

(2)
伴って変わる２つの数量の関係を式に表すことができ
る。

41.7 39.0 47.9 2.7 -6.2

(1) 数量の関係を，割合を使って説明することができる。 66.3 59.9 59.0 6.5 7.3

(2)
基準量と比較量から求めた割合を比較して，どちらの
包帯がよくのびるのかを説明している。

36.5 33.8 34.1 2.7 2.4

(1) 折れ線グラフを読み取ることができる。 74.5 73.4 70.4 1.2 4.1

(2)
２つの折れ線グラフを読み取り，それを根拠に理由を
説明している。

32.6 29.2 25.8 3.4 6.8

(3) 折れ線グラフと棒グラフを読み取ることができる。 54.2 52.5 48.1 1.7 6.1

19
折れ線グラフ
と表

二次元表を読み取ることができる。 43.9 42.2 41.3 1.7 2.6

市大問
番号

中問
番号

問題の内容 出題のねらい

小数

6

1
億と兆・がい数
の表し方

5
億と兆・がい数
の表し方

7

簡単な場合に
ついての割合

変わり方調べ

折れ線グラフ
と表

17

16

18

簡単な場合に
ついての割合

10 角の大きさ

11 面積
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【中学１年生　国語】

県 全国 倉敷市と県との正答率の差 全国との差

正答率 正答率 正答率 -10　　　　　0　　　　　10 正答率

(1) 話の内容を捉えている。 83.1 83.8 81.6 -0.7 1.5

(2) 意図に応じて，質問を工夫している。 61.1 61.0 59.2 0.1 1.9

(3)
意図に応じて，話の内容を捉え，自分の考えをまとめ
ている。

69.1 70.3 67.5 -1.3 1.6

96.3 97.0 97.2 -0.7 -0.9

90.2 91.1 89.4 -0.9 0.8

89.2 88.4 89.4 0.7 -0.2

84.0 84.5 75.7 -0.6 8.3

69.2 68.7 60.2 0.5 9.0

78.1 80.7 73.4 -2.6 4.7

(1) 連用修飾語について理解している。 51.8 49.5 47.3 2.2 4.5

(2) 熟語の成り立ちについて理解している。 80.2 80.0 78.1 0.2 2.1

(3) ことわざの意味を知り，正しく使っている。 58.3 62.8 58.5 -4.5 -0.2

(4) 敬語について理解し，正しく使っている。 94.0 94.4 94.7 -0.4 -0.7

(1) 叙述を基に文章の内容を捉えている。 46.1 47.8 47.3 -1.7 -1.2

(2)
情報と情報との関係について理解し，文章全体の構
成を捉えている。

70.0 69.4 67.9 0.6 2.1

(3)
文章を読んで理解したことに基づいて，自分の考えを
まとめている。

85.2 86.3 82.6 -1.1 2.6

(1) 登場人物の様子について，描写を基に捉えている。 67.5 68.5 64.7 -1.0 2.8

(2)
様々な表現が読み手に与える効果について考えてい
る。

73.6 74.4 73.4 -0.8 0.2

(3)
文章を読んでまとめた感想を共有し，自分の考えを広
げている。

50.3 51.8 49.2 -1.5 1.1

(1)
図を用いて，自分の考えが伝わるように書き表し方を
工夫している。

68.5 68.8 65.6 -0.3 2.9

(2)
情報と情報との関係について理解し，図を用いて自
分の考えが伝わるように書き表し方を工夫している。

86.9 87.1 84.8 -0.2 2.1

(3)
目的に応じて，自分の考えが伝わるように書き表し方
を工夫して書いている。

85.6 86.3 83.2 -0.8 2.4

指定された長さで文章を書いている。 70.5 69.8 62.6 0.6 7.9

段落の役割について理解し，３段落構成で文章を書
いている。

64.8 63.4 58.9 1.4 5.9

自分の考えを明確にして書いている。 86.2 86.0 82.7 0.3 3.5

自分の考えの理由を明確にして書いている。 81.9 81.5 76.4 0.4 5.5

自分の考えを明確にして書いている。 62.5 62.8 57.0 -0.2 5.5

市大問
番号

中問
番号

問題の内容 出題のねらい

小学校で学習した漢字を正しく読んでいる。

1
インタビューの
内容を聞き取
る

2

(1) 漢字を読む

(2) 漢字を書く

7 作文

3
文法・語句に
関する知識

4
説明文の内容
を読み取る

5

6

文学作品の内
容を読み取る

みそについて
のレポートを
書く

小学校で学習した漢字を正しく書いている。
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【中学１年生　数学】

県 全国 倉敷市と県との正答率の差 全国との差

正答率 正答率 正答率 -10　　　　　0　　　　　10 正答率

(1)
小数第一位×小数第一位＝小数第一位の計算がで
きる。

80.8 81.5 77.1 -0.7 3.7

(2) 同分母分数の加法（約分あり）の計算ができる。 80.2 82.0 77.5 -1.8 2.7

(3) 異分母分数の減法（約分なし）の計算ができる。 84.0 85.2 80.4 -1.3 3.6

(4) 分数×分数（約分なし）の計算ができる。 90.2 91.2 89.2 -1.0 1.0

(5) 分数÷分数（約分あり）の計算ができる。 89.0 89.8 88.1 -0.8 0.9

(1) 2つの整数の最小公倍数を求めることができる。 79.7 80.5 79.7 -0.9 0.0

(2)
2つの整数の最大公約数に関する文章題を解いてい
る。

65.9 67.2 65.9 -1.2 0.0

3
小数・分数
の計算

整数÷小数に関する文章題を解くために立式してい
る。

70.0 71.1 68.5 -1.1 1.5

4
小数・分数
の計算

分数の除法の文章問題を表した図を読み取ることが
できる。

63.0 63.9 68.5 -0.9 -5.5

5 文字と式 文字を使った式が表す場面を選んでいる。 77.0 78.3 76.6 -1.3 0.4

6 文字と式
2つの文字を使って表された式について，一方の文字
の値から他方の文字の値を求めることができる。

70.0 73.1 67.7 -3.1 2.3

7 面積と体積 底面積と高さから角柱の体積を求めることができる。 87.2 87.6 87.1 -0.4 0.1

8 面積と体積
円と正方形を組み合わせた図形の面積を求める式
から，その求め方を示した図を選んでいる。

72.7 73.5 72.5 -0.8 0.2

9 平面図形 円周の長さを求める式を選ぶことができる。 63.4 61.6 63.6 1.8 -0.2

10 平面図形
直線が180°であることと，三角形の3つの内角の和
が180°であることを利用して，三角形の内角の大き
さを求めることができる。

69.1 71.8 70.8 -2.7 -1.7

11 平面図形
合同な三角形をかくために必要な条件を理解してい
る。

63.2 65.9 67.2 -2.8 -4.0

12 平面図形 縮図を使って実際の直線距離を求めている。 75.9 76.7 74.0 -0.9 1.9

(1) 線対称な図形の対応する点を見つけることができる。 38.4 41.0 44.1 -2.5 -5.7

(2) 点対称な図形について理解している。 78.4 79.4 78.5 -1.0 -0.1

14
単位量あた
りの大きさ

時間の単位の違う速さと時間から道のりを求める式
を選ぶことができる。

27.0 29.8 28.8 -2.8 -1.8

15
単位量あた
りの大きさ

単位量あたりの値を求める式がどのような大きさを求
める式かを説明している。

35.2 36.4 32.7 -1.2 2.5

(1) 基準量と割合から，比較量を求めることができる。 76.5 76.7 75.9 -0.3 0.6

(2)
歩合について理解し，割引後の代金を求める式を選
ぶことができる。

57.8 56.3 56.8 1.5 1.0

(1) 比の式について理解している。 89.9 91.2 89.7 -1.3 0.2

(2) 比の考えを利用して，必要な牛肉の量を求めている。 35.7 39.0 39.5 -3.3 -3.8

(1) 比例の関係を，xとyを使って式に表すことができる。 86.1 87.5 88.1 -1.5 -2.0

(2)
反比例についての表を読み取り，表にあてはまる数
を求めることができる。

59.4 60.3 59.9 -0.9 -0.5

19
平均・場合
の数

表から平均を求めることができる。 86.0 86.6 85.1 -0.7 0.9

(1)
3種類の乗り物に乗る順序が何通りあるか求めること
ができる。

65.5 67.3 64.8 -1.9 0.7

(2)
4種類の中から2種類選ぶときの選び方が何通りある
かを求めることができる。

57.6 60.6 60.2 -3.0 -2.6

(1) 円グラフを読み取ることができる。 83.6 85.5 84.7 -1.9 -1.1

(2)
円グラフから割合を読み取り，基準量から比較量を
求めることができる。

32.0 33.6 33.9 -1.6 -1.9

(1) ドットプロットから，最頻値を読み取ることができる。 80.1 78.9 80.3 1.3 -0.2

(2) 度数分布表を完成させることができる。 82.8 83.3 82.0 -0.5 0.8

(3)
代表値を用いて，恵未さんの記録がクラスの半分より
高い記録なのかどうかを説明している。

30.3 30.2 28.4 0.1 1.9

市大問
番号

中問
番号

問題の内容 出題のねらい

1
小数・分数
の計算

2 整数の性質

13 平面図形

16 百分率

17
比と比例・反
比例

18
比と比例・反
比例

22 資料の活用

21
いろいろな
グラフの読
み取り

20
平均・場合
の数
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【中学２年生　国語】

県 全国 倉敷市と県との正答率の差 全国との差

正答率 正答率 正答率 -10　　　　　0　　　　　10 正答率

(1)
聞き手に理解してもらうための話し方の工夫を聞き取
ることができる。 83.8 83.8 84.1 0.1 -0.3

(2) 話の内容を正確に聞き取ることができる。 86.9 87.6 87.1 -0.7 -0.2

(3) 司会者の工夫を聞き取ることができる。 81.0 83.3 83.6 -2.3 -2.6

(4)
相手の発言を注意して聞いて，自分の考えをまとめる
ことができる。 72.5 73.7 71.2 -1.1 1.3

80.2 79.1 76.5 1.1 3.7

83.4 84.0 80.8 -0.6 2.6

98.4 98.4 97.9 0.0 0.5

96.4 96.1 94.2 0.3 2.2

84.7 85.6 78.4 -1.0 6.3

75.2 77.1 72.3 -1.8 2.9

71.0 68.2 50.4 2.8 20.6

83.7 85.5 82.9 -1.8 0.8

(1)
歴史的仮名遣いを現代仮名遣いに直すことができ
る。 94.6 92.1 85.3 2.5 9.3

(2) 単語について理解している。 77.6 76.0 65.1 1.5 12.5

(3) 文節の関係について理解している。 63.5 64.3 59.9 -0.9 3.6

(4) 故事成語について理解している。 91.5 91.8 89.9 -0.3 1.6

(1) 文章の展開に即して内容をとらえることができる。 70.4 70.6 69.5 -0.2 0.9

(2) 文章の構成や展開をとらえることができる。 49.7 50.3 47.3 -0.7 2.4

(3) 文章の展開に即して要旨をとらえることができる。 77.0 76.5 72.8 0.5 4.2

(4)
文章の展開をとらえて，その内容を整理することがで
きる。 71.9 72.1 67.8 -0.2 4.1

(1) 登場人物の心情をとらえることができる。 61.5 61.4 60.3 0.0 1.2

(2) 文章の表現の特徴をとらえることができる。 71.8 72.7 71.1 -0.9 0.7

(3) 登場人物の心情の変化をとらえることができる。 49.3 50.0 48.4 -0.6 0.9

(1)
意見をもとに，伝えたいことを明確にして書くことがで
きる。 55.9 57.5 54.3 -1.6 1.6

(2)
伝えたい事実や事柄について根拠を明確にして書くこ
とができる。 50.2 51.2 48.6 -1.0 1.6

(3)
伝えたい事実や事柄について自分の考えを明確にし
て書くことができる。 27.0 28.8 26.0 -1.8 1.0

指定された文字数で書くことができる。 55.8 57.3 58.0 -1.5 -2.2

３段落構成で文章を書くことができる。 52.9 53.7 54.6 -0.8 -1.7

66.7 68.1 68.2 -1.3 -1.5

53.6 55.8 56.7 -2.2 -3.1

自分の考えを明確にして書くことができる。 56.2 58.1 58.8 -1.9 -2.6

6

7

伝統的な言語
文化と国語の
特質に関する
事項

書くこと

4

5 読むこと

書くこと

市大問
番号

中問
番号

領域 出題のねらい

1
話すこと・聞く
こと

2

(1) 第１学年までに学習した漢字を読むことができる。

(2) 小学校で学習した漢字を書くことができる。

3

読むこと

伝統的な言語
文化と国語の
特質に関する
事項

読み取った内容を明確にして書くことができる。
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【中学２年生　数学】

県 全国 倉敷市と県との正答率の差 全国との差

正答率 正答率 正答率 -10　　　　　0　　　　　10 正答率

(1) 負の数の減法ができる。 86.0 86.6 81.3 -0.6 4.7

(2) 負の数の乗法ができる。 93.5 93.6 87.7 -0.2 5.8

(3) 同類項をまとめることができる。 87.2 86.8 81.7 0.4 5.5

(4) 1次式の減法ができる。 71.7 72.9 54.7 -1.3 17.0

2 数と式 移項を必要としない1次方程式を解くことができる。 86.4 87.7 83.7 -1.3 2.7

3 数と式 比例式を解くことができる。 65.7 66.4 61.4 -0.7 4.3

(1) 絶対値について理解している。 87.7 87.1 83.9 0.6 3.8

(2) 数量を文字式で表すことができる。 57.5 57.4 53.0 0.1 4.5

(3) 数量の間の関係を不等式に表すことができる。 63.5 63.6 59.6 -0.1 3.9

(1) 1次方程式の解の意味を理解している。 39.4 40.9 41.9 -1.4 -2.5

(2)
与えられた文章題を，1元1次方程式を解いて解決
し，兄が弟に追いつく時間を求めることができる。

30.1 31.3 28.8 -1.2 1.3

6 関数 関数について理解している。 23.5 25.5 24.0 -2.0 -0.5

7 関数
比例・反比例でｘの値が変化するとき，ｙの値がどの
ように変化するかを理解している。

44.5 46.4 48.0 -1.9 -3.5

(1)
反比例の関係を表す表から，反比例の式を表すこと
ができる。

50.3 50.2 45.7 0.2 4.6

(2)
比例の関係を表す式から，比例のグラフをかくことが
できる。

58.8 59.3 57.7 -0.5 1.1

9 関数 グラフを読み取り，速さを求めることができる。 76.0 77.6 77.1 -1.5 -1.1

10 図形 回転移動の意味を理解している。 70.6 71.6 70.3 -1.0 0.3

11 図形
垂線の性質を理解し，三角形の高さを表す線分を作
図することができる。

53.3 55.9 58.1 -2.6 -4.8

12 図形 おうぎ形の面積を求めることができる。 52.3 53.7 53.0 -1.4 -0.7

(1) ねじれの位置関係について理解している。 74.2 74.8 73.8 -0.6 0.4

(2)
平面図形を回転させてできる立体について理解して
いる。

83.6 84.9 85.6 -1.3 -2.0

14 図形
底面積と高さが等しい円錐と円柱の体積の関係を理
解している。

64.0 66.3 68.1 -2.2 -4.1

相対度数について理解している。 58.5 56.4 53.8 2.0 4.7

累積度数について理解している。 34.7 32.9 32.7 1.8 2.0

(2) 資料の範囲の意味を理解している。 64.3 65.9 67.6 -1.6 -3.3

(1)
十字の形の模様を6個つくるのに必要なタイルの枚数
を求めることができる。

70.7 72.2 72.7 -1.6 -2.0

(2)
十字の形ごとに囲んだときについて，必要なタイルの
枚数を，nを用いて表すことができる。

61.1 61.5 62.5 -0.4 -1.4

(3)
十字の形の模様をn個つくるのに必要なタイルの枚数
を，示された式で求めることができる理由を数学的に
説明することができる。

8.8 11.6 13.1 -2.9 -4.3

(1)
最頻値について理解し，正しい表を選ぶことができ
る。

69.0 69.1 69.3 -0.1 -0.3

35分ぐらい読書をしている生徒が多いという考えが適
切ではない理由を，ヒストグラムの特徴から説明する
ことができる。

37.7 38.5 37.3 -0.8 0.4

目標が達成できたかどうかを判断するために着目す
べき値を選ぶことができる。

24.7 28.1 29.3 -3.4 -4.6

図形

(2)

15
(1)

17 資料の活用

市大問
番号

中問
番号

領域 出題のねらい

1 数と式

4 数と式

5 数と式

資料の活用

16 数と式

8 関数

13
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【中学２年生　英語】
県 全国 倉敷市と県との正答率の差 全国との差

正答率 正答率 正答率 -10　　　　　0　　　　　10 正答率

(1)
絵を適切に表している英文を聞き取ることができ
る。（時刻）

70.2 72.6 72.8 -2.4 -2.6

(2)
絵を適切に表している英文を聞き取ることができ
る。（動作と場所）

96.9 97.2 96.3 -0.4 0.6

(3)
絵を適切に表している英文を聞き取ることができ
る。（やってはいけないこと）

94.2 94.2 93.5 0.0 0.7

(1)
対話の内容を聞き取り，適切に応答することが
できる。（いくつ持っているかとたずねられて）

70.5 70.6 71.5 -0.1 -1.0

(2)
対話の内容を聞き取り，適切に応答することが
できる。（どちらが好きかとたずねられて）

87.1 88.5 88.4 -1.5 -1.3

(3)
対話の内容を聞き取り，適切に応答することが
できる。（何をしたかとたずねられて）

72.7 74.1 71.3 -1.4 1.4

3 聞くこと 英文の概要を聞き取ることができる。 84.9 86.4 85.9 -1.5 -1.0

4 聞くこと 英文の要点を聞き取ることができる。 42.7 44.7 44.9 -2.0 -2.2

5 聞くこと
対話の内容を聞き取り，資料をもとに英語で答え
ることができる。

14.2 14.9 14.2 -0.6 0.0

語形・語法を理解することができる。（現在進行
形の疑問文）

47.8 51.6 47.7 -3.7 0.1

語形・語法を理解することができる。（canの疑問
文）

49.3 47.0 47.0 2.3 2.3

語形・語法を理解することができる。（代名詞
them）

40.2 40.0 35.6 0.2 4.6

語形・語法を理解することができる。（whose） 74.6 74.8 73.7 -0.2 0.9

対話文の情報を正しく読み取ることができる。 91.7 92.1 89.6 -0.4 2.1

英文の情報を正しく読み取ることができる。 79.9 82.6 80.9 -2.7 -1.0

(1) 81.1 80.9 78.6 0.2 2.5

(2) 60.5 60.8 58.7 -0.3 1.8

対話の流れと資料から，適切な語を判断するこ
とができる。

60.6 61.6 58.8 -1.0 1.8

対話の流れから，登場人物の適切な発言を判断
することができる。

42.7 43.2 39.9 -0.4 2.8

(1)
下線部themが指す内容を把握することができ
る。

67.8 68.4 64.8 -0.7 3.0

(2) 34.6 35.8 34.4 -1.2 0.2

(3) 35.4 37.1 35.1 -1.6 0.3

(4)
読み取った内容をふまえて，英文を完成させるこ
とができる。

17.6 19.5 16.1 -1.9 1.5

(1)
英文を正しい語順で書くことができる。（否定の
命令文）

46.6 45.6 41.2 1.0 5.4

(2)
英文を正しい語順で書くことができる。（現在進
行形の疑問文）

44.6 45.2 40.5 -0.6 4.1

(1)
対話の流れに合った英文を書くことができる。
（whoを使って人物をたずねる）

49.3 49.6 46.3 -0.3 3.0

(2)
対話の流れに合った英文を書くことができる。
（whereを使って場所をたずねる）

30.2 28.3 19.3 1.9 10.9

(1) 25.7 28.0 29.4 -2.3 -3.7

(2) 43.8 44.9 40.3 -1.1 3.5

(3)
与えられた情報に基づいて，３人称単数現在時
制のcanを使った否定文を正確に書くことができ
る。

38.4 37.2 32.6 1.2 5.8

79.3 79.7 78.2 -0.4 1.1

38.2 41.9 37.0 -3.7 1.2

35.8 39.2 35.0 -3.3 0.8

書くこと
自分の出身地について，まとまった内容で説明
する文を書き表すことができる。

書くこと

市大問
番号

中問
番号

領域 出題のねらい

2

6

聞くこと

1 聞くこと

読むこと

(1)

(2)

(3)

7

10

9

8

12

読むこと

読むこと メールの内容を把握することができる。

与えられた情報に基づいて，３人称単数現在時
制の肯定文を正確に書くことができる。

英文の情報・条件をもとに，適切なものを選ぶこ
とができる。

書くこと

11 書くこと
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（６）考察 

【小学校国語】 

成果 ○県平均正答率以上,かつ８５％以上の設問   ☆県平均正答率を３％以上上回った設問 

「３年生」 

○□1   話し手が知らせたいことを落とさないように聞く。       【93.1%(H31) 84.3%(R2) 89.1%(R3)】     

○□2 (1) 第２学年の漢字を読む。（３問の平均）                 【92.1%(H31) 94.3%(R2) 90.5%(R3)】                         

※□2 (2) 第２学年の漢字を書く。（３問の平均）                 【78.7%(H31) 73.3%(R2) 75.5%(R3)】                         

○□3 (1) 片仮名で書く語の種類を知り，正しく書く。             【83.4%(H31) 89.1%(R2) 86.1%(R3)】        

☆□7   指定された長さで文章を書く。                          【＋2.5（H31）＋4.7（R2）＋6.0（R3）】           

☆□7   経験・想像したことから書くことを見付け，文章を書く。  【＋2.0（H31）＋1,4（R2）＋4.8（R3）】    

☆□7   自分の思いや考えが明確になるように，文章を書く。      【＋2.3（H31）＋1.5（R2）＋5.0（R3）】    

「４年生」 

○□2 (1) 第３学年の漢字を読む。（３問の平均）            【 88.3%(H31) 66.9%(R2) 87.7%(R3)】 

※□2 (2) 第３学年の漢字を書く。（３問の平均）                【 67.5%(H31) 65.4%(R2) 77.5%(R3)】 

 〇□3 (2) 語彙を豊かにしている。（言葉の学習）          【 − （H31）  −  (R2) 91.2%(R3)】 

 〇□3 (4) 漢字のへんやつくりを理解している。（言葉の学習）     【 − （H31）  −  (R2) 85.1%(R3)】 

☆□7   指定された長さで文章を書く。                     【＋2.3（H31）＋5.4（R2）＋6.2（R3）】           

☆□7     段落の役割を理解し 2段落構成で文章を書く。          【＋4.3（H31）＋4.6（R2）＋5.2（R3）】   

☆□7     自分の考えを明確にして文書を書く。                  【＋2.5（H31）＋3.6（R2）＋3.4（R3）】 

☆□7     自分の考えの理由を明確にして文章を書く。       【＋2.9（H31）＋3.8（R2）＋4.2（R3）】 

「５年生」 

○□2 (1) 第４学年の漢字を読む。（３問の平均）                 【91.8%(H31)  91.2%(R2)  93.6%(R3)】 

※□2 (2) 第４学年の漢字を書く。（３問の平均）                 【79.9%(H31)  66.0%(R2)  61.6%(R3)】       

〇□3 (3) 語彙（性格を表す）を豊かにしている。（言葉の学習）  【 −  (H31）   −  (R2)  91.8%(R3)】 

○□4 (1)(2) 登場人物の気持ちを捉えている。         【79.3%(H31） 74.1%(R2)  89.9%(R3)】 

 ☆□3 (2) 連用修飾語について理解している。          【＋0.8 (H31）＋1.5 (R2)  ＋3.0(R3)】 

☆□6 (2) 自分の考えをもっている。（話し合う）        【 −   (H31）  −   (R2)  ＋3.4(R3)】 

☆□7   指定された長さで文章を書くことができる。       【＋1.8（H31）＋4.2（R2）＋3.4(R3)】 

☆□7   ２段落構成で文章を書くことができる。                【＋3.1（H31）＋5.0（R2）＋3.1(R3)】 

☆□7   自分の考えを理由や事例を挙げて書くことができる。   【＋1.4（H31）＋4.1（R2）＋3.2(R3)】         

  

課題 ●県平均正答率以下,または,５９％以下の設問  ★県平均正答率を３％以上下回った設問 

「３年生」 

●□5 (3) 文章中の重要な語を選び出す。（説明文を読みとる）      【54.4%(H31) 75.9%(R2) 24.6%(R3)】 

●□6 (1) 相手に伝わるように，話す事柄の順序を考える。        【 − （H31）62.1%(R2) 54.3%(R3)】 

●□6 (2) 相手に伝わるように，事柄の順序を考えて話す。        【  − （H31）62.4%(R2) 26.5%(R3)】 

「４年生」 

●□1 (1) 話し手が伝えたいことの中心を捉える。（聞き取る）      【96.1%(H31) 93.2%(R2) 67.4%(R3)】  

●□3 (4) 漢字のへんやつくりを理解している。（言葉の学習）       【 − （H31）  −  (R2) 85.1%(R3)】 

●□5 (2) 叙述を基に段落の内容を捉える。（説明文を読みとる）      【73.4%(H31) 67.2%(R2) 46.0%(R3)】 

●□6 (1) 目的を意識し伝えたいことを明確にしている。（文章にまとめる）        【52.2%(H31) 59.9%(R2) 37.0%(R3)】 

●□6 (2) 考えを支える理由との関係を明確にして書く。（文章にまとめる）        【24.6%(H31) 63.8%(R2) 36.5%(R3)】 

「５年生」   

●□3 (1) 連体修飾語について理解している。              【65.9%(H31) 63.9%(R2) 57.6%(R3)】 

●□3 (2) 連用修飾語について理解している。              【44.6%(H31) 24.2%(R2) 47.9%(R3)】 

●□5 (2) 情報と情報との関係を理解し段落相互の関係を捉えている。      【34.9%(H31) 45.6%(R2) 44.2%(R3)】 

●□6 (1) 情報と情報との関係を理解し理由や事例を挙げながら話す。   【 − (H31) 58.1%(R2) 46.3%(R3)】 

●□6 (2) 相手が伝えたいことの中心を捉え自分の考えを持っている。   【 − (H31) 55.9%(R2) 55.8%(R3)】 

【考察】 

・作文の設問は全学年で県平均正答率を３％以上上回っていることから，指導の成果が表れている。 

・前学年の漢字を書く平均正答率が６０%～７０%であることから，今後も継続的な指導の充実が求められる。 

・市平均正答率が８５％を上回っていても，県平均正答率を下回る設問がある。その課題解決のため指導方

法及び，指導時数の見直しが必要である。例：言葉の学習（漢字のへんやつくり） 
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【小学校算数】 

 

成果 〇県平均正答率を３％以上上回った設問 

      ☆前年度までの同じ設問と比較して著しく市平均正答率が上昇した設問 

 

「３年生」 

 〇□2  数直線上に示された数を読み取ることができる。               【+0.2（H31） -2.2（R2） ＋3.7（R3）】 

 〇□3  数の大小と不等号の意味を理解している。                     【-0.4（H31） +1.4（R2） ＋3.2（R3）】 

〇□4  もとの大きさの１／４の大きさの意味を理解している。       【+0.7（H31） -0.7（R2） ＋4.3（R3）】 

〇□6  基準となるテープの２倍の長さのテープを選ぶことができる。    【-1.8（H31）   - （R2） ＋6.6（R3）】 

〇□10 加法の結合法則を用いて，考え方に合うように式に括弧を書いている。【  - （H31）   - （R2） ＋5.2（R3）】 

〇□13(2) １時間＝６０分の関係を理解している。                        【+0.9（H31） +0.2（R2） ＋5.5（R3）】 

 

「４年生」 

 〇□3 (1) 分数の数直線上での表し方について理解している。            【+1.1（H31） - （R2） ＋4.0（R3）】 

 〇□4 (4) ２けた×２けた＝４けたの計算ができる。                     【+0.2（H31） -0.1（R2） ＋4.4（R3）】 

 〇□4 (6) 整数―小数第一位の計算ができる。                          【-1.1（H31）+4.2（R2）＋5.6（R3）】    

 〇□5 (1) 文章問題を解くための除法の式を選ぶことができる。           【+0.7（H31）   - （R2） ＋3.8（R3）】 

 〇□6    かけ算の筆算に出てくる数の意味を理解している。             【+1.2（H31）   - （R2） ＋4.7（R3）】 

 〇□8 (2)  □を使って，乗法の式に表している。                         【  - （H31）   - （R2） ＋6.4（R3）】       

「５年生」 

 〇□2      数直線上に示された分数の読み取り方を理解している。         【+0.6（H31）   - （R2） ＋4.1（R3）】 

 〇□5 (2)  概数に対応する数の範囲を理解している。                     【+0.0（H31）   - （R2） ＋6.7（R3）】  

 〇☆□6 (2) 小数第一位―小数第二位（差が純小数）の計算ができる。       【-0.8（H31）   - （R2） ＋7.8（R3）】 

                                                                 ☆【58.2％（H31）- （R2） 68.5％（R3）】 

〇□11(2) １０００円札のおよその面積を選んでいる。                 【  - （H31）   - （R2） ＋5.0（R3）】 

 〇□15    ひし形の作図ができる。                                   【+1.2（H31）   - （R2） ＋3.6（R3）】 

 〇□17(1) 数量の関係を，割合を使って説明することができる。         【  - （H31）   - （R2） ＋6.5（R3）】   

 

 

課題 ●市平均正答率４０％未満の設問  ★市平均正答率が県平均正答率を１％以上下回った設問    

 

「３年生」 

 ★□14    直角三角形の特徴を理解している。              【 -1.2（H31） -0.6（R2）-1.2（R3）】 

 ●□17(3) 考え方を説明している。（言葉で説明する設問）           【16.0％（H31）29.7％（R2）29.8％（R3）】 

「５年生」 

 ★□4      整数，仮分数，帯分数，真分数の大小比較をしている。      【   - （H31） - （R2）  -2.3（R3）】 

 ★□5 (1)  上からある桁までの概数の表し方を理解している。             【 -0.5（H31）  - （R2）  -1.4（R3）】 

★□6 (3)  帯分数＋帯分数＝帯分数（繰り上がりあり）の同分母分数の     【   - （H31）  - （R2）  -1.1（R3）】

計算ができる。  

 ★□13     四角形の辺の長さの性質を理解している。                    【 - （H31） - （R2）   -2.3（R3）】 

 ●□17(2)  基準量と比較量から求めた割合を比較して，どちらの包帯が    【 - （H31） - （R2） 36.5％（R3）】 

よくのびるかを説明している。 

 ●□18(2) ２つの折れ線グラフを読み取り，それを根拠に理由を説明し    【 - （H31） - （R2） 32.6％（R3）】 

ている。 

【考察】 

・５年生の小数第一位－小数第二位の計算が平成３１年度と比べると大幅に改善されている。また，小数のかけ算や

わり算でも県平均正答率を上回っており，「小数」の中でも計算の指導が充実していることが分かる。 

・３・４・５年生とも全ての領域で県平均正答率を上回っており，今後も算数科の充実した指導が継続されることが

求められる。 

・５年生の「ひし形の作図」では県平均正答率を上回っているが，３年生の「方眼に長方形をかく」や４年生の「正三

角形を作図する」では県平均正答率を下回っており，図形の領域は下学年から指導の工夫が必要であると考える。 
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【中学校国語】 

 

成果 ○市平均正答率９０％以上の設問，または県平均正答率を１％以上上回った設問 

☆作文における県平均正答率との差が，前年度より１％以上上昇した設問 

 

「１年生」 

○□2 (1)  小学校で学習した漢字を正しく読んでいる。（3問の平均）   【83.6％（H31）84.9％（R2）91.9％（R3）】 

   「姿勢」（96.3%） 「忠誠」（90.2%） 

○□3 (4)  敬語について理解し，正しく使っている。          【77.9％（H31）45.9％（R2）94.0％（R3）】 

○□3 (1)  連用修飾語について理解している。             【   - （H31     - （R2）  +2.2（R3）】 

○☆□7    段落の役割について理解し，３段落構成で文章を書いている。 【 +0.2（H31 -1.2（R2）  +1.4（R3）】 

☆□7      指定された長さで文章を書いている。            【 -2.9（H31） -2.8（R2）  +0.6（R3）】 

☆□7     自分の考えを明確にして書いている。               【 -2.0（H31）  -1.9（R2）  +0.3（R3）】 

☆□7     自分の考えの理由を明確にして書いている。          【  - （H31）  -1.9（R2）  +0.4（R3）】  

「２年生」 

○□2 (1)  第１学年までに学習した漢字を読むことができる。 

「薄い」（98.4%） 「垂れる」（96.4%） 「歓喜」（県+1.1） 

○□2 (2)  小学校で学習した漢字を書くことができる。 

「貸す」（県+2.8） 

○□3 (1)  歴史的仮名遣いを現代仮名遣いに直すことができる。     【89.4％（H31）96.3％（R2）94.6％（R3）】      

○□3 (2)  単語について理解している。                          【 +2.3（H31）  - （R2）  +1.5（R3）】   

○□3 (4)  故事成語について理解している。                          【86.1％（H31）79.3％（R2）91.5％（R3）】 

 

課題 ●県平均正答率未満かつ，市平均正答率５０％未満の設問 

    ★作文における県平均正答率との差が，前年度より１％以上下降した設問 

 

「１年生」 

●□4 (1)  叙述を基に文章の内容を捉えている。        県比較【  -（H31）  -（R2）   -1.7（R3）】 

市正答率【  -（H31）  -（R2）  46.1％（R3）】 

「２年生」    

●□4 (2)  文章の構成や展開を捉えることができる。     県比較【 -0.2（H31）  -1.0（R2）   -0.7（R3）】 

(説明文)                   市正答率【31.2%（H31） 48.1%（R2） 49.7％（R3）】 

●□5 (3)  登場人物の心情の変化を捉えることができる。     県比較【   - （H31）  +0.2（R2）   -0.6（R3）】 

（小説）                   市正答率【   - （H31） 85.4%（R2） 49.3％（R3）】 

●□6 (2) 伝えたい事実や事柄について自分の考えを明確に   県比較【 -2.7（H31）  -1.1（R2）   -1.8（R3）】 

して書くことができる。                       市正答率【 65.8%（H31）55.4%（R2） 27.0％（R3）】 

 

【考察】 

・漢字や語句に関する設問は，前の学年までの学習内容がしっかり定着しており，正答率も高い。だが，１年生の  

ことわざに関する設問では県平均正答率を４．５％下回っていることから，「猫に小判」と同じ使い方をする「豚

に真珠」「馬の耳に念仏」等，他のことわざも併せて指導する必要があると考える。 

また，授業で身に付けた力を，他の教科や授業外での日々の会話で積極的に用いることができるように学習の計

画を立てることが大切と考える。 

・説明文では，２年生の「文章の構成や展開をとらえる」設問が，前年度に引き続き正答率が低いことから，文章全

体の中でどのような役割を担う段落であるかという「構成」に関する指導や，「根拠」を明確にして解答する指導

を，日々の学習の中で継続的に行う必要がある。 

・１年生の作文の設問は，全ての設問が前年度の平均正答率より１％以上上昇している。一方で，２年生は全ての設

問で県平均正答率を下回っていることから，書く活動を取り入れた授業改善に学校全体で取り組むことが大切で

あると考える。 
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【中学校数学】 

 

成果 〇市平均正答率８５％以上の設問  ☆県平均正答率を２％以上上回った設問 

 

「１年生」 

〇□1 (4)  分数×分数（約分なし）の計算ができる。           【 91.7％（H31）90.3％（R2）90.2％（R3）】 

〇□1 (5)  分数÷分数（約分あり）の計算ができる。           【 85.7％（H31）86.7％（R2）89.0％（R3）】 

〇□7      底面積と高さから角柱の体積を求めることができる。 【 79.9％（H31）47.1％（R2）87.2％（R3）】 

〇□17(1)  比の式について理解している。            【 89.5％（H31）  - （R2）89.9％（R3）】 

〇□18(1)  比例の関係を，xとyを使って式に表すことができる。 【 30.1％（H31）75.0％（R2）86.1％（R3）】 

〇□19     表から平均を求めることができる。          【 88.0％（H31）89.1％（R2）86.0％（R3）】 

「２年生」 

〇□1 (1)  負の数の減法ができる。                【 87.0％（H31）87.3％（R2）86.0％（R3）】 

〇□1 (2)  負の数の乗法ができる。                【 86.4％（H31） - （R2）93.5％（R3）】 

〇□1 (3)  同類項をまとめることができる。          【 85.7％（H31）77.8％（R2）87.2％（R3）】 

〇□2      移項を必要としない１次方程式を解くことができる。  【 87.3％（H31）93.8％（R2）86.4％（R3）】 

〇□4 (1)  絶対値について理解している。            【 86.9％（H31） -  （R2）87.7％（R3）】 

☆□15(1)  相対度数について理解している。          【  - （H31） -  （R2）＋2.0（R3）】 

 

課題 ●市平均正答率３０％未満の設問  ★県平均正答率を３％以上下回った設問 

 

「１年生」 

★□6     ２つの文字を使って表された式の，一方の文字の値から 【  -2.0（H31） -1.6（R2） -3.1（R3）】 

他方の文字の値を求めることができる。 

★□17(2) 比の考えを利用して，必要な量を求めることができる。 【  -1.5（H31）   - （R2） -3.3（R3）】 

★□20(2) ４種類の中から２種類を選ぶときの選び方が何通りある 【  -3.5（H31） -3.4（R2） -3.0（R3）】 

かを求めることができる。 

「２年生」 

●□6     関数について理解している。                       【20.0％（H31）31.4％（R2）23.5％（R3）】 

●□16(3) 十字の形の模様をｎ個つくるのに必要なタイルの枚数を， 【  -（H31）   - （R2） 8.8％（R3）】 

示された式で求めることができる理由を数学的に説明す 

ることができる。 

●★□17(2) 目標が達成できたかどうかを判断するために着目   市正答率【 -（H31）-（R2）24.7％（R3）】 

すべき値を選ぶことができる。                      県比較【 -（H31）-（R2）  -3.4（R3）】 

                 

【考察】 

・「数と式」の領域で正答率が高いことから，基礎的な計算の技能が身についていると考えられる。 

・中学１年生の正答率は，県平均正答率を下回っているものの，昨年度に比べその差が０．９％改善している。 

・面積や体積等の設問で昨年度よりも県平均正答率との差が縮まっていることから，「図形」に関する指導が充

実していることが推測される。 

・具体的な場面が設定され，課題解決を図る設問の正答率が低いことから，知識・技能の活用面で課題が見られ

る。 

・基準量と割合から比較量を求める設問では正答率が７６．５％であったのに対し，円グラフから割合を読み取

り，基準量から比較量を求める設問では正答率が３２．０％となることから，グラフから必要な情報を読み取

り，活用する力を高める必要がある。 
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【中学校英語】 

 

成果 〇県平均正答率及び全国平均正答率を３％以上上回った設問 

 

「２年生」 

〇□6 (1) 語形・語法を理解することができる。        全国比較【  - （H31）- （R2）＋4.6（R3）】 

 

〇□8 (1) 下線部themが指す内容を把握する。               全国比較【－4.9（H31）+ 2.4（R2）＋3.0（R3）】 

 

〇英文を正しい語順で書く。 

・□9 (1)  否定の命令文                   全国比較【   -（H31）  - （R2） ＋5.4（R3）】 

・□9 (2)  現在進行形の疑問文                全国比較【   - （H31） - （R2） ＋4.1（R3）】 

 

〇対話の流れに合った英文を書く。            

・□10(2)  whereを使って場所をたずねる。           全国比較【   -（H31）- （R2）＋10.9（R3）】 

・□10(1)  whoを使って人物をたずねる。                全国比較【   -（H31） - （R2）＋3.0（R3）】 

 

〇□11(2)  与えられた情報に基づいて，３人称単数現在時制の   全国比較【  -（H31）- （R2）＋3.5（R3）】 

肯定文を正確に書く。 

 

〇□11(3)  与えられた情報に基づいて，３人称単数現在時制の   全国比較【  -（H31）- （R2）＋5.8（R3）】 

canを使った否定文を正確に書く. 

                         

  

課題 ●県平均正答率及び全国平均正答率を３％以上下回った設問 

 

「２年生」 

●□11(1) 与えられた情報に基づいて，３人称単数現在時制の    全国比較【 -（H31） - （R2） －3.7（R3）】 

肯定文を正確に書く。 

 

●□6 (1) 語形・語法を理解する。（現在進行形の疑問文）        県比較【  -（H31） -  （R2）－3.7（R3）】 

 

●□12    出身地にあるものの説明などを書く。                 県比較【  -（H31） -  （R2）－3.7（R3）】 

 

●□12    つながりのある３文以上の英語で書く。        県比較【  -（H31） -  （R2）－3.3（R3）】 

 

【考察】 

・英文を正しい語順で書いたり，対話の流れに合った英文を書いたりする設問の多くが，県及び全国平均正答率を

上回っていることから，「書くこと」に関する指導が充実していることが推察される。 

・英文の情報・条件をもとに，適切なものを選んだり，対話の流れから適切な語を判断したりする設問の多くが全

国平均正答率を上回っていることから，「読むこと」に関する指導が充実していることが推察される。 

・「聞くこと」について，英文を聞いて要点や概要を聞き取る設問に課題があることから，授業である程度まとま

った量の英語を聞かせて，要点や概要を聞き取ることができる言語活動を充実していく必要がある。 

・「書くこと」について，つながりのある３文以上の英語で書く設問に課題があることから，習得した知識・技能

を，目的・場面・状況に応じて活用する力を高める必要がある。 

・「聞くこと」について，対話の内容を聞き取り，資料をもとに英語で答える設問や，「読むこと」において読み取

った内容をふまえて英文を完成させる設問の正答率が低いことから，４技能で「話すこと」，「聞くこと」，「書く

こと」，「読むこと」を統合させながら，コミュニケーションの目的・場面・状況を設定し，日々の言語活動の充

実を図ることが必要であると考える。 
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小学５年生

1

1 （1） 将来の夢や目標を持っている。 1 （4） 自分が住んでいる地域が好きである。

(１)小学５年生　児童質問紙調査結果

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 70.6   21.9   5.0   2.4   0.1   市町村 71.7   17.9   5.8   4.6   0.0   

1 （2） 自分の将来のために、勉強することは大切だと思う。 1 （5） 自分が住んでいる地域の人が好きである。

県 69.7   23.0   5.0   2.3   0.0   県 70.1   19.1   6.1   4.7   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 50.9   35.9   9.8   3.3   0.1   市町村 74.1   21.8   3.0   1.0   0.0   

1 （3） 人が困っているときは、進んで助けている。 1 （6） 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがある。

県 49.5   37.5   9.7   3.2   0.1   県 73.8   22.1   3.1   0.9   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 24.4   37.2   26.6   11.7   0.1   市町村 47.0   43.4   8.0   1.4   0.1   
県 23.5   38.6   26.8   11.2   0.0   県 45.5   44.6   8.2   1.6   0.1   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

小学５年生

2

1 （7） 自分には、よいところがあると思う。 1 （10） 学校に行くのは楽しい。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 55.4   27.9   9.9   6.8   0.1   市町村 45.7   34.8   11.3   8.1   0.1   

1 （8） 家の人（兄弟姉妹は含みません。）は、あなたのよいところを認めてくれている。 1 （11） 学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明したり、文章に書いたりすることは難しい。

県 52.8   29.7   10.7   6.8   0.1   県 43.7   35.9   12.0   8.3   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 30.9   28.9   20.7   19.5   0.0   市町村 69.1   22.1   5.6   3.0   0.2   

1 （9） 先生は、あなたのよいところを認めてくれている。 1 （12） 国語の授業の内容はよく分かる。

県 31.4   28.9   22.2   17.3   0.1   県 68.0   23.3   5.7   2.9   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 43.0   41.3   11.4   4.2   0.1   市町村 60.5   30.0   6.6   2.7   0.2   
県 43.4   41.5   11.1   3.9   0.1   県 60.2   31.2   5.9   2.5   0.2   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

小学５年生

3

1 （13） 算数の授業の内容はよく分かる。 2 （16） テレビを見る時間やゲームをする時間などのルールを家の人と決めていた。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 46.3   23.1   15.3   15.3   0.0   市町村 51.4   32.0   11.6   4.9   0.1   

2 （14） 朝食を毎日食べていた。 2 （17） 今住んでいる地域の行事に参加していた。

県 46.4   23.9   14.8   14.8   0.0   県 50.5   34.0   11.2   4.2   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 32.7   24.6   20.0   22.6   0.1   市町村 80.9   11.8   4.4   2.8   0.0   

2 （15） 毎日、同じくらいの時刻に寝ていた。 2 （18） 近所の人に会ったときは、あいさつをしていた。

県 38.9   26.7   16.7   17.6   0.1   県 81.7   11.6   4.3   2.4   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 62.3   27.2   7.5   2.9   0.1   市町村 36.7   35.0   18.5   9.8   0.0   
県 63.5   26.8   7.0   2.6   0.1   県 37.8   35.7   17.9   8.4   0.0   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

小学５年生

4

2 （19） 学校では、先生にあいさつをしていた。 2 （22） 学校の授業では、私語が少なく、落ち着いた雰囲気の中で学習ができていた。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 32.3   38.7   20.7   8.2   0.2   市町村 63.1   27.2   7.4   2.3   0.0   

2 （20） 学校のきまりを守っていた。 2 （23） 学級の同級生は、授業に集中していた。

県 30.8   39.7   20.8   8.6   0.1   県 62.6   27.7   7.4   2.2   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 45.1   38.4   12.8   3.7   0.1   市町村 49.1   39.8   9.2   1.9   0.0   

2 （21） 学級の同級生は、学校のきまりを守っていた。 2 （24） 授業の中で目標（めあて・ねらい）が示されていたと思う。

県 44.6   39.8   12.2   3.3   0.1   県 47.5   41.3   9.2   2.1   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 58.6   29.7   8.7   2.9   0.1   市町村 37.6   42.5   15.3   4.4   0.1   
県 59.9   29.9   7.9   2.4   0.1   県 38.4   43.4   14.2   3.8   0.1   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

小学５年生

5

2 （25） 授業の最後に学習内容を振り返る活動をよく行っていたと思う。 2 （28） 授業では、学級の友達との間で話し合う活動をよく行っていたと思う。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 53.7   33.3   9.7   3.1   0.1   市町村 47.4   33.5   14.3   4.7   0.1   

2 （26） 授業では、課題の解決に向けて、自分で考え、自分から取り組んでいたと思う。 2 （29） 学級の友達との間で話し合う活動を通じて、自分の考えを深めたり、広げたりすることができていたと思う。

県 52.8   34.7   9.7   2.8   0.0   県 45.3   35.5   14.7   4.5   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 41.9   36.5   15.8   5.7   0.1   市町村 33.7   40.7   19.5   6.0   0.1   

2 （27） 授業で、自分の考えを発表する機会では、自分の考えがうまく伝わるよう、資料や文章、話の組立てなどを工夫し
て発表していたと思う。

2 （30） 授業で学んだことを、他の学習に生かしていたと思う。

県 40.9   37.9   15.7   5.4   0.1   県 32.8   42.5   19.1   5.4   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 45.9   36.2   13.0   4.8   0.1   市町村 26.4   34.9   27.4   11.3   0.1   
県 43.4   38.3   13.6   4.7   0.1   県 25.1   36.6   27.1   11.1   0.1   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

小学５年生

6

2 （31） 先生は、授業やテストで間違えたところや、理解していないところについて、分かるまで教えてくれていた。 2 （34） 学校の宿題をしていた。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 80.5   12.6   4.3   2.5   0.1   市町村 58.6   28.4   8.4   4.5   0.1   

2 （32） 家の人から言われなくても、進んで勉強していた。 2 （35） 学校の授業の予習をしていた。

県 80.3   12.7   4.5   2.4   0.1   県 58.3   29.6   8.2   3.8   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 28.7   30.8   22.0   18.4   0.1   市町村 37.4   34.1   19.0   9.4   0.1   

2 （33） 自分で計画を立てて勉強をしていた。 2 （36） 学校の授業の復習をしていた。

県 27.0   31.0   23.4   18.5   0.1   県 38.4   35.3   17.7   8.5   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 43.9   29.9   15.6   10.5   0.1   市町村 36.3   29.1   21.1   13.4   0.1   
県 43.8   30.3   16.1   9.8   0.1   県 37.3   30.4   20.0   12.2   0.0   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

小学５年生

7

2 （37） 宿題として、何をいつまでに提出しなければならないかが分かっていた。 2 （40） 家の人（兄弟姉妹は含みません。）と学校での出来事について話すことがありましたか。

1 2 3 41 2 3 4
よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 57.3   26.2   10.6   5.8   0.1   市町村 77.9   15.6   3.9   2.4   0.1   

2 （38） 提出した宿題は、どのくらいで返されていましたか。 2 （41） 家の人（兄弟姉妹は含みません。）と将来のことについて話すことがありましたか。

県 56.1   27.6   10.6   5.6   0.0   県 77.9   15.8   3.8   2.3   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答だいたい当日 だいたい翌日 だいたい２日後 だいたい３日後以降 無回答

市町村 41.8   26.2   18.5   13.3   0.1   市町村 70.5   21.8   5.2   2.2   0.3   

2 （39） 授業で、コンピュータなどのＩＣＴ機器をどの程度使用しましたか。 2 （42） 地域の大人（学校や塾・習い事の先生は除きます。）に勉強やスポーツを教えてもらったり、一緒に遊んだりするこ
とがありましたか。

県 39.8   27.2   19.1   13.9   0.0   県 70.6   22.5   4.9   1.8   0.2   

1 2 3 41 2 3 4
よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答ほぼ毎日 週1回以上 月1回以上 月1回未満 無回答

市町村 29.6   18.5   21.2   30.7   0.0   市町村 12.6   29.4   34.0   23.6   0.4   
県 28.8   19.8   21.5   29.8   0.1   県 19.3   32.8   29.2   18.4   0.3   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

小学５年生

8

2 （43） 放課後など、授業時間以外に先生から勉強を教えてもらうことがありましたか。 2 （46） 学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしていましたか。（学習塾
で勉強している時間や家庭教師の先生に教わっている時間も含みます。）

無回答

6
よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答 ４時間以上

1 2 3 4 51 2 3 4
３時間以上、４時間

より少ない
２時間以上、３時間

より少ない
１時間以上、２時間

より少ない
１時間より少ない 全くしない

7.9   17.7   42.0   20.6   4.3   0.2   市町村 10.1   12.9   22.2   54.6   0.1   市町村 7.3   

4.3   0.1   

2 （44） 学習塾（家庭教師の先生に教わっている場合も含みます。）で勉強していましたか。 2 （47） 土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしていましたか。（学習塾で勉強して
いる時間や家庭教師の先生に教わっている時間も含みます。）

県 6.6   7.7   16.7   42.5   22.0   県 10.6   13.8   24.3   51.2   0.1   

無回答

6
学習塾に通っていな

い
学校の勉強より進ん
だ内容や、難しい内
容を勉強していた

学校の勉強でよく分
からなかった内容を
勉強していた

上記２、３の両方の
内容を勉強していた

無回答 ４時間以上

1 2 3 4 51 2 3 4
３時間以上、４時間

より少ない
２時間以上、３時間

より少ない
１時間以上、２時間

より少ない
１時間より少ない 全くしない

6.3   14.2   31.0   31.3   10.4   0.2   市町村 58.4   22.3   9.6   9.0   0.7   市町村 6.5   

10.0   0.1   

2 （45） 学校で行われる補充学習（授業以外の学習）に、どのくらい参加していましたか。 2 （48） 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり、聞いたりしていましたか。
（勉強のためのテレビやビデオ・ＤＶＤを見る時間、テレビゲームをする時間は除きます。）

県 5.4   5.9   14.0   31.5   33.0   県 61.4   19.8   9.7   8.3   0.7   

4 5 6
週に４回以上 週に２～３回 週に１回 月に数回 年に数回

6 1 2 31 2 3 4 5
１時間以上、２時間

より少ない

１時間より少ない 全く見たり、聞いたり

しない

無回答参加していない 無回答 ４時間以上 ３時間以上、４時間

より少ない

２時間以上、３時間

より少ない

県 15.3   

市町村 7.4   9.0   9.2   7.7   9.4   

12.8   22.2   

27.8   18.4   3.6   0.1   
県 7.0   9.4   13.2   8.5   9.0   

54.5   2.8   市町村 15.4   12.8   21.9   

28.1   17.9   3.5   0.1   51.5   1.4   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

小学５年生

9

2 （49） 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビゲーム（コンピュータゲーム、携帯式のゲーム、携
帯電話やスマートフォンを使ったゲームも含みます。）をしていましたか。

2 （52） 携帯電話やスマートフォンの使い方について、家の人と約束したことを守っていましたか。

4 5 61 2 361 2 3 4 5

0.8   27.4   

全くしない 無回答４時間以上 ３時間以上、４時間
より少ない

２時間以上、３時間
より少ない

１時間以上、２時間
より少ない

１時間より少ない 守っていなかった 携帯電話やスマート
フォンは持っている
が、約束はなかった

携帯電話やスマート
フォンを持っていな

かった

無回答きちんと守っていた だいたい守っていた あまり守っていな
かった

20.7   5.5   

1.3   9.8   33.6   0.7   

市町村 13.8   10.3   17.7   
県 13.3   10.2   17.8   27.7   21.3   

9.4   0.2   市町村27.1   21.5   1.4   10.5   33.6   

どちらかといえば、
当てはまらない

あまり当てはまらな
い

2 （50） 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、携帯電話やスマートフォンで通話やメール、インターネッ
トをしていましたか。（携帯電話やスマートフォンを使ってゲームをする時間は除きます。）

3 （53） 学習によっていろいろな考え方ができるようになる。

9.6   0.1   県 28.3   21.0   5.3   

4 5 6
４時間以上 ３時間以上、４時間

より少ない
２時間以上、３時間

より少ない
１時間以上、２時間

より少ない
１時間より少ない

6 1 2 31 2 3 4 5

11.1   33.7   

全く当てはまらない 無回答全くしない 無回答 よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、
当てはまる

7.5   5.2   2.2   0.4   
県 5.4   4.6   6.5   11.8   32.0   

38.1   0.1   市町村 30.4   31.1   23.3   

7.3   4.5   2.1   0.4   

市町村 5.6   4.9   6.5   

2 （51） 学校に行く日は、１日に何時間くらい睡眠をとりましたか。 3 （54） 学習では、答えの理由が分からなくても問題のやり方を覚えればよい。

39.6   0.1   県 29.9   31.9   24.0   

4 5 6
９時間以上 ８時間以上、９時間

より短い

７時間以上、８時間

より短い

６時間以上、７時間

より短い

５時間以上、６時間

より短い

6 1 2 31 2 3 4 5
どちらかといえば、

当てはまらない

あまり当てはまらな

い

全く当てはまらない 無回答５時間より短い 無回答 よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、

当てはまる

県 14.5   

市町村 26.6   36.9   20.6   9.5   3.5   

18.8   20.5   

16.8   14.6   14.5   0.4   
県 27.0   37.4   20.2   9.2   3.5   

2.5   0.5   市町村 14.7   18.6   20.4   

17.1   14.4   14.2   0.4   2.2   0.5   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答
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質問紙調査

小学５年生

10

3 （55） 学習したことが自分の生活に役立っている。

6
よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、

当てはまる
どちらかといえば、
当てはまらない

あまり当てはまらな
い

全く当てはまらない 無回答

1 2 3 4 5

市町村 37.5   27.2   21.8   7.1   3.6   2.4   0.4   

2.3   0.4   

3 （56） 学習によって身の回りのことが分かるようになる。

県 36.0   27.5   22.7   7.5   3.5   

1 2 3 4 5 6
全く当てはまらない 無回答よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、

当てはまる
どちらかといえば、
当てはまらない

あまり当てはまらな
い

2.1   0.4   
県 35.0   29.3   23.0   7.3   3.0   2.0   0.4   

市町村 35.4   29.6   22.5   6.8   3.1   

1 2 3 4 5 6

3 （57） 学習では、テストの点数をとれることが一番大事だ。

よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、

当てはまる

どちらかといえば、

当てはまらない

あまり当てはまらな

い

全く当てはまらない 無回答

9.1   0.4   県 22.4   20.1   20.0   15.6   12.4   

市町村 21.8   19.8   19.7   15.5   13.5   9.3   0.4   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

-37-



1

中学１年生
1 （1） 将来の夢や目標を持っている。 1 （4） 自分が住んでいる地域が好きである。

(２)中学１年生・中学２年生　生徒質問紙調査結果

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 61.4   30.0   6.8   1.7   0.0   市町村 56.7   23.5   10.9   8.8   0.0   

1 （2） 自分の将来のために、勉強することは大切だと思う。 1 （5） 自分が住んでいる地域の人が好きである。

県 59.3   31.2   7.2   2.3   0.0   県 57.8   23.7   10.8   7.8   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 45.1   40.8   11.0   3.1   0.1   市町村 77.7   19.4   2.3   0.5   0.0   

1 （3） 人が困っているときは、進んで助けている。 1 （6） 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがある。

県 44.2   42.0   10.6   3.2   0.1   県 76.4   20.4   2.5   0.6   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 20.7   39.5   29.1   10.7   0.1   市町村 42.6   48.1   7.9   1.3   0.0   
県 19.9   40.8   29.0   10.2   0.0   県 42.0   48.3   8.5   1.3   0.0   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

2

中学１年生
1 （7） 自分には、よいところがあると思う。 1 （10） 学校に行くのは楽しい。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 60.4   27.3   8.0   4.3   0.0   市町村 39.6   38.3   14.1   7.8   0.1   

1 （8） 家の人（兄弟姉妹は含みません。）は、あなたのよいところを認めてくれている。 1 （11） 学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明したり、文章に書いたりすることは難しい。

県 58.3   28.7   8.7   4.3   0.0   県 37.3   40.3   14.8   7.6   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 30.6   30.5   23.2   15.6   0.1   市町村 64.4   26.5   6.3   2.7   0.1   

1 （9） 先生は、あなたのよいところを認めてくれている。 1 （12） 国語の授業の内容はよく分かる。

県 29.6   31.4   24.6   14.4   0.0   県 63.0   27.9   6.6   2.5   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 47.9   40.1   9.4   2.6   0.0   市町村 55.3   35.2   7.0   2.4   0.1   
県 46.5   41.7   9.4   2.4   0.0   県 54.2   36.2   7.2   2.2   0.2   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

3

中学１年生
1 （13） 算数の授業の内容はよく分かる。 2 （16） テレビを見る時間やゲームをする時間などのルールを家の人と決めていた。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 36.7   25.4   17.4   20.5   0.0   市町村 55.4   31.9   9.5   3.1   0.1   

2 （14） 朝食を毎日食べていた。 2 （17） 今住んでいる地域の行事に参加していた。

県 37.9   25.7   17.6   18.7   0.0   県 55.9   32.3   8.9   2.8   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 29.7   26.3   20.7   23.2   0.0   市町村 77.3   12.1   6.4   4.2   0.0   

2 （15） 毎日、同じくらいの時刻に寝ていた。 2 （18） 近所の人に会ったときは、あいさつをしていた。

県 38.0   28.8   17.2   16.0   0.0   県 78.0   12.5   5.8   3.6   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 63.6   27.7   6.3   2.3   0.0   市町村 39.9   36.1   15.3   8.7   0.1   
県 66.2   26.7   5.4   1.7   0.0   県 40.0   37.0   15.3   7.8   0.0   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

4

中学１年生
2 （19） 学校では、先生にあいさつをしていた。 2 （22） 学校の授業では、私語が少なく、落ち着いた雰囲気の中で学習ができていた。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 24.9   42.2   23.4   9.4   0.0   市町村 66.7   25.6   5.5   2.1   0.1   

2 （20） 学校の規則を守っていた。 2 （23） 学級の同級生は、授業に集中していた。

県 22.9   42.2   25.5   9.4   0.0   県 68.8   25.0   4.7   1.5   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 37.8   44.8   13.5   3.8   0.1   市町村 63.8   29.4   5.2   1.4   0.1   

2 （21） 学級の同級生は、学校の規則を守っていた。 2 （24） 授業の中で目標（めあて・ねらい）が示されていたと思う。

県 35.8   45.7   15.0   3.4   0.1   県 62.7   30.5   5.3   1.4   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 73.5   21.0   3.9   1.6   0.0   市町村 43.0   42.0   11.7   3.3   0.1   
県 73.2   21.8   3.8   1.2   0.0   県 43.1   42.5   11.5   2.8   0.1   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

5

中学１年生
2 （25） 授業の最後に学習内容を振り返る活動をよく行っていたと思う。 2 （28） 授業では、学級の友達との間で話し合う活動をよく行っていたと思う。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 57.4   32.8   8.0   1.7   0.1   市町村 57.4   29.7   9.7   3.1   0.0   

2 （26） 授業では、課題の解決に向けて、自分で考え、自分から取り組んでいたと思う。 2 （29） 学級の友達との間で話し合う活動を通じて、自分の考えを深めたり、広げたりすることができていたと思う。

県 57.3   33.7   7.4   1.5   0.1   県 55.4   32.3   9.7   2.5   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 49.2   35.5   11.7   3.6   0.0   市町村 35.6   44.4   15.7   4.2   0.1   

2 （27） 授業で、自分の考えを発表する機会では、自分の考えがうまく伝わるよう、資料や文章、話の組立てなどを工夫し
て発表していたと思う。

2 （30） 授業で学んだことを、他の学習に生かしていたと思う。

県 47.6   38.0   11.3   3.1   0.0   県 34.9   46.2   15.3   3.5   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 43.2   39.1   13.5   4.1   0.0   市町村 24.1   39.8   26.4   9.5   0.1   
県 41.2   41.6   13.7   3.5   0.0   県 23.9   41.4   25.9   8.7   0.1   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

6

中学１年生
2 （31） 先生は、授業やテストで間違えたところや、理解していないところについて、分かるまで教えてくれていた。 2 （34） 学校の宿題をしていた。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 78.5   14.4   4.7   2.3   0.0   市町村 48.7   35.7   11.2   4.4   0.1   

2 （32） 家の人から言われなくても、進んで勉強していた。 2 （35） 学校の授業の予習をしていた。

県 79.4   13.9   4.6   2.1   0.0   県 49.0   36.3   10.6   4.0   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 23.2   28.7   26.0   22.0   0.1   市町村 31.3   36.9   22.3   9.4   0.1   

2 （33） 自分で計画を立てて勉強をしていた。 2 （36） 学校の授業の復習をしていた。

県 22.7   29.3   26.9   21.1   0.0   県 32.5   38.0   21.1   8.4   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 41.9   31.5   16.3   10.3   0.0   市町村 32.0   30.5   23.5   14.0   0.0   
県 42.5   31.9   16.2   9.4   0.0   県 32.7   31.3   23.5   12.5   0.0   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

-43-



質問紙調査

7

中学１年生
2 （37） 宿題として、何をいつまでに提出しなければならないかが分かっていた。 2 （40） 家の人（兄弟姉妹は含みません。）と学校での出来事について話すことがありましたか。

1 2 3 41 2 3 4
よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 60.5   27.4   8.2   3.9   0.1   市町村 76.8   17.4   3.7   2.0   0.1   

2 （38） 提出した宿題は、どのくらいで返されていましたか。 2 （41） 家の人（兄弟姉妹は含みません。）と将来のことについて話すことがありましたか。

県 58.3   28.7   9.0   3.9   0.0   県 77.1   17.4   3.7   1.8   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答だいたい当日 だいたい翌日 だいたい２日後 だいたい３日後以降 無回答

市町村 30.4   31.7   23.6   14.2   0.1   市町村 61.5   29.2   7.3   1.9   0.2   

2 （39） 授業で、コンピュータなどのＩＣＴ機器をどの程度使用しましたか。 2 （42） 地域の大人（学校や塾・習い事の先生は除きます。）に勉強やスポーツを教えてもらったり、一緒に遊んだりするこ
とがありましたか。

県 29.4   32.1   24.4   14.0   0.0   県 62.3   29.2   6.8   1.6   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答ほぼ毎日 週1回以上 月1回以上 月1回未満 無回答

市町村 21.9   14.7   22.9   40.5   0.1   市町村 9.8   27.2   41.3   21.4   0.2   
県 21.8   15.9   24.4   37.8   0.1   県 12.1   32.3   37.0   18.4   0.2   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

8

中学１年生
2 （43） 放課後など、授業時間以外に先生から勉強を教えてもらうことがありましたか。 2 （46） 学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしていましたか。（学習塾

で勉強している時間や家庭教師の先生に教わっている時間も含みます。）

無回答

6
よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答 ４時間以上

1 2 3 4 51 2 3 4
３時間以上、４時間

より少ない
２時間以上、３時間

より少ない
１時間以上、２時間

より少ない
１時間より少ない 全くしない

9.1   24.5   44.8   14.5   2.7   0.1   市町村 6.8   12.7   24.1   56.3   0.1   市町村 4.3   

2.7   0.1   

2 （44） 学習塾（家庭教師の先生に教わっている場合も含みます。）で勉強していましたか。 2 （47） 土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしていましたか。（学習塾で勉強して
いる時間や家庭教師の先生に教わっている時間も含みます。）

県 4.0   8.2   23.1   45.9   16.0   県 7.1   13.2   25.3   54.3   0.1   

無回答

6
学習塾に通っていな

い
学校の勉強より進ん
だ内容や、難しい内
容を勉強していた

学校の勉強でよく分
からなかった内容を
勉強していた

上記２、３の両方の
内容を勉強していた

無回答 ４時間以上

1 2 3 4 51 2 3 4
３時間以上、４時間

より少ない
２時間以上、３時間

より少ない
１時間以上、２時間

より少ない
１時間より少ない 全くしない

8.0   19.4   34.1   24.2   7.9   0.1   市町村 55.2   20.8   7.8   15.8   0.5   市町村 6.3   

7.4   0.1   

2 （45） 学校で行われる補充学習（授業以外の学習）に、どのくらい参加していましたか。 2 （48） 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり、聞いたりしていましたか。
（勉強のためのテレビやビデオ・ＤＶＤを見る時間、テレビゲームをする時間は除きます。）

県 7.1   7.2   18.9   34.2   25.2   県 57.0   21.3   7.3   13.9   0.5   

4 5 6
週に４回以上 週に２～３回 週に１回 月に数回 年に数回

6 1 2 31 2 3 4 5
１時間以上、２時間

より少ない

１時間より少ない 全く見たり、聞いたり

しない

無回答参加していない 無回答 ４時間以上 ３時間以上、４時間

より少ない

２時間以上、３時間

より少ない

県 14.2   

市町村 2.4   5.2   4.8   6.1   11.2   

11.3   24.8   

27.1   15.8   3.0   0.1   
県 2.6   5.1   8.0   6.7   10.8   

69.8   0.4   市町村 14.9   12.2   27.0   

29.4   17.5   2.7   0.1   66.5   0.2   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

9

中学１年生
2 （49） 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビゲーム（コンピュータゲーム、携帯式のゲーム、携

帯電話やスマートフォンを使ったゲームも含みます。）をしていましたか。
2 （52） 携帯電話やスマートフォンの使い方について、家の人と約束したことを守っていましたか。

4 5 61 2 361 2 3 4 5

0.9   24.8   

全くしない 無回答４時間以上 ３時間以上、４時間
より少ない

２時間以上、３時間
より少ない

１時間以上、２時間
より少ない

１時間より少ない 守っていなかった 携帯電話やスマート
フォンは持っている
が、約束はなかった

携帯電話やスマート
フォンを持っていな

かった

無回答きちんと守っていた だいたい守っていた あまり守っていな
かった

27.2   6.6   

1.4   12.0   28.6   0.7   

市町村 16.1   12.8   22.8   
県 14.4   11.6   21.5   26.4   18.1   

6.7   0.1   市町村25.9   15.6   1.3   12.5   26.7   

どちらかといえば、
当てはまらない

あまり当てはまらな
い

2 （50） 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、携帯電話やスマートフォンで通話やメール、インターネッ
トをしていましたか。（携帯電話やスマートフォンを使ってゲームをする時間は除きます。）

3 （53） 学習によっていろいろな考え方ができるようになる。

7.9   0.1   県 23.2   27.5   6.6   

4 5 6
４時間以上 ３時間以上、４時間

より少ない
２時間以上、３時間

より少ない
１時間以上、２時間

より少ない
１時間より少ない

6 1 2 31 2 3 4 5

20.0   30.6   

全く当てはまらない 無回答全くしない 無回答 よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、
当てはまる

5.3   2.8   1.9   0.3   
県 6.8   5.9   10.7   18.7   32.1   

22.8   0.1   市町村 35.1   32.5   22.2   

5.5   2.7   1.6   0.3   

市町村 7.6   6.8   12.0   

2 （51） 学校に行く日は、１日に何時間くらい睡眠をとりましたか。 3 （54） 学習では、答えの理由が分からなくても問題のやり方を覚えればよい。

25.6   0.1   県 33.8   32.8   23.4   

4 5 6
９時間以上 ８時間以上、９時間

より短い

７時間以上、８時間

より短い

６時間以上、７時間

より短い

５時間以上、６時間

より短い

6 1 2 31 2 3 4 5
どちらかといえば、

当てはまらない

あまり当てはまらな

い

全く当てはまらない 無回答５時間より短い 無回答 よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、

当てはまる

県 10.6   

市町村 14.1   31.7   30.7   14.5   5.8   

15.1   19.0   

17.3   19.2   16.6   0.3   
県 14.3   33.6   30.4   13.8   5.2   

2.7   0.5   市町村 11.6   15.4   19.6   

18.1   20.2   16.7   0.3   2.5   0.3   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答
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質問紙調査

10

中学１年生
3 （55） 学習したことが自分の生活に役立っている。

6
よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、

当てはまる
どちらかといえば、
当てはまらない

あまり当てはまらな
い

全く当てはまらない 無回答

1 2 3 4 5

市町村 31.5   27.3   25.0   8.5   4.4   3.1   0.3   

2.6   0.3   

3 （56） 学習によって身の回りのことが分かるようになる。

県 29.3   28.3   25.9   9.0   4.5   

1 2 3 4 5 6
全く当てはまらない 無回答よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、

当てはまる
どちらかといえば、
当てはまらない

あまり当てはまらな
い

2.3   0.3   
県 31.6   29.9   26.3   7.0   2.8   2.0   0.3   

市町村 33.1   28.9   25.7   6.7   3.0   

1 2 3 4 5 6

6.4   0.3   

3 （57） 学習では、テストの点数をとれることが一番大事だ。

よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、

当てはまる

どちらかといえば、

当てはまらない

あまり当てはまらな

い

全く当てはまらない 無回答

6.0   0.3   県 17.8   21.4   24.6   17.9   12.0   

市町村 19.3   21.6   23.8   17.3   11.3   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答
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質問紙調査

1

中学２年生
1 （1） 将来の夢や目標を持っている。 1 （4） 自分が住んでいる地域が好きである。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 52.5   35.8   8.3   3.4   0.0   市町村 44.3   27.5   16.7   11.4   0.0   

1 （2） 自分の将来のために、勉強することは大切だと思う。 1 （5） 自分が住んでいる地域の人が好きである。

県 50.5   37.1   9.4   3.0   0.0   県 44.3   29.8   16.0   10.0   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 40.4   43.0   12.7   3.8   0.0   市町村 73.2   22.7   3.0   1.1   0.0   

1 （3） 人が困っているときは、進んで助けている。 1 （6） 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがある。

県 40.5   44.0   11.9   3.6   0.0   県 73.0   23.3   2.8   0.9   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 16.6   34.6   33.7   15.1   0.0   市町村 39.5   49.4   9.7   1.4   0.0   
県 16.5   36.4   34.3   12.8   0.0   県 39.3   49.6   9.7   1.4   0.0   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

2

中学２年生
1 （7） 自分には、よいところがあると思う。 1 （10） 学校に行くのは楽しい。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 54.2   29.3   10.8   5.6   0.1   市町村 35.8   39.6   15.9   8.6   0.0   

1 （8） 家の人（兄弟姉妹は含みません。）は、あなたのよいところを認めてくれている。 1 （11） 学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明したり、文章に書いたりすることは難しい。

県 52.4   31.6   10.7   5.2   0.0   県 33.8   41.0   17.0   8.2   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 38.9   30.9   20.1   10.1   0.0   市町村 58.6   30.1   8.0   3.3   0.1   

1 （9） 先生は、あなたのよいところを認めてくれている。 1 （12） 国語の授業の内容はよく分かる。

県 35.2   32.8   22.3   9.6   0.0   県 57.2   32.2   7.8   2.9   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 43.3   43.8   10.1   2.8   0.0   市町村 48.9   39.3   8.7   3.0   0.2   
県 41.5   45.0   10.8   2.7   0.0   県 48.7   40.7   7.9   2.6   0.1   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

-49-



質問紙調査

3

中学２年生
1 （13） 数学の授業の内容はよく分かる。 2 （16） 毎日、同じくらいの時刻に寝ていた。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 41.4   34.0   16.5   8.1   0.0   市町村 46.8   33.9   14.6   4.7   0.0   

1 （14） 英語の授業の内容はよく分かる。 2 （17） テレビを見る時間やゲームをする時間などのルールを家の人と決めていた。

県 42.1   35.1   15.6   7.1   0.0   県 45.0   37.0   13.8   4.1   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 28.1   22.6   19.5   29.8   0.0   市町村 32.6   35.3   21.5   10.5   0.1   

2 （15） 朝食を毎日食べていた。 2 （18） 今住んでいる地域の行事に参加していた。

県 29.3   24.0   19.8   26.9   0.0   県 33.6   37.1   20.6   8.6   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 21.2   20.7   23.4   34.7   0.1   市町村 78.7   11.9   5.4   4.0   0.0   
県 26.5   25.1   22.5   25.9   0.0   県 80.3   11.1   4.9   3.6   0.0   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

4

中学２年生
2 （19） 近所の人に会ったときは、あいさつをしていた。 2 （22） 学級の同級生は、学校の規則を守っていた。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 39.0   43.0   13.8   4.2   0.0   市町村 58.2   30.8   8.2   2.9   0.0   

2 （20） 学校では、先生にあいさつをしていた。 2 （23） 学校の授業では、私語が少なく、落ち着いた雰囲気の中で学習ができていた。

県 42.7   42.9   11.3   3.1   0.0   県 62.1   29.2   6.6   2.1   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 24.4   39.4   25.6   10.6   0.0   市町村 61.2   30.0   6.8   2.0   0.0   

2 （21） 学校の規則を守っていた。 2 （24） 学級の同級生は、授業に集中していた。

県 22.7   42.3   26.4   8.6   0.0   県 63.2   29.9   5.5   1.3   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 31.9   44.9   18.5   4.7   0.0   市町村 63.5   29.2   5.7   1.6   0.1   
県 32.1   47.2   17.2   3.5   0.0   県 65.3   28.9   4.7   1.0   0.0   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

5

中学２年生
2 （25） 授業の中で目標（めあて・ねらい）が示されていたと思う。 2 （28） 授業で、自分の考えを発表する機会では、自分の考えがうまく伝わるよう、資料や文章、話の組立てなどを工夫し

て発表していたと思う。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 20.0   34.9   30.9   14.2   0.0   市町村 64.1   28.5   5.7   1.6   0.1   

2 （26） 授業の最後に学習内容を振り返る活動をよく行っていたと思う。 2 （29） 授業では、学級の友達との間で話し合う活動をよく行っていたと思う。

県 20.3   38.1   30.2   11.4   0.0   県 66.0   28.4   4.5   1.1   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 44.6   38.4   13.6   3.3   0.1   市町村 47.6   35.2   14.1   3.2   0.0   

2 （27） 授業では、課題の解決に向けて、自分で考え、自分から取り組んでいたと思う。 2 （30） 生徒の間で話し合う活動を通じて、自分の考えを深めたり、広げたりすることができていたと思う。

県 50.5   37.3   9.9   2.2   0.0   県 50.6   35.6   11.4   2.4   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 40.5   38.6   16.3   4.6   0.0   市町村 32.8   43.9   17.9   5.3   0.1   
県 42.3   39.7   14.3   3.8   0.0   県 32.6   46.1   17.3   3.9   0.0   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

6

中学２年生
2 （31） 授業で学んだことを、他の学習に生かしていたと思う。 2 （34） 自分で計画を立てて勉強をしていた。

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 30.7   28.6   24.3   16.3   0.1   市町村 35.5   41.6   17.8   5.1   0.0   

2 （32） 先生は、授業やテストで間違えたところや、理解していないところについて、分かるまで教えてくれていた。 2 （35） 学校の宿題をしていた。

県 30.9   30.8   24.1   14.1   0.0   県 35.4   43.4   16.9   4.4   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 61.5   24.4   10.4   3.8   0.1   市町村 38.5   41.6   14.6   5.3   0.1   

2 （33） 家の人から言われなくても、進んで勉強していた。 2 （36） 学校の授業の予習をしていた。

県 63.2   23.9   9.4   3.4   0.0   県 39.7   43.0   13.1   4.2   0.1   

1 2 3 41 2 3 4
当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 16.9   24.4   28.8   30.0   0.0   市町村 24.7   34.2   26.2   14.9   0.0   
県 17.2   26.8   30.3   25.7   0.0   県 26.9   36.2   24.9   12.0   0.1   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

7

中学２年生
2 （37） 学校の授業の復習をしていた。 2 （40） 授業で、コンピュータなどのＩＣＴ機器をどの程度使用しましたか。

1 2 3 41 2 3 4
ほぼ毎日 週1回以上 月1回以上 月1回未満 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 11.3   36.0   20.2   32.3   0.2   市町村 27.3   35.0   22.3   15.3   0.1   

2 （38） 宿題として、何をいつまでに提出しなければならないかが分かっていた。 2 （41） 家の人（兄弟姉妹は含みません。）と学校での出来事について話すことがありましたか。

県 16.8   36.8   22.1   24.2   0.1   県 29.0   36.3   21.8   12.9   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答当てはまる どちらかといえば、当

てはまる

どちらかといえば、当

てはまらない

当てはまらない 無回答

市町村 53.4   29.8   11.4   5.4   0.0   市町村 61.5   27.3   7.7   3.5   0.1   

2 （39） 提出した宿題は、どのくらいで返されていましたか。 2 （42） 家の人（兄弟姉妹は含みません。）と将来のことについて話すことがありましたか。

県 51.3   31.5   12.0   5.2   0.0   県 63.5   26.5   7.1   2.8   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答だいたい当日 だいたい翌日 だいたい２日後 だいたい３日後以降 無回答

市町村 31.3   32.6   22.8   13.3   0.0   市町村 16.9   62.6   17.6   2.8   0.1   
県 29.2   32.8   24.8   13.2   0.0   県 23.8   59.0   15.1   2.1   0.1   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答
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質問紙調査

8

中学２年生
2 （43） 地域の大人（学校や塾・習い事の先生は除きます。）に勉強やスポーツを教えてもらったり、一緒に遊んだりするこ

とがありましたか。
2 （46） 学校で行われる補充学習（授業以外の学習）に、どのくらい参加していましたか。

無回答

6
よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答 週に４回以上

1 2 3 4 51 2 3 4
週に２～３回 週に１回 月に数回 年に数回 参加していない

4.7   2.3   7.3   23.8   59.9   0.1   市町村 18.0   12.5   18.3   51.2   0.0   市町村 1.9   

53.5   0.1   

2 （44） 放課後など、授業時間以外に先生から勉強を教えてもらうことがありましたか。 2 （47） 学校の部活動に参加していましたか。

県 3.8   5.4   3.7   9.1   24.4   県 17.5   13.0   20.6   48.8   0.0   

1 2 3 41 2 3 4
運動部にだけ参加し

ていた
文化部にだけ参加し

ていた
運動部と文化部の両
方に参加していた

運動部、文化部のど
ちらにも参加してい

ない

無回答よくあった 時々あった あまりなかった 全くなかった 無回答

市町村 65.8   21.4   1.6   10.8   0.4   市町村 8.1   16.9   24.9   50.1   0.0   

2 （45） 学習塾（家庭教師の先生に教わっている場合も含みます。）で勉強していましたか。 2 （48） 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、部活動をしていましたか。

県 66.6   21.4   2.0   9.6   0.4   県 8.5   18.1   27.4   45.9   0.0   

無回答

6
学習塾に通っていな

い

学校の勉強より進ん

だ内容や、難しい内
容を勉強していた

学校の勉強でよく分

からなかった内容を
勉強していた

上記２、３の両方の

内容を勉強していた

無回答 ３時間以上

1 2 3 4 51 2 3 4
２時間以上、３時間

より少ない

１時間以上、２時間

より少ない

30分以上、１時間よ

り少ない

30分より少ない 全くしない

46.0   28.1   5.4   1.5   10.7   0.0   市町村 46.7   15.5   11.9   25.6   0.3   市町村 8.3   

9.5   0.1   県 5.7   30.8   45.8   6.8   1.3   県 49.5   15.8   11.3   23.0   0.4   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1

2

3

4

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答
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質問紙調査

9

中学２年生
2 （49） 学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしていましたか。（学習

塾で勉強している時間や家庭教師の先生に教わっている時間も含みます。）
2 （52） 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビゲーム（コンピュータゲーム、携帯式のゲーム、携

帯電話やスマートフォンを使ったゲームも含みます。）をしていましたか。

4 5 61 2 361 2 3 4 5
全くしない 無回答４時間以上 ３時間以上、４時間

より少ない
２時間以上、３時間

より少ない
１時間以上、２時間

より少ない
１時間より少ない

39.9   21.1   

１時間以上、２時間
より少ない

１時間より少ない 全くしない 無回答４時間以上 ３時間以上、４時間
より少ない

２時間以上、３時間
より少ない

21.6   14.0   8.9   0.1   
県 2.4   5.6   22.6   42.6   21.5   

6.5   0.1   市町村 16.9   13.9   24.7   

24.0   16.6   9.9   0.1   

市町村 2.5   6.3   23.6   

１時間以上、２時間
より少ない

１時間より少ない

2 （50） 土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしていましたか。（学習塾で勉強し
ている時間や家庭教師の先生に教わっている時間も含みます。）

2 （53） 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、携帯電話やスマートフォンで通話やメール、インターネット
をしていましたか。（携帯電話やスマートフォンを使ってゲームをする時間は除きます。）

5.3   0.1   県 14.7   12.2   22.7   

4 5 6
４時間以上 ３時間以上、４時間

より少ない
２時間以上、３時間

より少ない
１時間以上、２時間

より少ない
１時間より少ない

6 1 2 31 2 3 4 5

31.8   22.5   

全くしない 無回答全くしない 無回答 ４時間以上 ３時間以上、４時間
より少ない

２時間以上、３時間
より少ない

22.8   29.8   12.2   0.0   
県 5.4   9.3   22.1   32.8   22.0   

11.0   0.0   市町村 11.0   8.1   16.0   

22.8   30.5   14.2   0.0   

市町村 4.9   8.8   20.9   

2 （51） 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり、聞いたりしていました
か。（勉強のためのテレビやビデオ・ＤＶＤを見る時間、テレビゲームをする時間は除きます。）

2 （54） 学校に行く日は、１日に何時間くらい睡眠をとりましたか。

8.3   0.1   県 9.4   7.7   15.3   

4 5 6
４時間以上 ３時間以上、４時間

より少ない

２時間以上、３時間

より少ない

１時間以上、２時間

より少ない

１時間より少ない

6 1 2 31 2 3 4 5
６時間以上、７時間

より短い

５時間以上、６時間

より短い

５時間より短い 無回答全く見たり、聞いたり

しない

無回答 ９時間以上 ８時間以上、９時間

より短い

７時間以上、８時間

より短い

県 5.0   

市町村 13.1   11.8   23.2   26.6   20.2   

19.0   38.6   

26.1   8.5   3.5   0.1   
県 11.3   10.4   22.4   28.1   22.5   

3.9   1.0   市町村 5.0   18.4   38.3   

25.0   9.0   3.3   0.1   4.2   1.1   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答
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質問紙調査

10

中学２年生
2 （55） 携帯電話やスマートフォンの使い方について、家の人と約束したことを守っていましたか。 3 （58） 学習したことが自分の生活に役立っている。

4 5 61 2 361 2 3 4 5
携帯電話やスマート
フォンを持っていな

かった

無回答きちんと守っていた だいたい守っていた あまり守っていな
かった

守っていなかった 携帯電話やスマート
フォンは持っている
が、約束はなかった

2.7   18.0   

どちらかといえば、
当てはまらない

あまり当てはまらな
い

全く当てはまらない 無回答よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、
当てはまる

11.2   7.1   5.0   0.1   
県 24.0   31.6   9.0   2.3   17.4   

13.7   0.1   市町村 22.0   25.4   29.3   

11.3   6.7   4.5   0.0   

市町村 24.4   31.3   9.8   

どちらかといえば、
当てはまらない

あまり当てはまらな
い

3 （56） 学習によっていろいろな考え方ができるようになる。 3 （59） 学習によって身の回りのことが分かるようになる。

15.6   0.1   県 22.4   25.9   29.3   

4 5 6
よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、

当てはまる
どちらかといえば、
当てはまらない

あまり当てはまらな
い

6 1 2 31 2 3 4 5

6.3   3.6   

全く当てはまらない 無回答全く当てはまらない 無回答 よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、
当てはまる

8.5   5.0   3.9   0.1   
県 32.2   31.1   25.2   5.8   3.2   

2.9   0.1   市町村 26.5   28.8   27.4   

8.9   4.3   3.1   0.0   

市町村 32.1   30.2   24.9   

3 （57） 学習では、答えの理由が分からなくても問題のやり方を覚えればよい。 3 （60） 学習では、テストの点数をとれることが一番大事だ。

2.5   0.0   県 26.5   28.9   28.2   

4 5 6
よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、

当てはまる

どちらかといえば、

当てはまらない

あまり当てはまらな

い

6 1 2 31 2 3 4 5
どちらかといえば、

当てはまらない

あまり当てはまらな

い

全く当てはまらない 無回答全く当てはまらない 無回答 よく当てはまる だいたい当てはまる どちらかといえば、

当てはまる

県 23.7   

市町村 12.7   15.7   19.4   18.2   18.1   

24.2   25.8   

12.5   6.3   4.8   0.1   
県 12.0   15.2   19.9   18.9   19.0   

15.8   0.1   市町村 27.4   25.0   23.9   

14.5   7.0   4.8   0.0   14.9   0.1   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

県

市町村
1
2
3
4
5
6
無回答
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（３）質問紙調査の結果より 

１（７）自分には，よいところがあると思う。 

【小学校５年生】 

 
○「当てはまる」「どちらかといえば，当てはまる」と回答した児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：80.5  県：79.6 差：＋0.9 

＊Ｒ２  倉敷市：78.6  県：79.0 差：－0.4 

＊Ｒ１  倉敷市：84.0  県：82.3 差：＋0.7 

【中学校１年生】 

 
○「当てはまる」「どちらかといえば，当てはまる」と回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：77.9  県：77.6 差：＋0.3 

＊Ｒ２  倉敷市：75.9  県：76.2 差：－0.3 

＊Ｒ１  倉敷市：80.0  県：80.7 差：－0.7 

【中学校２年生】 

 

 

 

 

 

 

 

○「当てはまる」「どちらかといえば，当てはまる」と回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：75.4  県：74.8 差：＋0.6 

＊Ｒ２  倉敷市：74.4  県：74.8 差：－0.4 

＊Ｒ１  倉敷市：75.6  県：75.6 差：±0 

 

 

【成果と課題】 

○全ての学年で昨年度より肯定的な回答の割合が増え，県平均を上回っている。 
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１（１０）学校に行くのは楽しい。 

【小学校５年生】 

 
○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：83.3  県：82.5 差：＋0.8 

＊Ｒ２  倉敷市：81.9  県：82.0 差：－0.1 

＊Ｒ１  倉敷市：85.8  県：84.1 差：＋1.7 

【中学校１年生】 

 

 

 

 

 

 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：87.7  県：87.0 差：＋0.7 

＊Ｒ２  倉敷市：86.3  県：87.3 差：－1.0 

＊Ｒ１  倉敷市：91.7  県：92.0 差：－0.3 

【中学校２年生】 

 
○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：83.5 県：84.0 差：－0.5 

＊Ｒ２  倉敷市：84.9  県：84.2 差：＋0.7 

＊Ｒ１  倉敷市：86.2  県：86.6 差：－0.4 

 

【成果と課題】 

○小学校５年生と中学校１年生で，肯定的な回答の割合が県平均を上回っている。 

●中学校２年生で，昨年度より肯定的な回答の割合が減り，県平均を下回っている。 
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２（小 24）（中 25）授業の中で目標（めあて・ねらい）が示されていたと思う。 

【小学校５年生】 

 
○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：88.3  県：89.8   差：－1.5 

＊Ｒ２  倉敷市：87.2  県：88.6   差：－1.4 

＊Ｒ１  倉敷市：90.5  県：90.6   差：－0.1 

【中学校１年生】 

 
○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：94.5  県：95.0 差：－0.5 

＊Ｒ２  倉敷市：91.0  県：93.1 差：－2.1 

＊Ｒ１  倉敷市：91.4  県：93.6 差：－2.2 

【中学校２年生】 

 
○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：92.6  県：94.4 差：－1.8 

＊Ｒ２  倉敷市：91.3  県：92.7 差：－1.4 

＊Ｒ１  倉敷市：90.6  県：92.7 差：－2.1 

 

 

【成果と課題】 

○中学校１年生で，肯定的回答の割合が増え，昨年度より県平均との差が縮まっている。 

●小学校５年生と中学校２年生で肯定的な回答の割合が，昨年度の県平均との差より広がっ

ている。 
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２（小 25）（中 26）授業の最後に学習内容を振り返る活動をよく行っていたと思う。 

【小学校５年生】 

 
○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：80.9  県：80.8 差：＋0.1 

＊Ｒ２  倉敷市：77.9  県：79.8 差：－1.9 

＊Ｒ１  倉敷市：80.8  県：81.1 差：－0.3 

【中学校１年生】 

 
○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：87.1  県：87.7 差：－0.6 

＊Ｒ２  倉敷市：79.3  県：82.8 差：－3.5 

＊Ｒ１  倉敷市：78.7  県：81.0 差：－2.3 

【中学校２年生】 

 

 

 

 

 

 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：82.8  県：86.2 差：－3.4 

＊Ｒ２  倉敷市：78.1  県：79.6 差：－1.5 

＊Ｒ１  倉敷市：73.2  県：77.3 差：－4.1 

 

【成果と課題】 

○小学校５年生と中学校１年生で，肯定的な回答の割合が増え，昨年度よりも県平均との差

に改善が見られる。 

●中学校２年生で肯定的な回答の割合に改善が見られるが，昨年度よりも県平均との差が広

がっている。 
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２（小 46）（中 49）学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），1日当たりどれく

らいの時間，勉強をしていましたか。（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生に教

わっている時間も含みます。） 

【小学校５年生】 

 
○１時間以上学習すると回答した児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：74.9  県：73.5 差：＋1.4 

＊Ｒ２  倉敷市：78.3  県：77.2 差：＋1.1 

＊Ｒ１  倉敷市：74.4  県：74.2 差：＋0.2 

【中学校１年生】 

 
○１時間以上学習すると回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：82.7  県：81.2 差：＋1.5 

＊Ｒ２  倉敷市：80.4  県：81.5 差：－1.1 

＊Ｒ１  倉敷市：83.1  県：83.0 差：＋0.1 

【中学校２年生】 

 
○１時間以上学習すると回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：72.3  県：73.2 差：－0.9 

＊Ｒ２  倉敷市：71.2  県：73.5 差：－2.3 

＊Ｒ１  倉敷市：73.0  県：74.4 差：－1.4 

【成果と課題】 

○中学校１年生と中学校２年生で１時間以上学習すると回答した生徒の割合が増え，小学校

５年生と中学校１年生では県平均を上回っている。 

●小学校５年生で昨年度よりも１時間以上学習すると回答した児童の割合が３．４ポイント

下がっている。 
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２（小 49）（中 52）普段（月曜日から金曜日），1日当たりどれくらいの時間，テレビゲー

ム（コンピュータゲーム，携帯式のゲーム，携帯電話やスマートフォンを使ったゲ

ームも含みます。）をしていましたか。 

【小学校５年生】 

 
○１時間以上ゲームをする児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：68.9  県：69.0 差：－0.1 

＊Ｒ２  倉敷市：67.9  県：67.8 差：＋0.1 

＊Ｒ１  倉敷市：58.8  県：58.4 差：＋0.4 

【中学校１年生】 

 
○１時間以上ゲームをする生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：77.6  県：73.9 差：＋3.7 

＊Ｒ２  倉敷市：75.9  県：71.8 差：＋4.1 

＊Ｒ１  倉敷市：72.9  県：68.2 差：＋4.7 

【中学校２年生】 

 

 

 

 

 

 

 

 

○１時間以上ゲームをする生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：77.1  県：73.6 差：＋3.5 

＊Ｒ２  倉敷市：73.5  県：71.6 差：＋1.9 

＊Ｒ１  倉敷市：72.5  県：67.9 差：＋4.6 

【成果と課題】 

○小学校５年生で１時間以上ゲームをする児童の割合が県平均を下回っている。 

●中学校２年生で１時間以上ゲームをする生徒の割合が増え，昨年度よりも県平均との差が

広がっている。 
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令和３年度 

全国学力・学習状況調査 

結果報告書 
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令和３年度 全国学力・学習状況調査について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ 調査目的 

 ○ 義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から，全国

的な児童生徒の学力や学習状況を把握・分析し，教育施策の成

果と課題を検証し，その改善を図る。 

○ 学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改

善等に役立てる。 

○ そのような取組を通じて，教育に関する継続的な検証改善サ

イクルを確立する。 

 

２ 調査対象者・実施日・調査内容 

（１）  調査対象者  

   市立小学校６３校 第６学年児童 ４，２５８人 

   市立中学校２６校 第３学年生徒 ３，９０９人 

 

（２）  実施日  

令和３年５月２７日（木） 

 

（３）調査内容 

  ①教科に関する調査（国語，算数・数学） 

   ○知識・技能等と，それを活用する力等に関わる内容を 

一体的に問う 

  ②生活習慣や学習環境等に関する質問紙調査 

   ○児童生徒に対する調査（児童生徒質問紙） 

   ○学校に対する調査（学校質問紙） 
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３ 学力調査結果 
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R１（小４） R２（小５） Ｒ３（小６） R１（小４） R２（小５） Ｒ３（小６）
倉敷市 68.4 71.2 67.6 倉敷市 73.0 66.2 69.1
岡山県 67.7 70.4 65.9 岡山県 72.5 65.1 69.3
全国 68.1 69.1 64.7 全国 74.6 65.7 70.2

県との差 0.7 0.8 1.7 県との差 0.4 1.1 -0.2
全国との差 0.3 2.1 2.9 全国との差 -1.6 0.5 -1.1

R１（中１） R２（中２） R３（中３） R１（中１） R２（中２） R３（中３）
倉敷市 70.1 72.6 63.3 倉敷市 70.4 59.1 55.3
岡山県 70.9 73.3 64.8 岡山県 71.6 59.2 57.0
全国 70.4 73.1 64.6 全国 71.9 56.6 57.2

県との差 -0.7 -0.7 -1.5 県との差 -1.3 -0.1 -1.7
全国との差 -0.2 -0.5 -1.3 全国との差 -1.5 2.5 -1.9

R１（小６） R２（小６） R３（小６） R１（小６） R２（小６） R３（小６）
倉敷市 65.1 67.6 倉敷市 64.7 69.1
岡山県 64.4 65.9 岡山県 64.9 69.3
全国 63.8 64.7 全国 66.6 70.2

県との差 0.7 1.7 県との差 -0.2 -0.2
全国との差 1.3 2.9 全国との差 -1.9 -1.1

R１（中３） Ｒ２（中３） R３（中３） R１（中３） Ｒ２（中３） R３（中３）
倉敷市 71.1 63.3 倉敷市 58.2 55.3
岡山県 72.5 64.8 岡山県 60.1 57.0
全国 72.8 64.6 全国 59.8 57.2

県との差 -1.4 -1.5 県との差 -1.9 -1.7
全国との差 -1.7 -1.3 全国との差 -1.6 -1.9

②過去の同学年との平均正答率の比較　【単位は％】

【F】小学６年生　国語 【G】小学６年生　算数

【H】中学３年生　国語 【I】中学３年生　数学

（１）各教科の結果

①各学年の平均正答率の経年比較（同一集団での比較）　【単位は％】

【C】中学３年生　国語 【D】中学３年生　数学　

【A】小学６年生　国語　 【B】小学６年生　算数　
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③平均正答率の比較 ※平均正答率……一人一人の正答率（全体の設問のうち正答だった割合）を平均したもの

　 【小学６年生】

教　科

年　度 H26 H27 H28 H29 H30 R1 R3 H26 H27 H28 H29 H30 R1 R3

倉敷市平均 63.3 67.3 65.3 66.2 62.9 65.1 67.6 66.7 60.2 61.3 62.4 56.1 64.7 69.1

岡山県平均 63.0 66.9 65.1 66.5 62.6 64.4 65.9 67.2 60.0 62.3 62.6 55.9 64.9 69.3

全国平均 64.2 67.7 65.4 66.2 62.7 63.8 64.7 68.2 60.1 62.4 62.3 57.5 66.6 70.2
岡山県との差 0.3 0.4 0.2 -0.3 0.3 0.7 1.7 -0.5 0.2 -1.0 -0.2 0.2 -0.2 -0.2

全国との差 -0.9 -0.4 -0.1 0.0 0.2 1.3 2.9 -1.5 0.1 -1.1 0.1 -1.4 -1.9 -1.1

【中学３年生】

教　科

年　度 H26 H27 H28 H29 H30 R1 R3 H26 H27 H28 H29 H30 R1 R3

倉敷市平均 61.9 68.7 68.2 73.7 65.8 71.1 63.3 58.6 48.8 49.1 54.4 52.5 58.2 55.3

岡山県平均 63.2 69.2 69.3 74.0 67.4 72.5 64.8 60.7 50.6 50.9 55.5 54.8 60.1 57.0

全国平均 65.2 70.8 71.1 74.8 68.7 72.8 64.6 63.6 53.0 53.2 56.4 56.5 59.8 57.2
岡山県との差 -1.3 -0.5 -1.1 -0.3 -1.6 -1.4 -1.5 -2.1 -1.8 -1.8 -1.1 -2.3 -1.9 -1.7

全国との差 -3.3 -2.1 -2.8 -1.2 -2.9 -1.7 -1.3 -5.0 -4.2 -4.1 -2.0 -4.0 -1.6 -1.9

　◆岡山県・全国との差の推移

　令和元年度から，Ａ問題（知識），Ｂ問題（活用）を区別せず一体的に出題されるようになったことから，平成２
６年度～平成３０年度の平均正答率についても，Ａ問題とＢ問題を区別せず各教科ごとの値を示している。

　◆岡山県・全国との差の推移

国　語 算　数

国　語 数　学
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県との差 全国との差
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（２）教科別の結果（正答数分布の比較）

【小学６年生　国語】

　　

【小学６年生　算数】

0%

5%

10%

15%

0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問 11問 12問 13問 14問

倉敷市

岡山県（公立）

全国（公立）

0%

5%

10%

15%

0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問11問12問13問14問15問16問

倉敷市

岡山県（公立）

全国（公立）

○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。

○１０問～１４問正答した児童の割合が，全国及び岡山県の割合を上回

っている。

○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。

○１２問，１４問正答した児童の割合が，全国及び岡山県の割合を上回

っている。

●１５問，１６問正答した児童の割合が，全国及び岡山県の割合を下回

っており，３問，４問正答した児童の割合が，全国及び岡山県の割合

を上回っている。
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【中学３年生　国語】

【中学３年生　数学】
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0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問 11問 12問 13問 14問

倉敷市

岡山県（公立）

全国（公立）

○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。

○８問～１０問正答した生徒の割合が，全国及び岡山県の割合を上回っ

ている。

●１１問～１４問正答した生徒の割合が，全国及び岡山県の割合を下回

っており，３問～６問正答した生徒の割合が，全国及び岡山県の割合

を上回っている。

○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。

●１１問～１６問正答した生徒の割合が，全国及び岡山県の割合を下回

っており，０問～３問，５問～１０問正答した生徒の割合が，全国及び

岡山県の割合を上回っている。
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［小学６年生　国語］【設問順】 

１
　
言
葉
の
特
徴
や
使
い
方
に
関
す
る
事
項

２
　
情
報
の
扱
い
方
に
関
す
る
事
項

３
　
我
が
国
の
言
語
文
化
に
関
す
る
事
項

Ａ
　
話
す
こ
と
・
聞
く
こ
と

Ｂ
　
書
く
こ
と

Ｃ
　
読
む
こ
と

知
識
・
技
能

思
考
・
判
断
・
表
現

主
体
的
に
学
習
に
取
り
組
む
態
度

選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１一
目的に応じ，話の内容が明確にな
るようにスピーチの構成を考える

5・6
イ ○ ○ 80.2 78.2 77.5 2.7 0.1 0.2 0.3 -0.2 

１二 資料を用いた目的を理解する
5・6
ウ ○ ○ 76.3 75.2 74.9 1.4 0.3 0.4 0.4 -0.1 

１三
目的や意図に応じ，資料を使って
話す

5・6
ウ ○ ○ 82.5 81.9 81.0 1.5 0.2 0.3 0.4 -0.2 

２一
文章全体の構成を捉え，内容の中
心となる事柄を把握する

5・6
ア ○ ○ 75.8 76.9 77.6 -1.8 0.3 0.4 0.4 -0.1 

２二
思考に関わる語句の使い方を理解
し，話や文章の中で使う

5・6
オ ○ ○ 88.0 87.2 87.5 0.5 0.2 0.3 0.3 -0.1 

２三
目的に応じ，文章と図表とを結び
付けて必要な情報を見付ける

5・6
ウ ○ ○ 34.8 33.9 34.4 0.4 3.2 3.7 4.1 -0.9 

２四
目的を意識して，中心となる語や
文を見付けて要約する

3・4
ウ ○ ○ 31.6 29.5 29.7 1.9 4.3 4.9 5.5 -1.2 

３一
自分の主張が明確に伝わるよう
に，文章全体の構成や展開を考え
る

5・6
イ ○ ○ 69.3 65.3 64.8 4.5 1.0 1.6 2.1 -1.1 

３二
目的や意図に応じて，理由を明確
にしながら，自分の考えが伝わる
ように書き表し方を工夫する

5・6
ウ ○ ○ 64.7 60.7 56.6 8.1 5.6 7.5 9.6 -4.0 

３三
（１）
ア

5・6
エ ○ ○ 82.7 79.7 78.3 4.4 5.0 6.7 8.8 -3.8 

３三
（１）
ウ

5・6
エ ○ ○ 58.2 56.7 54.4 3.8 10.0 11.1 14.4 -4.4 

３三
（１）
エ

5・6
エ ○ ○ 82.3 83.2 79.0 3.3 3.9 4.7 6.6 -2.7 

３三
（２）
イ

文の中における主語と述語との関
係を捉える

3・4
カ ○ ○ 75.6 71.2 67.0 8.6 1.4 2.6 3.8 -2.4 

３三
（２）
オ

文の中における修飾と被修飾との
関係を捉える

3・4
カ ○ ○ 44.5 43.4 43.6 0.9 1.4 2.8 4.1 -2.7 

丸山さんの【文章の下書き】の中の棒線部
イで，波線部「残されています」の主語と
して適切なものを選択する

丸山さんの【文章の下書き】の中の棒線部
オで，波線部「すぐに」がくわしくしてい
る言葉として適切なものを選択する

丸山さんの【文章の下書き】の中の棒線部
アを，漢字を使って書き直す(ころがって
いる)

丸山さんの【文章の下書き】の中の棒線部
ウを，漢字を使って書き直す(つみ重ね)

丸山さんの【文章の下書き】の中の棒線部
エを，漢字を使って書き直す(げんいん)

学年別漢字配当表に示されている
漢字を文の中で正しく使う

面ファスナーに関する【資料】を読み，メ
ストラルは，何をヒントに，どのような仕
組みの面ファスナーを作り出したのかをま
とめて書く

面ファスナーに関する【資料】を読み，面
ファスナーが，国際宇宙ステーションの中
でどのように使われているのかをまとめて
書く

丸山さんの【文章の下書き】の構成につい
ての説明として適切なものを選択する

丸山さんの【文章の下書き】の点線部を，
【西田さんの話】を用いて詳しく書き直す

面ファスナーに関する【資料】の文章が，
何について，どのように書かれているかの
説明として適切なものを選択する

面ファスナーに関する【資料】の文章の中
の「より」と同じ使い方として適切なもの
を選択する

津田梅子の二つの業績を明確に伝えるため
に，【スピーチメモ】と【スピーチ】の練
習で上野さんが話した構成の説明として適
切なものを選択する

津田梅子についての【スピーチ】の練習
で，〈資料②〉と〈資料③〉を使った理由
の説明として適切なものを選択する

津田梅子についての【スピーチ】の練習の
□の部分で話す内容として適切なものを選
択する

問題形式 正答率(％)

（３）設問別の結果（ベンチマーク）

設問番号

知識及び技能
思考力，判断
力，表現力等

無解答率(％)ベンチマークグラフ（対全国）

設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域等 評価の観点

-10.0 ▼ +10.0
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［小学６年生　算数］【設問順】

Ａ
　
数
と
計
算

Ｂ
　
図
形

Ｃ
　
測
定

Ｃ
　
変
化
と
関
係

Ｄ
　
デ
ー

タ
の
活
用

知
識
・
技
能

思
考
・
判
断
・
表
現

主
体
的
に
学
習
に
取
り
組
む
態
度

選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１（１）
二つのコースの道のりの差の求め方と
答えを書く

二つの道のりの差を求めるため
に必要な数値を選び，その求め
方と答えを記述できる

１(２)
ア(イ)
３(２)
ア(イ)
※

２(１)
ア(ア) ○ ○ 66.2 63.8 62.5 3.7 1.7 1.7 1.7 0.0

１（２）
５００ｍを歩くのに７分間かかること
を基に，１０００ｍを歩くのにかかる
時間を書く

速さが一定であることを基に，
道のりと時間の関係について考
察することができる

５(１)
イ(ア)
５(２)
イ(ア)

○ ○ 86.3 85.3 86.7 -0.4 1.4 1.9 1.7 -0.3 

１（３）
アとイの二つの速さを求める式の意味
の正しい式を選ぶ。

速さを求める除法の式と商の意
味を理解している

５(２)
ア(ア) ○ ○ 52.2 53.7 55.8 -3.6 1.0 1.3 1.4 -0.4 

１（４）
午後１時３５分から５０分後の時刻を
書く

条件に合う時刻を求めることが
できる

３(２)
ア(イ) ○ ○ 88.4 88.7 89.2 -0.8 0.5 0.6 0.7 -0.2 

１（５）
分速５４０ｍのバスが２７００ｍを進
むのにかかる時間を求める式を書く

速さと道のりを基に，時間を求
める式に表すことができる

５(２)
ア(ア) ○ ○ 84.0 84.8 85.1 -1.1 1.5 1.3 1.5 0.0

２（１）
直角三角形の面積を求める式と答えを
書く

三角形の面積の求め方について
理解している

５(３)
ア(ア) ○ ○ 42.9 53.0 55.1 -12.2 1.7 1.6 1.6 0.1

２（２）
直角三角形を組み合わせた図形の面積
について分かることを選ぶ

複数の図形を組み合わせた図形
の面積について，量の保存性や
量の加法性を基に捉え，比べる
ことができる

５(３)
ア(ア)

１(１)
ア(イ) ○ ○ 69.9 70.7 72.5 -2.6 0.8 1.1 1.0 -0.2 

２（３）
二等辺三角形を組み合わせた平行四辺
形の面積の求め方と答えを書く

複数の図形を組み合わせた平行
四辺形について，図形を構成す
る要素などに着目し，図形の構
成の仕方を捉えて，面積の求め
方と答えを記述できる

５(３)
ア(ア)
※

○ ○ 43.6 44.1 46.0 -2.4 4.8 4.6 4.6 0.2

３（１）
６年生の本の貸し出し冊数を，棒グラ
フから読み取って選ぶ

棒グラフから，数量を読み取る
ことができる

３(１)
ア(イ) ○ ○ 95.6 95.3 95.8 -0.2 0.3 0.4 0.4 -0.1 

３（２）
学年ごとの本の貸し出し冊数につい
て，棒グラフから分かることを選ぶ

棒グラフから，項目間の関係を
読み取ることができる

３(１)
ア(イ) ○ ○ 90.8 90.2 90.7 0.1 0.4 0.4 0.4 0.0

３（３）
「１１４」は二次元の表のどこに入る
かを選ぶ

データを二次元の表に分類整理
することができる

４(１)
ア(ア) ○ ○ 68.0 65.3 67.5 0.5 1.5 1.7 1.7 -0.2 

３（４）
帯グラフから，割合の違いが，一番大
きい項目を選び，その項目と割合を書
く

帯グラフで表された複数のデー
タを比較し，示された特徴を
もった項目とその割合を記述で
きる

５(１)
ア(ア)
※

○ ○ 51.8 51.2 52.0 -0.2 9.3 9.6 10.3 -1.0 

３（５）
５年生と６年生の読みたい本と，多く
の５年生と６年生に読まれている本を
調べるために，適切なデータを選ぶ

集団の特徴を捉えるために，ど
のようなデータを集めるべきか
を判断することができる

５(１)
ア(イ)
※

○ ○ 74.1 73.7 73.9 0.2 1.1 1.3 1.3 -0.2 

４（１）
余りのある除法の商と余りを基に，２
３個のボールを６個ずつ箱に入れてい
くときに必要な箱の数を書く

示された除法の結果について，
日常生活の場面に即して判断す
ることができる

３(４)
ア(ア)
イ(イ)

○ ○ 82.8 82.9 83.0 -0.2 1.5 1.8 1.7 -0.2 

４（２）
８人に４Ｌのジュースを等しく分ける
ときの一人分のジュースの量を求める
式と答えを書く

商が１より小さくなる等分除
（整数）÷（整数）の場面で，
場面から数量の関係を捉えて除
法の式に表し，計算をすること
ができる

４(４)
ア(エ) ○ ○ 52.6 53.4 55.5 -2.9 2.1 2.3 2.0 0.1

４（３）
３０ｍを１としたときに１２ｍが０．
４に当たるわけを書く

小数を用いた倍についての説明
を解釈し，ほかの数値の場合に
適用して，基準量を１としたと
きに比較量が示された小数に当
たる理由を記述できる

４(４)
ア(ア)
※

○ ○ 55.6 53.1 51.5 4.1 8.2 9.1 10.3 -2.1 

無解答率(％)ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0

問題形式

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点 正答率(％)
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［中学３年生　国語］【設問順】

話
す
こ
と
・
聞
く
こ
と

書
く
こ
と

読
む
こ
と

伝
統
的
な
言
語
文
化
と
国
語
の
特
質
に
関
す
る
事
項

国
語
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

話
す
・
聞
く
能
力

書
く
能
力

読
む
能
力

言
語
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解
・
技
能

選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１一
話合いでの司会の発言の役割について説明した
ものとして適切なものを選択する

１
オ ○ ○ ○ 88.2 89.3 89.7 -1.5 0.1 0.1 0.2 -0.1 

１二
話合いでの発言について説明したものとして適
切なものを選択する

２
エ 〇 ○ 92.3 92.2 92.5 -0.2 0.1 0.1 0.2 -0.1 

１三
参加者の誰がどのようなことについて発言する
とよいかと，そのように考えた理由を書く

２
オ ○ 〇 ○ 51.1 54.6 57.1 -6.0 5.2 3.9 3.4 1.8

２一
意見文の下書きを直した意図として適切なもの
を選択する

１
ア ○ ○ 25.2 26.0 24.8 0.4 0.3 0.2 0.3 0.0

２二
意見文の下書きの構成の工夫について，自分の
考えを書く

１
ウ ○ ○ 73.9 75.1 74.5 -0.6 10.8 8.8 8.5 2.3

３一
「呼吸をのみこんだ」の意味として適切なもの
を選択する

２
イ ○ ○ 40.0 43.5 43.7 -3.7 0.3 0.3 0.4 -0.1 

３二
「喝采してやる」と「とった」のそれぞれにつ
いて，誰の動作なのかを選択する

１
オ ○ ○ ○ 56.0 58.9 58.7 -2.7 0.3 0.3 0.4 -0.1 

３三
「反対の結果を呈出した」について，このこと
が分かる「黒」の様子を文章の中から抜き出す

２(1)
ウ(ｱ) ○ ○ 70.2 71.0 71.0 -0.8 8.8 7.5 7.3 1.5

３四
「吾輩」が「黒」をどのように評価し，どのよ
うな接し方をしているかや，そのような接し方
をどう思うかを書く

２(1)
ウ(ｱ) ○ ○ 21.2 21.2 20.5 0.7 28.3 24.3 24.1 4.2

４一① 漢字を読む（伸ばして）
１(1)
イ(ｳ) ○ ○ 96.7 97.3 97.5 -0.8 2.0 1.5 1.5 0.5

４一② 漢字を読む（詳細）
２(1)
イ(ｱ) ○ ○ 89.2 89.8 88.8 0.4 3.2 2.4 2.3 0.9

４二 「随時」の意味として適切なものを選択する
２
ウ 〇 ○ ○ 72.7 74.6 74.0 -1.3 1.3 1.1 1.1 0.2

４三
「行く」を適切な敬語に書き直し，その敬語の
種類として適切なものを選択する

２(1)
イ(ｱ) ○ ○ 40.5 42.8 40.3 0.2 2.5 1.9 1.7 0.8

４四
事前に確かめておきたいことについて相手に失
礼のないように書く

２
ウ 〇 ○ ○ 68.3 70.7 71.9 -3.6 12.9 10.6 9.7 3.2

無解答率(％)ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0

正答率(％)

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点 問題形式

話合いの話題や方向を捉える

質問の意図を捉える

話合いの話題や方向を捉えて，話す内容
を考える

書いた文章を読み返し，語句や文の使い
方，段落相互の関係に注意して書く

書いた文章を互いに読み合い，文章の構
成の工夫を考える

文脈の中における語句の意味を理解する

場面の展開，登場人物の心情や行動に注
意して読み，内容を理解する

登場人物の言動の意味を考え，内容を理
解する

文章に表れているものの見方や考え方を
捉え，自分の考えをもつ

事象や行為などを表す多様な語句につい
て理解する

相手や場に応じて敬語を適切に使う

伝えたい事柄が相手に効果的に伝わるよ
うに書く

文脈に即して漢字を正しく読む
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［中学３年生　数学］【設問順】

数
と
式

図
形

関
数

資
料
の
活
用

数
学
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

数
学
的
な
見
方
や
考
え
方

数
学
的
な
技
能

数
量
や
図
形
な
ど
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解

選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１ 整式の加法と減法の計算ができる
2(1)
ア ○ ○ 78.0 78.4 77.1 0.9 1.0 1.0 0.8 0.2

２
具体的な場面で，一元一次方程式を
つくることができる

1(3)
ウ ○ ○ 71.0 72.5 71.3 -0.3 8.2 7.1 7.6 0.6

３
扇形の中心角と弧の長さや面積との
関係について理解している

1(2)
ウ ○ ○ 64.2 67.1 68.1 -3.9 0.3 0.3 0.3 0.0

４ 関数の意味を理解している
1(1)
ア ○ ○ 46.0 46.3 48.0 -2.0 9.9 9.3 9.3 0.6

５
与えられたデータから中央値を求め
ることができる

1(1)
ア ○ ○ 84.3 85.9 84.5 -0.2 1.0 1.0 1.0 0.0

６（１）
問題場面における考察の対象を明確
に捉えることができる

2(1)
イ,ウ ○ ○ 80.0 82.0 83.9 -3.9 4.2 3.6 3.5 0.7

６（２）
目的に応じて式を変形したり，その
意味を読み取ったりして，事柄が成
り立つ理由を説明することができる

2(1)
イ,ウ ○ ○ 59.4 60.6 61.8 -2.4 19.9 16.9 15.4 4.5

６（３）
数学的な結果を事象に即して解釈
し，事柄の特徴を数学的に説明する
ことができる

2(1)
イ,ウ ○ ○ 25.9 29.4 30.3 -4.4 34.4 30.4 29.9 4.5

７（１）
与えられた表やグラフから，必要な
情報を適切に読み取ることができる

1(1)
ウ ○ ○ 91.8 92.9 93.5 -1.7 2.7 2.4 2.0 0.7

７（２）
事象を数学的に解釈し，問題解決の
方法を数学的に説明することができ
る

1(1)
エ,オ ○ ○ 26.0 28.2 27.7 -1.7 30.4 25.8 24.7 5.7

８（１）
ヒストグラムからある階級の度数を
読み取ることができる

1(1)
ア ○ ○ 82.8 82.8 83.0 -0.2 4.8 4.4 4.2 0.6

８（２）
相対度数の必要性と意味を理解して
いる

1(1)
ア ○ ○ 35.0 36.4 36.8 -1.8 1.0 1.0 1.0 0.0

８（３）
データの傾向を的確に捉え，判断の
理由を数学的な表現を用いて説明す
ることができる

1(1)
イ ○ ○ 12.1 12.5 11.1 1.0 33.0 30.2 32.2 0.8

９（１）
平行四辺形になるための条件を用い
て，四角形が平行四辺形になること
の理由を説明することができる

2(2)
イ,ウ ○ ○ 41.7 44.9 44.3 -2.6 5.4 4.1 3.6 1.8

９（２）
錯角が等しくなるための，２直線の
位置関係を理解している

2(1)
ア ○ ○ 62.3 64.1 64.3 -2.0 15.3 14.2 14.2 1.1

９（３）
ある条件の下で，いつでも成り立つ
図形の性質を見いだし，それを数学
的に表現することができる

2(1)
ア ○ ○ 24.0 27.3 28.8 -4.8 33.2 29.0 28.7 4.5

錯角が等しくなることについて，根拠となる直
線ＦＥと直線ＢＣの関係を，記号を用いて表す

四角で４つの数を囲むとき，４つの数の和はい
つでも４の倍数になることの説明を完成する

与えられた表やグラフから，砂の重さが７５ｇ
のときに，砂が落ちきるまでの時間が３６．０
秒であったことを表す点を求める

与えられた表やグラフを用いて，２分をはかる
ために必要な砂の重さを求める方法を説明する

四角で４つの数を囲むとき，四角で囲んだ４つ
の数の和がどの位置にある２つの数の和の２倍
であるかを説明する

∠ＡＲＧや∠ＡＳＧの大きさについていつでも
いえることを書く

「日照時間が６時間以上の日は，６時間未満の
日より気温差が大きい傾向にある」と主張でき
る理由を，グラフの特徴を基に説明する

四角形ＡＢＣＥが平行四辺形になることを，平
行四辺形になるための条件を用いて説明する

気温差が９℃以上１２℃未満の階級の度数を書
く

２つの分布の傾向を比べるために相対度数を用
いることの前提となっている考えを選ぶ

無解答率(％)問題形式 正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0

反復横とびの記録の中央値を求める

四角で囲んだ４つの数が１２，１３，１７，１
８のとき，それらの和が４の倍数になるかどう
かを確かめる式を書く

中心角６０°の扇形の弧の長さについて正しい
ものを選ぶ

経過した時間と影の長さの関係を，「…は…の
関数である」という形で表現する

（５x＋６y）－（３x－２y）を計算する

数量の関係を一元一次方程式で表す

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点
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（４）考察 －各教科の成果と課題から－ 

【小学校国語】 

 

成果 ○市平均正答率が全国平均正答率以上,かつ８０％以上の設問 

☆市平均正答率が全国平均正答率を３％以上上回った設問 

 

○１一  目的に応じ，話の内容が明確になるようにスピーチの構成を考える 

（思：話・聞 ５・６ウ）【80.2%(R3)】 

○１三  目的や意図に応じ，資料を使って話す       （思：話・聞 ５・６ウ）【82.5%(R3)】 

 

○２二  思考に関わる語句の使い方を理解し，話や文章の中で使う 

（知：言葉の特徴や使い方に関する事項 ５・６オ）【88.0%(R3)】 

☆３一  自分の主張が明確に伝わるように，文章全体の構成や展開を考える 

（思：書 ５・６イ）【＋4.5（R3）】 

☆３二  目的や意図に応じて，理由を明確にしながら，自分の考えが伝わるように書き表し方を工夫する 

     （思：書 ５・６ウ）【＋8.1（R3）】 

〇☆３三(1) 学年別漢字配当表に示されている漢字を文の中で正しく使う(転がる)  82.7% ＋4.4（R3）】 

（知：言葉の特徴や使い方に関する事項 ５・６エ）   （原因）    【82.3%（R3）】 

※漢字を書く設問（全３問の平均）         【52.8%（H31）−（R2） 74.4%（R3）】 

 

☆３三(2) 文の中における主語と述語との関係を捉える 

（知：言葉の特徴や使い方に関する事項 ３・４カ）【＋8.6（R3）】 

 

課題 ●市平均正答率が全国平均正答率以下,または,５９％以下の設問 

  ★市平均正答率が全国平均正答率を３％以上下回った設問（★：本年度はなし） 

 

 ●２三  目的に応じ，文章と図表とを結び付けて必要な情報を見付ける  

（思：読 ５・６ウ）【34.8%(R3)】 

●２四  目的を意識して，中心となる語や文を見付けて要約する （思：読 ３・４ウ）【31.6%(R3)】 

●３三(1) 学年別漢字配当表に示されている漢字を文の中で正しく使う（積み重ね） 

（知：言葉の特徴や使い方に関する事項 ５・６エ）【58.2%（R3）】 

●３三(2) 文の中における修飾と被修飾との関係を捉える  

（知：言葉の特徴や使い方に関する事項 ３・４カ）【44.5%（R3）】  

 

【考察】 

・全国平均正答率を１４問中１３問で上回っており，国語科の授業改善の成果が表れている。（Ｒ１年度の

市平均正答率を２．５％上回る。） 

・読むことに関する設問（大問２「面ファスナーに関する資料を読みまとめる」）は，全国平均正答率を上

回っているものの，平均正答率は３０％台と低い正答率となっている。正しく要約できる力を育成するた

めの授業の実施が今後も求められる。 

・言葉の学習（前年度までに習った漢字を書く，主語と述語の関係，修飾と被修飾の関係等）の平均正答率

が５０～８０％であることから，今後も継続的な指導の充実が求められる。 
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【小学校算数】 

成果 〇市平均正答率が全国平均正答率を上回った設問 

 

 ○１(1) 二つの道のりの差を求めるために必要な数値を選び，その求め方と答えを記述できる 

（思：数と計算 １(2)ア(ｲ)，３(2)ア(ｲ)，測定 ２(1)ア(ｱ)）【＋3.7(R3)】 

 ○３(2) 棒グラフから，項目間の関係を読み取ることができる 

（知：データの活用 ３(1)ア(ｲ)）【＋0.1(R3)】 

 ○３(3) データを二次元の表に分類整理することができる 

（知：データの活用 ４(1)ア(ｱ)）【＋0.5(R3)】 

 ○３(5) 集団の特徴を捉えるために，どのようなデータを集めるべきかを判断することができる 

（思：データの活用 ５(1)ア(ｲ)）【＋0.2(R3)】 

○４(3) 小数を用いた倍についての説明を解釈し，ほかの数値の場合に適用して，基準量を１とした 

ときに比較量が示された小数に当たる理由を記述できる 

（思：数と計算 ４(4)ア(ｱ)）【＋4.1(R3)】 

 

課題 ●市平均正答率が全国平均正答率を２％以上下回った設問    

 

 ●１(3) 速さを求める除法の式と商の意味を理解している 

（知：変化と関係 ５(2)ア(ｱ)）【－3.6(R3)】 

 ●２(1) 三角形の面積の求め方について理解している 

（知：図形 ５(3)ア(ｱ)）【－12.2(R3)】 

 ●２(2) 複数の図形を組み合わせた図形の面積について，量の保存性や量の加法性を基に捉え，比べる 

ことができる         （知：図形 ５(3)ア(ｱ)，測定 １(1)ア(ｲ)）【－2.6(R3)】 

 ●２(3) 複数の図形を組み合わせた平行四辺形について，図形を構成する要素などに着目し，図形の構 

成の仕方を捉えて，面積の求め方と答えを記述できる 

（思：図形 ５(3)ア(ｱ)）【－2.4(R3)】 

 ●４(2) 商が１より小さくなる等分除（整数）÷（整数）の場面で，場面から数量の関係を捉えて除法 

の式に表し，計算をすることができる     （知：数と計算 ４(4)ア(ｴ)）【－2.9(R3)】 

 

【考察】 

・Ｒ１年度は全国平均を上回った設問が全１４問中１問のみであり，その差も＋０．１％と僅かであったが，

Ｒ３年度は全１６問中５問で全国平均正答率を上回っており，道のりに関する設問や小数を用いた倍の

解釈に関する設問では，全国平均正答率を大幅に上回った。特に道のりに関する設問は，Ｈ３０年度の岡

山県学力・学習状況調査（４年生）において，全国平均を１６．１％下回っていたが，指導法の工夫によ

り大幅な改善が見られる。 

・学習指導要領の領域「Ｄデータの活用」に関する設問に関して，全５問中３問で全国平均正答率を上回っ

ている。棒グラフから項目間の関係を読み取る力や，データを二次元の表に分類整理する力，集団の特徴

を捉えるためにどのようなデータを集めるべきかを判断する力などが身に付いていることが伺える。 

・全国平均正答率を下回った設問のうち，３問が学習指導要領の領域「Ｂ図形」に関する設問である。特に

三角形の面積の求め方についての設問では，全国平均正答率を１２．２％も下回っており，底辺と高さを

正確に捉えることができず，水平な辺を底辺と捉える児童が多くいたと考えられる。また，解答類型を分

析すると，３×４×５または３×４×５÷２という式を基に計算したと見られる児童が３０．５％を占め

ており，公式そのものの理解が不十分であるとも考えられる。底辺が水平な辺ではない場合の三角形の面

積の求め方の指導や，必要な情報を取捨選択できるような指導の工夫が必要である。 

・商が１より小さくなる等分除（整数）÷（整数）の設問で課題が見られた。商が１より小さい場合の除法

についても，導き出された解を元の問題に戻して確認する等の工夫をすることで，被除数にあたる数と除

数にあたる数を判断して式に表すことができるようにしたい。 
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【中学校国語】   ※昨年度までに習った内容についての調査のため，領域は旧学習指導要領のもの 

 

成果 ○市平均正答率が全国平均正答率を上回った設問 

   ☆市平均正答率が９０％以上の設問 

 

☆１二 質問の意図を捉える                    （書くこと：２エ）【92.3％】 

○２一 書いた文章を読み返し，語句や文の使い方，段落相互の関係に注意して書く 

（ただし，市平均正答率は 25.2％）（読むこと：１ア）【＋0.4(R3)】 

○３四 文章に表れているものの見方や考え方を捉え，自分の考えをもつ 

（ただし，市平均正答率は 21.2％）（伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項：２(1)ウ(ｱ)）【＋0.7(R3)】 

☆○４一 文脈に即して漢字を正しく読む  

         ①「伸ばして」（伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項：１(1)イ(ｳ)）【96.7％】 

②「詳細」 （伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項：２(1)イ(ｱ)）【＋0.4(R3)】 

○４三 相手や場に応じて敬語を適切に使う（ただし，市平均正答率は 40.5％） 

「行く」を適切な敬語に書き直し，その敬語の種類として適切なもの（謙譲語）を選択する 

（伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項：２(1)イ(ｱ)）【＋0.2(R3)】 

 

課題 ●市平均正答率が全国平均正答率を２．５％以上下回った設問 

   ★市の無解答率が２０％以上の設問 

 

●１三 話合いの話題や方向を捉えて，話す内容を考える      （書くこと：２オ）【－6.0(R3)】 

●３一 文脈の中における語句の意味を理解する          （読むこと：２イ）【－3.7(R3)】 

●３二 場面の展開，登場人物の心情や行動に注意して読み，内容を理解する 

（読むこと：１オ）【－2.7(R3)】 

★３四 文章に表れているものの見方や考え方を捉え，自分の考えをもつ 

（伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項：２(1)ウ(ｱ)）【28.3％】 

●４四 伝えたい事柄が相手に効果的に伝わるように書く      （書くこと：２ウ）【－3.6(R3)】 

 

【考察】 

・話合いの中での質問の意図を捉える力は高い。国語に限らず，様々な教科において言語活動を取り入れた 

授業改善の成果が表れていると考えられる。 

・正答率の高さから，中学校で習った漢字を文章に即して正しく読む力は身に付いていると考えられる。 

・相手や場に応じて敬語を適切に使う力は，全国平均を上回ってはいるものの，市平均正答率は４０．５％ 

なので，今後も継続して日常生活の中で敬語を活用する場を設定する等の工夫をしていく必要がある。 

・「書く」ことについての設問で課題が見られる。市平均正答率の低さや，全国平均正答率との差の原因に 

ついて，授業の中で見取り，改善していく必要がある。 

・文学的文章について，動作の主体（主語）を読み取ったり，耳慣れない語句の意味を前後の文脈から予測 

したりすることに課題が見られる。授業の中で初見の文章を読む際には，分からない語句をすぐに調べる 

のではなく，根拠を明確にして文脈から予測する場を設ける等の工夫が考えられる。 
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【中学校数学】  ※昨年度までに習った内容についての調査のため，領域は旧学習指導要領のもの 

 

成果 ○市平均正答率８０％以上の設問 

☆全国平均正答率を上回った設問 

 

☆１  整式の加法と減法の計算ができる                 （数と式：２(1)ア）【＋0.9(R3)】 

○５  与えられたデータから中央値を求めることができる  （資料の活用：１(1)ア）【84.3%】 

○６(1) 問題場面における考察の対象を明確に捉えることができる 

（数と式：２(1)イ，ウ）【80.0%】 

○７(1) 与えられた表やグラフから，必要な情報を適切に読み取ることができる 

（関数：１(1)ウ）【91.8%】  

○８(1) ヒストグラムからある階級の度数を読み取ることができる 

（資料の活用：１(1)ア【82.8%】 

☆８(3) データの傾向を的確に捉え，判断の理由を数学的な表現を用いて説明することができる 

（資料の活用：１(1)イ【＋1.0(R3)】 

 

課題 ●市平均正答率３０％未満の設問 

★全国平均正答率を３％以上下回った設問 

 

★３  扇形の中心角と弧の長さや面積との関係について理解している 

（図形：１(2)ウ）【－3.9(R3)】 

★６(1) 問題場面における考察の対象を明確に捉えることができる 

（数と式：２(1)イ，ウ）【－3.9(R3)】 

●★６(3) 数学的な結果を事象に即して解釈し，事柄の特徴を数学的に説明することができる 

（数と式：２(1)イ，ウ）【25.9%】 

●７(2) 事象を数学的に解釈し，問題解決の方法を数学的に説明することができる 

（関数：１(1)エ，オ）【26.0%】 

●８(3) データの傾向を的確に捉え，判断の理由を数学的な表現を用いて説明することができる 

（資料の活用：１(1)イ）【12.1%】 

●★９(3) ある条件の下で，いつでも成り立つ図形の性質を見いだし，それを数学的に表現すること 

ができる                         （図形：２(1)ア）【24.0%】 

 

【考察】 

・Ｒ１年度と比べ，県との平均正答率の差が０．２％改善しており，「授業５（ファイブ）」による授業改

善が進みつつあると考えられる。 

・成果として挙げた６問のうち，短答式のものが５問あることから，授業で慣れている問題形式では十分

な力を発揮することができていると考えられる。 

・学習指導要領のＣ図形にあたる設問の正答率が低く，４問中２問は全国平均との差も大きいことから，

量感を伴った学習を行うなど，実感を伴った理解につながるよう授業改善を図る必要がある。 

・課題として挙げた６問のうち，記述式のものが３問あることから，授業の中で，数学的な表現を用いて

自分の考えを記述する場面を増やす等の対策が必要である。 
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４ 児童生徒質問紙・ 

学校質問紙調査結果 
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（１） 朝食を毎日食べていますか 94.4 95.1 94.9

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 80.5 81.7 81.2

（３） 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか 89.6 90.2 90.4

（４）
携帯電話・スマートフォンやコンピュータの使い方について，家
の人と約束したことを守っていますか※１．２を回答

67.4 67.6 70.1

（５）

普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビ
ゲーム（コンピュータゲーム，携帯式のゲーム，携帯電話やス
マートフォンを使ったゲームも含む）をしますか※１，２，３，４を
回答（１時間以上）

80.8 78.9 76.2

（６） 自分には，よいところがあると思いますか 78.1 79.2 76.9

（７） 将来の夢や目標を持っていますか 81.0 79.7 80.3

（８） 自分でやると決めたことは，やり遂げるようにしていますか 85.0 85.2 84.3

（９） 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 70.5 72.0 70.9

（１０） 人が困っているときは，進んで助けていますか 89.2 88.3 88.7

（１１） いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 96.8 96.8 96.8

（１２） 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 95.9 95.8 95.5

（１３） 学校に行くのは楽しいと思いますか 83.8 84.0 83.4

（１４）
自分の思っていることや感じていることをきちんと言葉で表すこ
とができますか

67.9 70.5 70.3

（１５） 自分と違う意見について考えるのは楽しいと思いますか 67.2 69.5 70.1

（１６） 友達と協力するのは楽しいと思いますか 93.3 93.9 93.9

（１７）
家で自分で計画を立てて勉強をしていますか（学校の授業の予
習や復習を含む）

75.2 74.7 74.0

（１８）

学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たり
どれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾で勉強している時間
や家庭教師の先生に教わっている時間，インターネットを活用し
て学ぶ時間も含む）※１，２，３を回答（１時間以上）

76.6 70.6 62.5

（１９）

土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらい
の時間，勉強をしますか（学習塾で勉強している時間や家庭教
師の先生に教わっている時間，インターネットを活用して学ぶ時
間も含む）※１，２，３，４を回答（１時間以上）

64.9 63.0 61.0

（２０）
学習塾の先生や家庭教師の先生に教わっていますか（インター
ネットを通じて教わっている場合も含む）※２，３，４を回答

42.0 40.0 39.8

（１）児童質問紙
　  　小学６年生　各質問事項の肯定的な回答の割合（設問順）

+0.5 +1.2

+6.0 +14.1

+1.9 +3.9

-0.2 +0.7

-1.5 -0.4 

+0.9 +0.5

-2.6 -2.4 

-2.3 -2.9 

-0.6 -0.6 

+0.0 +0.0

+0.1 +0.4

-0.2 +0.4

+2.0 +2.2

（単位は％） 県との差 全国との差

-0.7 -0.5 

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

+1.9 +4.6

-1.1 +1.2

+1.3 +0.7

-1.2 -0.7 

-0.6 -0.8 

-0.2 -2.7 
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（２１）

学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たり
どれくらいの時間，読書をしますか（教科書や参考書，漫画や雑
誌は除く）※１，２を回答（１時間以上）

18.6 17.8 18.2

（２２）
あなたの家には、およそどれくらい本がありますか（雑誌，新
聞，教科書は除く）※１，２，３を回答（１０１冊以上）

65.2 64.9 63.7

（２３） 新聞を読んでいますか※１，２を回答（週１～３回以上） 13.4 14.2 14.8

（２４） 今住んでいる地域の行事に参加していますか 46.6 61.2 58.1

（２５）
地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありま
すか

48.0 51.5 52.4

（２６）
５年生までに受けた授業で，コンピュータなどのＩＣＴ機器をどの
程度使用しましたか※１，２を回答（週１回以上）

31.3 31.3 40.1

（２７）

あなたは学校で，コンピュータなどのＩＣＴ機器を，他の友達と意
見を交換したり，調べたりするために，どの程度使用しています
か（週１回以上）

30.9 33.8 39.0

（２８）
学習の中でコンピュータなどのＩＣＴ機器を使うのは勉強の役に
立つと思いますか

95.1 94.8 94.5

（２９）

普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，スマー
トフォンやコンピュータなどのＩＣＴ機器を，勉強のために使ってい
ますか※１，２，３を回答（１時間以上）

19.4 18.4 19.9

（３０） あなたは，家でどれくらい日本語を話しますか 96.6 97.2 96.9

（３１）

５年生までに受けた授業で，学級の友達との間で話し合う活動
では，話し合う内容を理解して，相手の考えを最後まで聞き，友
達の考え（自分と同じところや違うところ）を受け止めて自分の考
えをしっかり伝えていましたか

79.9 82.3 82.6

（３２）

５年生までに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，
自分の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組立てなどを
工夫して発表していましたか

60.6 61.3 63.5

（３３）
５年生までに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考
え，自分から取り組んでいましたか

74.8 76.8 78.2

（３４）

５年生までに受けた授業では，各教科などで学んだことを生かし
ながら，自分の考えをまとめたり，思いや考えをもとに新しいも
のを作り出したりする活動を行っていましたか

63.9 65.3 67.2

（３５）
５年生までに受けた授業は，自分にあった教え方，教材，学習
時間などになっていましたか

79.5 82.1 81.4

（３６）
友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後まで聞くことができ
ていますか

95.0 95.4 95.5

（３７）
学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深め
たり，広げたりすることができていますか

77.4 78.2 78.8

（３８）
学習した内容について，分かった点や，よく分からなかった点を
見直し，次の学習につなげることができていますか

77.1 77.8 78.3

(３９)
総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め整
理して，調べたことを発表するなどの学習活動に取り組んでい
ますか

67.6 71.0 73.0

(４０)
あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級会で話し
合い，互いの意見のよさを生かして解決方法を決めていますか

71.7 73.3 73.4

-0.5 

-0.3 

-2.7 

-2.9 

-3.4 

-3.3 

-1.4 

-0.7 -1.2 

-3.4 -5.4 

-0.4 -0.5 

+0.0 -8.8 

-2.6 -1.9 

-0.8 -1.4 

-14.6 -11.5 

-3.5 -4.4 

-2.9 

+0.3

+1.0

-0.6 

-2.4 

-0.7 

+0.8

（単位は％） 県との差 全国との差

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

+0.4

+0.3 +1.5

-2.0 

-1.4 

-8.1 

+0.6

-1.6 -1.7 

-0.8 
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番号 質　問　事　項 市 県 国

(４１)
学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力
すべきことを決めて取り組んでいますか

71.9 73.9 73.5

(４２)
道徳の授業では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話
し合ったりする活動に取り組んでいますか

80.7 81.2 81.1

(４３) 国語の勉強は好きですか 57.6 59.2 58.4

(４４) 国語の勉強は大切だと思いますか 92.5 93.5 93.2

(４５) 国語の授業の内容はよく分かりますか 81.0 83.8 84.2

(４６)
国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立
つと思いますか

90.9 92.2 91.8

(４７)
国語の授業では，言葉の特徴や使い方についての知識を理解
したり使ったりしていますか

79.6 82.2 82.2

(４８)
国語の授業では，目的に応じて，自分の考えを話したり必要に
応じて質問したりしていますか

62.6 64.4 63.8

(４９)
国語の授業では，目的に応じて，自分の考えとそれを支える理
由との関係が分かるように書いたり表現を工夫して書いたりして
いますか

67.9 71.2 71.6

(５０)
国語の授業では，目的に応じて文章を読み，感想や考えをもっ
たり，自分の考えを広げたりしていますか

72.4 74.1 74.3

(５１)
今回の国語の問題では，解答を文章で書く問題がありました。
それらの問題についてどのように解答しましたか※１を回答

83.1 82.9 81.3

(５２) 算数の勉強は好きですか 68.3 68.0 67.8

(５３) 算数の勉強は大切だと思いますか 93.7 94.1 93.8

(５４) 算数の授業の内容はよく分かりますか 82.6 83.7 84.6

(５５)
算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立
つと思いますか

92.7 93.2 92.6

(５６)
算数の授業で学習したことを，普段の生活の中で活用できない
か考えますか

73.0 73.1 73.9

(５７)
算数の問題の解き方が分からないときは，あきらめずにいろい
ろな方法を考えますか

81.0 82.7 82.7

(５８)
算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するよう
にしていますか

86.2 88.2 89.0

(５９)
算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書
いていますか

92.0 92.3 91.9

(６０)
今回の算数の問題では，言葉や数，式を使って，わけや求め方
などを書く問題がありました。それらについてどのように解答し
ましたか※1を回答

80.1 80.7 79.9

-2.0 -2.8 

-0.3 +0.1

-0.6 +0.2

-0.5 +0.1

-0.1 -0.9 

-1.7 -1.7 

+0.3 +0.5

-0.4 -0.1 

-1.1 -2.0 

-3.3 -3.7 

-1.7 -1.9 

+0.2 +1.8

-2.6 -2.6 

-1.8 -1.2 

-1.6 -0.8 

-1.0 -0.7 

-2.8 -3.2 

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

-1.3 -0.9 

（単位は％） 県との差 全国との差

-2.0 -1.6 

-0.5 -0.4 
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番号 質　問　事　項 市 県 国

(６１) 英語の勉強は好きですか 67.7 66.8 68.3

(６２)
５年生までに受けた英語の授業では，英語で自分自身の考えや
気持ちを伝え合うことができていましたか

74.0 74.8 74.6

(６３)

これまで，学校の授業以外で，英語を使う機会がありましたか
（地域の人や外国にいる人と英語で話す，英語で手紙や電子
メールを書く，英語のテレビやホームページを見る，英会話教室
に通うなど）

42.9 42.2 44.4

(６４)
新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期
間中，勉強について不安を感じましたか

52.3 51.2 55.2

(６５)
新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期
間中，計画的に学習を続けることができましたか

65.1 65.8 64.6

(６６)
新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期
間中，規則正しい生活を送っていましたか

64.5 66.1 63.1

(６７)
新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期
間中，学校からの課題で分からないことがあったとき，どのよう
にしていましたか（複数選択）

(６８) 解答時間は十分でしたか（国語） 75.8 72.0 70.3

(６９) 解答時間は十分でしたか（算数） 79.6 80.0 81.7

下図参照

+0.7

+1.1

-0.7 

-1.5 

-2.9 

+0.5

+3.8 +5.5

-0.4 -2.1 

+0.9 -0.6 

-0.8 -0.6 

-1.6 +1.4

（単位は％） 県との差 全国との差

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

10.7

9.6

9.2

38.5

33.6

31.9

80

77.8

78.8

10.2

10.2

9.4

64.9

63.3

62.4

12.8

10.6

10.1

9

9.4

10.3

5

6.4

4.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷市

岡山県

全国

(67)新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期間中，学校からの課題で分からないことがあった

とき，どのようにしていましたか。当てはまるものをすべて選んでください。（複数選択）

先生に聞いた 友達に聞いた 家族に聞いた 上記１，２，３以外の人に聞いた 自分で調べた 分からないことをそのままにした 分からないことがなかった 思い出せない
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（１） 朝食を毎日食べていますか 92.3 92.9 92.8

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 78.5 80.6 79.8

（３） 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか 92.3 92.9 92.7

（４）
携帯電話・スマートフォンやコンピュータの使い方について，家の
人と約束したことを守っていますか※１，２を回答

62.5 63.4 67.9

（５）

普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビ
ゲーム（コンピュータゲーム，携帯式のゲーム，携帯電話やス
マートフォンを使ったゲームも含む）をしますか
※１，２，３，４を回答（１時間以上）

87.2 84.1 80.0

（６） 自分には，よいところがあると思いますか 77.2 79.1 76.2

（７） 将来の夢や目標を持っていますか 68.5 68.9 68.6

（８） 自分でやると決めたことは，やり遂げるようにしていますか 85.2 86.3 84.2

（９） 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 65.2 68.1 65.9

（１０） 人が困っているときは，進んで助けていますか 87.7 88.0 88.5

（１１） いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 95.5 95.7 95.9

（１２） 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 94.9 95.1 95.0

（１３） 学校に行くのは楽しいと思いますか 82.6 82.1 81.1

（１４）
自分の思っていることや感じていることをきちんと言葉で表すこと
ができますか

76.7 77.1 75.2

（１５） 自分と違う意見について考えるのは楽しいと思いますか 74.9 75.4 74.7

（１６） 友達と協力するのは楽しいと思いますか 92.6 93.4 93.3

（１７）
家で自分で計画を立てて勉強をしていますか（学校の授業の予
習や復習を含む）

59.6 61.9 63.5

（１８）

学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たり
どれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾で勉強している時間
や家庭教師の先生に教わっている時間，インターネットを活用し
て学ぶ時間も含む）※１，２，３を回答（１時間以上）

72.7 73.5 75.9

（１９）

土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの
時間，勉強をしますか（学習塾で勉強している時間や家庭教師の
先生に教わっている時間，インターネットを活用して学ぶ時間も含
む）※１，２，３，４を回答（１時間以上）

74.7 77.7 77.6

（２０）
学習塾の先生や家庭教師の先生に教わっていますか（インター
ネットを通じて教わっている場合も含む）※２，３，４を回答

57.4 56.8 59.1

+0.5 +1.5

-3.0 

-1.1 +1.0

-2.9 -0.7 

-0.3 -0.8 

-0.2 -0.4 

-0.2 -0.1 

-1.9 +1.0

-0.4 -0.1 

-2.1 -1.3 

-0.6 -0.4 

-0.9 -5.4 

（単位は％） 県との差 全国との差

-0.6 -0.5 

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

+3.1 +7.2

-0.4 +1.5

-0.5 +0.2

-0.8 -3.2 

-2.9 

+0.6 -1.7 

-0.8 -0.7 

-2.3 -3.9 

（２）生徒質問紙
　　　中学３年生　各質問事項の肯定的な回答の割合（設問順）
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（２１）

学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たり
どれくらいの時間，読書をしますか（教科書や参考書，漫画や雑
誌は除く）※１，２を回答（１時間以上）

17.3 15.9 14.1

（２２）
あなたの家には、およそどのくらい本がありますか（一般の雑誌，
新聞，教科書は除く）※１．２，３を回答（１０１冊以上）

66.9 66.6 65.9

（２３） 新聞を読んでいますか※１，２を回答（週１～３回以上） 9.7 11.2 10.4

（２４） 今住んでいる地域の行事に参加していますか 35.6 46.0 43.7

（２５）
地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありま
すか

42.7 45.4 43.8

（２６）
１，２年生のときに受けた授業で，コンピュータなどのＩＣＴ機器を
どの程度使用しましたか※１，２を回答（週１回以上）

22.2 30.3 33.4

（２７）

あなたは学校で，コンピュータなどのＩＣＴ機器を，他の生徒と意見
を交換したり，調べたりするために，どの程度使用していますか
※１，２を回答（週１回以上）

24.6 31.2 34.8

（２８）
学習の中でコンピュータなどのＩＣＴ機器を使うのは勉強の役に立
つと思いますか

93.5 93.6 93.2

（２９）

普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，スマート
フォンやコンピュータなどのＩＣＴ機器を，勉強のために使っていま
すか※１，２，３を回答（１時間以上）

18.6 19.2 19.5

（３０） あなたは，家でどれくらい日本語を話しますか 96.8 96.9 96.3

（３１）

１，２年生のときに受けた授業で，生徒の間で話し合う活動では，
話し合う内容を理解して，相手の考えを最後まで聞き，友達の考
え（自分と同じところや違うところ）を受け止めて自分の考えをしっ
かり伝えていましたか

82.9 85.1 83.7

（３２）

１，２年生のときに受けた授業で，自分の考えを発表する機会で
は，自分の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組立てなど
を工夫して発表していましたか

56.7 60.9 62.0

（３３）
１，２年生のときに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分
で考え，自分から取り組んでいましたか

80.4 80.8 81.0

（３４）

１，２年生のときに受けた授業では，各教科などで学んだことを生
かしながら，自分の考えをまとめたり，思いや考えをもとに新しい
ものを作り出したりする活動を行っていましたか

56.5 60.1 59.5

（３５）
１，２年生のときに受けた授業は，自分にあった教え方，教材，学
習時間などになっていましたか

75.7 75.7 74.3

（３６）
友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後まで聞くことができて
いますか

96.4 96.6 96.5

（３７）
学級の生徒との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めた
り，広げたりすることができていますか

75.1 78.4 77.8

（３８）
学習した内容について，分かった点や，よく分からなかった点を
見直し，次の学習につなげることができていますか

74.1 74.5 74.6

（３９）

総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め整理
して，調べたことを発表するなどの学習活動に取り組んでいます
か

64.1 70.9 70.2

（４０）
あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級活動で話
し合い，互いの意見のよさを生かして解決方法を決めていますか

65.6 72.2 73.9

（単位は％） 県との差 全国との差

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

-10.4 

-0.1 +0.3

-0.4 -0.6 

-10.2 

-8.1 

-0.2 -0.1 

-6.8 -6.1 

-6.6 -8.3 

+0.3 +1.0

-1.5 -0.7 

+1.4 +3.2

-0.5 

-0.6 

-0.1 

-0.9 

+0.5

-3.6 -3.0 

-2.2 

-4.2 

-0.8 

-5.3 

+0.0 +1.4

-2.7 -1.1 

-8.1 -11.2 

-6.6 

-3.3 -2.7 

-0.4 
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（４１）
学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力
すべきことを決めて取り組んでいますか

66.2 70.2 69.8

（４２）
道徳の授業では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話し
合ったりする活動に取り組んでいますか

83.7 87.7 86.2

（４３） 国語の勉強は好きですか 60.5 59.9 60.8

（４４） 国語の勉強は大切だと思いますか 92.1 91.7 91.6

（４５） 国語の授業の内容はよく分かりますか 80.2 78.2 80.1

（４６）
国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つ
と思いますか

89.0 88.4 88.7

（４７）
国語の授業では，言葉の特徴や使い方についての知識を理解し
たり使ったりしていますか

81.5 82.1 81.8

（４８）
国語の授業では，目的に応じて，自分の考えを話したり必要に応
じて質問したりしていますか

59.0 62.7 61.3

（４９）
国語の授業では，目的に応じて，自分の考えが伝わるように根拠
を明確にして書いたり表現を工夫して書いたりしていますか

73.5 75.6 74.6

（５０）
国語の授業では，目的に応じて文章を読み，内容を解釈して自
分の考えを広げたり深めたりしていますか

75.8 78.0 77.0

（５１）
今回の国語の問題では，解答を文章で書く問題がありました。そ
れらの問題についてどのように解答しましたか※１を回答

70.7 74.4 73.7

（５２） 数学の勉強は好きですか 62.7 60.5 59.1

（５３） 数学の勉強は大切だと思いますか 86.9 85.4 84.1

（５４） 数学の授業の内容はよく分かりますか 77.0 75.3 74.6

（５５）
数学の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つ
と思いますか

78.0 76.0 74.6

（５６）
数学の授業で学習したことを，普段の生活の中で活用できないか
考えますか

51.9 51.7 50.6

（５７）
数学の問題の解き方が分からないときは，あきらめずにいろいろ
な方法を考えますか

75.6 75.9 75.8

（５８）
数学の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するよう
にしていますか

83.2 83.6 83.5

（５９）
数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書い
ていますか

89.1 87.5 86.6

（６０）

今回の数学の問題では，解答を言葉や数，式を使って説明する
問題がありました。それらの問題についてどのように解答しました
か※１を回答

55.5 59.3 57.8

（単位は％） 県との差 全国との差

-0.3 -0.2 

+2.2 +3.6

+1.5

+2.0 +3.4

+0.2 +1.3

-2.2 -1.2 

-4.0 -2.5 

+0.6 -0.3 

+0.4 +0.5

-0.6 -0.3 

+2.8

+1.7 +2.4

-3.7 -3.0 

-0.4 -0.3 

+1.6 +2.5

-3.8 -2.3 

+2.0 +0.1

+0.6 +0.3

-3.7 -2.3 

-2.1 -1.1 

-4.0 -3.6 

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（６１） 英語の勉強は好きですか 56.2 57.3 56.7

（６２）

１，２年生のときに受けた英語の授業では，英語で話したり書い
たりして，自分自身の考えや気持ちを伝え合うことができていまし
たか

68.4 69.7 67.7

（６３）

これまで，学校の授業やそのための学習以外で，日常的に英語
を使う機会が十分にありましたか（地域の人や外国にいる人と英
語で話す，英語で手紙や電子メールを書く，英語のテレビやホー
ムページを見る，英会話教室に通うなど）

29.0 33.8 34.8

（６４）
新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期
間中，勉強について不安を感じましたか

60.7 60.8 62.8

（６５）
新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期
間中，計画的に学習を続けることができましたか

39.4 40.0 37.6

（６６）
新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期
間中，規則正しい生活を送っていましたか

54.7 53.4 48.4

（６７）

新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期
間中，学校からの課題で分からないことがあったとき，どのように
していましたか（複数選択）

（６８） 解答時間は十分でしたか（国語） 72.2 73.3 75.3

（６９） 解答時間は十分でしたか（数学） 80.0 80.1 80.5

（単位は％） 県との差 全国との差

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

-1.1 -0.5 

-1.3 +0.7

-4.8 -5.8 

-0.1 -2.1 

+1.3 +6.3

-0.6 +1.8

-1.1 -3.1 

-0.1 -0.5 

下図参照

8.8

7.5

7.2

40.1

40

43.9

44.3

43.1

44.3

12.6

13.1

12.3

61.8

61.3

61.6

16.4

15.7

14.3

5.9

6.2

6.3

7.1

8.1

6.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷市

岡山県

全国

(67)新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期間中，学校からの課題で分からないことがあったと

き，

どのようにしていましたか。当てはまるものをすべて選んでください。（複数選択）

先生に聞いた 友達に聞いた 家族に聞いた 上記１，２，３以外の人に聞いた 自分で調べた 分からないことをそのままにした 分からないことがなかった 思い出せない
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（３）児童生徒質問紙 質問ごとの分析 

【自己肯定感等に関する質問】（児童生徒質問紙：Ｐ８２～Ｐ８９） 

 

【小学６年生】 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」と回答した児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：78.1  全国：76.9  差：＋1.2 

＊Ｒ１  倉敷市：81.5 全国：81.2 差：＋0.3 

＊Ｈ３０ 倉敷市：83.3 全国：84.0 差：－0.7 

＊Ｈ２９ 倉敷市：77.7 全国：77.9 差：－0.2 

＊Ｈ２８ 倉敷市：76.6  全国：76.3  差：＋0.3 

 

【中学３年生】 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」と回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：77.2  全国：76.2  差：＋1.0 

＊Ｒ１  倉敷市：74.5 全国：74.1 差：＋0.4 

＊Ｈ３０ 倉敷市：79.9 全国：78.8 差：＋1.1 

＊Ｈ２９ 倉敷市：71.7 全国：70.7 差：＋1.0 

＊Ｈ２８ 倉敷市：71.0  全国：69.3  差：＋1.7 

 

 

 

 

○小・中学校とも，肯定的な回答の割合が７０％を超えており，全国を上回っている。 

○小学校は，肯定的な回答がＲ１年度と比べると減っているものの，昨年度と比べると

増えている。中学校は，肯定的な回答がＲ１年度及び昨年度より増えている。 

小中（６） ・自分には，よいところがあると思いますか 

Ｒ２   倉敷市：74.6 

全国： －   

差： － 

※中止のため 

Ｒ２   倉敷市：73.5 

全国： －   

差： － 

※中止のため 
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【自己肯定感等に関する質問】（児童生徒質問紙：Ｐ８２～Ｐ８９） 

 

【小学６年生】 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」と回答した児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：95.9  全国：95.5  差：＋0.4 

＊Ｒ１  倉敷市：94.7 全国：95.2 差：－0.5 

＊Ｈ３０ 倉敷市：95.4 全国：95.2 差：＋0.2 

＊Ｈ２９ 倉敷市：92.7 全国：92.5 差：＋0.2 

＊Ｈ２８ 倉敷市：94.0  全国：93.8 差：＋0.2 

 

【中学３年生】 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」と回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：94.9  全国：95.0  差：－0.1 

＊Ｒ１  倉敷市：94.2 全国：94.3 差：－0.1 

＊Ｈ３０ 倉敷市：95.2 全国：94.9 差：＋0.3 

＊Ｈ２９ 倉敷市：92.0 全国：91.9 差：＋0.1 

＊Ｈ２８ 倉敷市：91.9  全国：92.8  差：－0.9 

 

 

 

 

 

 

 

 

○小・中学校とも，肯定的な回答の割合が９４％を超えている。 

○昨年度と比べると，小学校は６．４％，中学校では４．６％数値が上がっている。 

小中（１２） ・人の役に立つ人間になりたいと思いますか 

Ｒ２   倉敷市：89.5 

全国： －   

差： － 

※中止のため 

Ｒ２   倉敷市：90.3 

全国： －   

差： － 

※中止のため 
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【授業に関する質問】（児童生徒質問紙：Ｐ８２～Ｐ８９） 

 

 

【小学６年生】 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」と回答した児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：74.8 全国：78.2 差：-3.4 

＊Ｒ１  倉敷市：75.3 全国：77.7 差：-2.4 

＊Ｈ３０ 倉敷市：72.7 全国：76.7 差：-4.0 

＊Ｈ２９ 倉敷市：73.2 全国：77.9 差：-4.7 

＊Ｈ２８ 倉敷市：74.0  全国：77.8  差：-3.8 

 

【中学３年生】 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」と回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：80.4 全国：81.0 差：-0.6 

＊Ｒ１  倉敷市：70.2 全国：74.8 差：-4.6 

＊Ｈ３０ 倉敷市：70.4 全国：73.8 差：-3.4 

＊Ｈ２９ 倉敷市：70.8 全国：74.9 差：-4.1 

＊Ｈ２８ 倉敷市：66.3  全国：73.8  差：-7.5 

 

 

 

 

 

 

小中(（３３） ・前年度までに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え， 

自分から取り組んでいましたか 

○小学校は，肯定的な回答が昨年度と比べると増えているものの，Ｒ１年度と比べると 

減っており，全国との差も広がっている。 

○中学校は，肯定的な回答の割合が８０％を超えており，Ｈ２８年度以降で最も高く， 

全国との差も最も縮まっている。 

Ｒ２   倉敷市：71.0 

全国： －   

差： － 

※中止のため 

Ｒ２   倉敷市：70.9 

全国： －   

差： － 

※中止のため 
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【授業に関する質問】（児童生徒質問紙：Ｐ８２～Ｐ８９） 

 

 

【小学６年生】 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」と回答した児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：77.4  全国：78.8  差：-1.4 

＊Ｒ１  倉敷市：69.7 全国：74.1 差：-4.4 

＊Ｈ３０ 倉敷市：75.6 全国：77.7 差：-2.1 

＊Ｈ２９ 倉敷市：64.6 全国：68.2 差：-3.6 

＊Ｈ２８ 倉敷市：63.0  全国：64.7  差：-1.7 

 

【中学３年生】 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」と回答した生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：75.1  全国：77.8  差：－2.7 

＊Ｒ１  倉敷市：67.3 全国：72.8 差：－5.5 

＊Ｈ３０ 倉敷市：71.6 全国：76.3 差：－4.7 

＊Ｈ２９ 倉敷市：60.6 全国：64.8 差：－4.2 

＊Ｈ２８ 倉敷市：59.2  全国：64.8  差：－5.6 

 

 

 

小中（３７） ・学級の友達(生徒)との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを 

深めたり，広げたりすることができていますか 

○小・中学校とも，肯定的な回答の割合がＨ２８年度以降で最も高く，全国との差も最 

も縮まっている。 

○小・中学校とも，肯定的な回答はＨ２８年度と比較すると，１４％以上増えている。 

Ｒ２   倉敷市：70.6 

全国： －   

差： － 

※中止のため 

Ｒ２   倉敷市：72.5 

全国： －   

差： － 

※中止のため 
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【家庭学習に関する質問】（児童生徒質問紙：Ｐ８２～Ｐ８９） 

 

 

【小学６年生】 

 

○「している」，「どちらかといえば，している」と回答した児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：75.2  全国：74.0  差：＋1.2 

＊Ｒ１  倉敷市：70.8 全国：71.5 差：－0.7 

＊Ｈ３０ 倉敷市：68.1 全国：67.6 差：＋0.5 

＊Ｈ２９ 倉敷市：65.6 全国：64.5 差：＋1.1 

＊Ｈ２８ 倉敷市：63.0  全国：64.7  差：－1.7 

 

【中学３年生】 

 

○「している」，「どちらかといえば，している」と回答した生徒の割合 

＊Ｒ３   倉敷市：59.6  全国：63.5  差：－3.9 

＊Ｒ１  倉敷市：45.2 全国：50.4 差：－5.2 

＊Ｈ３０ 倉敷市：47.4 全国：52.1 差：－4.7 

＊Ｈ２９ 倉敷市：46.7 全国：51.5 差：－4.8 

＊Ｈ２８ 倉敷市：44.4  全国：48.4  差：－4.0 

 

 

 

 

小中（１７）・家で自分で計画を立てて勉強をしていますか(学校の授業の予習や 

復習を含む。) 

○小・中学校とも，肯定的な回答の割合がＨ２８年度以降で最も高く，全国と比較する 

と小学校は１．２％上回り，中学校は過去６年間で最も差を縮めている。 

○小・中学校とも，肯定的な回答はＨ２８年度と比較すると，１２％以上増えている。 

Ｒ２   倉敷市：65.4 

全国： －   

差： － 

※中止のため 

Ｒ２   倉敷市：45.7 

全国： －   

差： － 

※中止のため 
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【家庭学習に関する質問】（児童生徒質問紙：Ｐ８２～Ｐ８９） 

 

 

 

【小学６年生】 

 

○平日に１時間以上学習する児童の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：76.6 全国：62.5 差：＋14.1 

＊Ｒ１  倉敷市：74.8 全国：66.1 差：＋8.7 

＊Ｈ３０ 倉敷市：72.6 全国：66.2 差：＋6.4 

＊Ｈ２９ 倉敷市：72.9 全国：64.4 差：＋8.5 

＊Ｈ２８ 倉敷市：71.4 全国：62.5 差：＋8.9 

 

【中学３年生】 

 

○平日に１時間以上学習する生徒の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：72.7 全国：75.9 差：－3.2 

＊Ｒ１  倉敷市：62.6 全国：69.8 差：－7.2 

＊Ｈ３０ 倉敷市：58.7 全国：70.6 差：－11.9 

＊Ｈ２９ 倉敷市：56.0 全国：69.6 差：－13.6 

＊Ｈ２８ 倉敷市：53.4 全国：67.9 差：－14.5 

 

  

 

 

小中（１８） ・学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たり 

どれくらいの時間，勉強しますか（学習塾や家庭教師やインター 

ネット活用を含む） 

○小・中学校とも，１時間以上学習する児童生徒の割合が７０％を上回っており，Ｈ２ 

８年度以降で最も高い。 

○１時間以上学習する児童生徒の割合を全国と比較すると，小学校は１４．１％上回って

おり，中学校は過去６年間で最も差を縮めている。 

Ｒ２   倉敷市：72.5 

全国： －   

差： － 

※中止のため 

Ｒ２   倉敷市：69.7 

全国： －   

差： － 

※中止のため 
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（４）児童生徒質問紙の結果から 

児童質問紙（小学６年生） 

【成果】 

○肯定的回答の割合が上昇した項目 

設問４  「携帯電話・スマートフォンやコンピュータの使い方について，家の人と約束し 

たことを守っていますか」                         ↑＋18.5% 

設問５９ 「算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか」↑＋17.0% 

設問１７ 「家で自分で計画を立てて勉強をしていますか（学校の授業の予習や復習を含む）」↑＋9.8% 

 

○肯定的回答の割合が高かった項目 

設問３６ 「友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後まで聞くことができていますか」   95.0% 

設問５３ 「算数の勉強は大切だと思いますか」                     93.7% 

設問５５ 「算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか」 92.7% 

設問４４ 「国語の勉強は大切だと思いますか」                                         92.5% 

設問５９ 「算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか」  92.0% 

設問４６ 「国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか」 90.9% 

 

【課題】 

●肯定的回答の割合が下降した項目 

設問２４ 「今住んでいる地域の行事に参加していますか」                         ↓－4.9% 

設問６３ 「これまで，学校の授業以外で，英語を使う機会がありましたか（地域の人や 

外国にいる人と英語で話す，英語で手紙や電子メールを書く，英語のテレビや 

ホームページを見る，英会話教室に通うなど）」                   ↓－4.3% 

 

●肯定的回答の割合が低かった項目 

設問２１ 「学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの 

時間，読書をしますか（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）」 

（※回答：１時間以上）                          18.6% 

設問２３ 「新聞を読んでいますか」（※回答：週１～３回以上）             13.4% 

 

【考察】 

○肯定的回答の割合が上昇した項目について 

・思考の過程をノートやワークシートに記入したり，授業の振り返りで自分の考えを記述したりする活

動を取り入れた授業改善が進んでいることが推測される。 

○肯定的回答の割合が高かった項目について 

・児童同士が意見を交流する言語活動を行う際，聞くときや話すときの約束事も含めた指導がなされて

いることが推測される。また，学習の意義を理解し，学んだことを日常生活の中で活用しようとする態

度が育ってきていると考えられる。 

●肯定的回答の割合が下降した項目について 

・他者との接触をできるだけ作らないようにする状況が続いていることから，コミュニケーションを主

とした，地域の行事や課外での活動が難しいことが一因であると推測されるため，今後も継続して検証

していく必要がある。 

●肯定的回答の割合が低かった項目について 

・昨年度に引き続き，活字離れが顕著である。ＩＣＴを効果的に活用した取組の中で，電子媒体の書籍や

新聞に触れられるような授業の組み立てをする等，工夫することが求められる。 

比較対象はＲ２年度 
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生徒質問紙（中学３年生） 

【成果】 

○肯定的回答の割合が上昇した項目 

設問５９ 「数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか」 ↑＋17.2% 

設問１７ 「家で自分で計画を立てて勉強をしていますか（学校の授業の予習や復習を含む）」 

↑＋13.9% 

設問５８ 「数学の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するようにしていますか」 

↑＋11.7% 

設問４  「携帯電話・スマートフォンやコンピュータの使い方について，家の人と約束 

      したことを守っていますか」                        ↑＋18.5% 

 

○肯定的回答の割合が高かった項目 

 設問３６ 「友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後まで聞くことができていますか」  96.4% 

 設問４４ 「国語の勉強は大切だと思いますか」                      92.1% 

設問５９ 「数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか」  89.1%                            

設問４６ 「国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか」 89.0% 

 

【課題】 

●肯定的回答の割合が下降した項目 

設問２６ 「１，２年生のときに受けた授業で，コンピュータなどのＩＣＴ機器をどの程度 

      使用しましたか」（※回答：週１回以上）                  ↓－8.1% 

 設問２４ 「今住んでいる地域の行事に参加していますか」                         ↓－6.9% 

 

●肯定的回答の割合が低かった項目 

  設問２３ 「テレビを見る時間やゲームをする時間などのルールを家の人と決めていますか」 9.7% 

設問２１ 「学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの 

時間，読書をしますか（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）」 

（※回答：１時間以上）                           17.3% 

設問２９ 「普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，スマートフォンやコ 

ンピュータなどのＩＣＴ機器を，勉強のために使っていますか」 

（※回答：１時間以上）                          18.6% 

                           

【考察】 

○肯定的回答の割合が上昇した項目について 

・特に数学科での授業改善が進んでおり，思考の過程をノートやワークシートに記入したり，授業の振り

返りで自分の考えを記述したりする活動が推進されていることが推測される。 

○肯定的回答の割合が高かった項目について 

・言語活動を行う際，聞くときや話すときの約束事も含めた指導が充実していることが伺える。また，学

習の意義を理解し，学んだことを日常生活で活用しようとする態度が育ってきていると考えられる。 

●肯定的回答の割合が下降した項目について 

・自己肯定感を問う設問で肯定的な回答の割合が下降している。感染症対策に伴う分散登校や臨時休業，

調査時期の延期など，例年通りの教育課程が実施できていないことが一因であると推測されるため，今

後も継続して検証していく必要がある。 

●肯定的回答の割合が低かった項目について 

・小学校と同様，活字離れが顕著である。ＩＣＴを効果的に活用した取組の中で，電子媒体の書籍や新聞

に触れられるような授業の組み立てをする等，工夫することが求められる。 

比較対象はＲ２年度 
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（７） 調査対象学年の児童は，授業中の私語が少なく，落ち着いていると思いますか 90.5 89.7 88.5

（８）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，将来就きたい仕事や夢について
考えさせる指導をしましたか

95.2 86.3 85.3

（９）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，学級全員で取り組んだり挑戦した
りする課題やテーマを与えましたか

98.4 97.0 94.6

（１０）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，学習規律（他の人が話をしている
時はしっかりと聞く，授業開始のチャイムを守るなど）を維持しましたか

96.8 97.4 96.9

（１１）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，学校生活の中で，児童一人一人
のよい点や可能性を見つけ評価する（褒めるなど）取組を行いましたか

100.0 98.4 98.7

（１２） 校長として，現在，最も学びたいと感じていることは何ですか

（１３）
教員が授業で問題を抱えている場合，率先してそのことについて話し合うことを行
いましたか

68.2 76.3 73.9

（１４）
教員が学級の問題を抱えている場合，ともに問題解決に当たることを行いました
か

84.1 83.1 84.5

（１５） 学校として，必要な場合に，変化に柔軟に対応していますか 100.0 100.0 99.6

（１６） 学校として，業務改善に取り組んでいますか 96.9 98.5 97.5

（１７）
学級運営の状況や課題を全教職員の間で共有し，学校として組織的に取り組ん
でいますか

100.0 98.9 98.7

（１８）
指導計画の作成に当たっては，各教科等の教育内容を相互の関係で捉え，学校
の教育目標を踏まえた横断的な視点で，その目標の達成に必要な教育の内容を
組織的に配列していますか

92.0 93.2 94.4

（１９）
児童の姿や地域の現状等に関する調査や各種データ等に基づき，教育課程を編
成し，実施し，評価して改善を図る一連のＰＤＣＡサイクルを確立していますか

93.7 95.3 93.6

（２０）
指導計画の作成に当たっては，教育内容と，教育活動に必要な人的・物的資源
等を，地域等の外部の資源を含めて活用しながら効果的に組み合わせています
か

93.6 95.8 94.2

（２１）
言語活動について，国語科だけではなく，各教科，特別の教科 道徳，外国語活
動，総合的な学習の時間及び特別活動を通じて，学校全体として取り組んでいま
すか

90.5 93.2 95.6

（２２）
校長のリーダーシップのもと，研修リーダー等を校内に設け，校内研修の実施計
画を整備するなど，組織的，継続的な研修を行っていますか

100.0 99.5 98.5

（２３） 授業研究や事例研究など，実践的な研修を行っていますか 100.0 99.2 98.1

（２４）
児童自ら学級やグループで課題を設定し，その解決に向けて話し合い，まとめ，
表現するなどの学習活動を学ぶ校内研修を行っていますか

81.0 79.2 82.4

（２５）
個々の教員が，自らの専門性を高めていこうとしている教科・領域等を決めてお
り，校外の各教科等の教育に関する研究会等に定期的・継続的に参加していま
すか

73.0 65.2 75.9

（２６）
教職員は，校内外の研修や研究会に参加し，その成果を教育活動に積極的に反
映させていますか

79.4 78.1 84.6

（２７）
学習指導と学習評価の計画の作成に当たっては，教職員同士が協力し合ってい
ますか

95.2 94.7 96.4

（２８）
学校全体の言語活動の実施状況や課題について，全教職員の間で話し合った
り，検討したりしていますか

85.7 86.0 87.4

（２９）
調査対象学年の児童は，授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分か
ら取り組むことができていると思いますか

85.7 85.7 85.3

（３０）
調査対象学年の児童は，授業において，自らの考えがうまく伝わるよう，資料や
文章，話の組立てなどを工夫して，発言や発表を行うことができていると思います
か

55.5 59.3 68.3

（３１）
調査対象学年の児童は，学級やグループでの話合いなどの活動で，自分の考え
を相手にしっかりと伝えることができていると思いますか

73.1 78.9 82.4

（３２）
調査対象学年の児童は，学級やグループでの話合いなどの活動で，自分の考え
を深めたり，広げたりすることができていると思いますか

71.4 68.1 75.8

（３３）
調査対象学年の児童は，学級やグループでの話合いなどの活動で，相手の考え
を最後まで聞くことができていると思いますか

81.0 87.1 89.9

（３４）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，授業において，児童自ら学級や
グループで課題を設定し，その解決に向けて話し合い，まとめ，表現するなどの
学習活動を取り入れましたか

88.9 88.7 87.7

（３５）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，児童の発言や活動の時間を確保
して授業を進めましたか

100.0 96.6 96.6

（５）学校質問紙
　  　小学６年生　各質問事項の肯定的な回答の割合（設問順）

+1.6 +1.3

+1.8 -1.4 

+7.8 -2.9 

-2.2 -0.6 

-2.7 -5.1 

-8.1 -5.7 

+1.1 +1.3

-1.2 

+8.9 +9.9

+1.4 +3.8

-0.6 -0.1 

（単位は％） 県との差 全国との差

+0.8 +2.0

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

-2.4 

-1.6 +0.1

+1.0 -0.4 

+0.0 +0.4

-1.6 -0.6 

+0.5 +1.5

+0.5 -1.2 

-0.3 -1.7 

+0.0 +0.4

-3.8 -12.8 

-5.8 -9.3 

+1.3 -5.2 

+0.8 +1.9

+3.3 -4.4 

-8.9 

+1.2

+3.4

-6.1 

+0.2

+3.4

P101参照
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質　問　事　項 市 県 国

（３６）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，習得・活用及び探究の学習過程
を見通した指導方法の改善及び工夫をしましたか

87.3 84.4 88.1

（３７）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，各教科等で身に付けたことを，
様々な課題の解決に生かすことができるような機会を設けましたか

87.3 77.6 81.4

（３８）

調査対象学年の児童に対して，前年度までに，知識を相互に関連付けてより深く
理解したり，情報を精査して考えを形成したり，問題を見いだして解決策を考えた
り，思いや考えを基に創造したりすることに向かう過程を重視した学習を，計画的
に取り入れましたか

69.8 68.1 73.1

（３９）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，各教科等の授業などで，調べたこ
とや考えたことを８００字（４００字詰め原稿用紙２枚）程度で児童にまとめさせたこ
とがありましたか

57.1 50.9 55.4

（４０）
調査対象学年の児童に対して，前年度に，本やインターネット，図書館資料など
を活用した授業を計画的に行いましたか

74.6 64.7 70.0

（４１）
調査対象学年の児童に対して，総合的な学習の時間において，課題の設定から
まとめ・表現に至る探究の過程を意識した指導をしていますか

90.5 91.8 90.7

（４２）
調査対象学年の児童に対して，学級生活をよりよくするために，学級会で話し合
い，互いの意見のよさを生かして解決方法などを合意形成できるような指導を
行っていますか

93.6 95.5 94.5

（４３）
調査対象学年の児童に対して，学級活動の授業を通して，今，努力すべきことを
学級での話合いを生かして，一人一人の児童が意思決定できるような指導を行っ
ていますか

93.7 92.7 93.3

（４４）
調査対象学年の児童に対して，特別の教科 道徳において，児童自らが自分自身
の問題として捉え，考え，話し合うような指導の工夫をしていますか

96.9 98.2 97.0

（４５）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，児童の学習評価の結果を，その
後の教員の指導改善や児童の学習改善に生かすことを心がけましたか

100.0 97.1 95.8

（４６）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，児童のよい点や改善点などを積
極的に評価し，学習したことの意義や価値を実感できるようにしましたか

98.5 96.6 96.6

（４７）

調査対象学年の児童に対して，前年度までに，創意工夫の中で学習評価の妥当
性や信頼性が高められるよう，評価規準や評価方法の教員間での明確化・共有
化や，学年会や教科等部会等の校内組織の活用など，組織的かつ計画的な取
組をしましたか

85.7 80.7 84.4

（４８）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，授業の中で目標（めあて・ねらい）
を児童に示し，授業の最後に学習したことを振り返る活動を計画的に取り入れま
したか

100.0 99.5 98.3

（４９）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，補充的な学習
の指導を行いましたか

87.3 87.6 85.4

（５０）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，発展的な学習
の指導を行いましたか

61.9 59.7 56.6

（５１）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，言葉の特徴や
使い方についての知識を理解したり使ったりする授業を行いましたか

90.5 90.8 91.4

（５２）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，目的に応じて
自分の考えを話したり必要に応じて質問したりする授業を行いましたか

93.7 91.6 92.8

（５３）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，目的に応じて，
自分の考えとそれを支える理由との関係を明確にして書いたり，書き表し方を工
夫したりする授業を行いましたか

93.7 89.7 89.6

（５４）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，目的に応じて
文章を読み，感想や考えをもったり自分の考えを広げたりする授業を行いました
か

93.6 93.5 93.9

（５５）
調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，補充的な学習
の指導を行いましたか

93.7 94.2 94.6

（５６）
調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，発展的な学習
の指導を行いましたか

71.4 66.0 67.1

（５７）
調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，実生活におけ
る事象との関連を図った授業を行いましたか

90.5 79.9 82.2

（５８）
調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，具体的な物を
操作するなどの体験を伴う学習を通して，数量や図形について実感を伴った理解
をする活動を行いましたか

96.8 92.9 91.9

（５９）
調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，公式やきまり，
計算の仕方などを指導するとき，児童がそのわけを理解できるように工夫してい
ましたか

98.4 96.5 97.1

（６０）
調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，問題の解き方
や考え方の過程が分かるように工夫してノートを書く指導を行いましたか

98.4 94.4 92.9

（６１）
調査対象学年の児童に対する英語の指導に当たって，前年度までに，英語で自
分自身の考えや気持ちを伝え合う（対話的な）活動に取り組みましたか

92.1 95.5 93.5

（６２）
学校として外国語教育の充実に取り組む上で，必要な情報や研修，自己研鑽の
機会などを十分に設けていますか

65.1 62.6 67.6

（６３）
コンピュータなどのＩＣＴ機器やネットワークの点から，授業（授業準備を含む）を行
うための準備ができていますか

90.5 90.5 90.4

（６４）
コンピュータなどのＩＣＴ機器やネットワークの点から，遠隔・オンライン授業を行う
ための準備ができていますか

27.0 32.7 39.4

（６５）
コンピュータなどのＩＣＴ機器やネットワークの点から，校務改善を行うための準備
ができていますか

82.6 80.3 74.1 +2.3 +8.5

-5.7 -12.4 

+1.9 +1.3

+4.0 +5.5

-3.4 -1.4 

+2.5 -2.5 

+0.0 +0.1
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+5.0 +1.3
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+6.2 +1.7
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（６６）
前年度に，教員が大型提示装置（プロジェクター，電子黒板など）などのＩＣＴ機器
を活用した授業を１クラス当たり，どの程度行いましたか※１，２を回答（週１回以
上）

95.2 91.0 86.6

（６７）
教員は，学習履歴（スタディ・ログ）をはじめとした様々な教育データを，児童の状
況に応じた指導に活用していますか

52.4 43.0 43.9

（６８）
教員がコンピュータなどのＩＣＴ機器の使い方を学ぶために必要な研修機会があり
ますか

90.5 84.7 84.8

（６９）
コンピュータなどのＩＣＴ機器の活用に関して，学校に十分な知識をもった専門ス
タッフ（教員は除く）がいるなど技術的にサポートできる体制がありますか

23.8 54.4 53.8

（７０）
あなたの学校では，次のようなコンピュータなどのＩＣＴ機器を活用した取組をどの
程度行っていますか　①教職員間の連絡

98.4 87.3 78.1

（７１）
あなたの学校では，次のようなコンピュータなどのＩＣＴ機器を活用した取組をどの
程度行っていますか　②教職員と児童がやりとりする場面

52.3 35.9 44.7

（７２）
あなたの学校では，次のようなコンピュータなどのＩＣＴ機器を活用した取組をどの
程度行っていますか　③児童同士がやりとりする場面

35.0 23.0 30.1

（７３）
あなたの学校では，次のようなコンピュータなどのＩＣＴ機器を活用した取組をどの
程度行っていますか　④教職員と家庭との連絡

39.7 35.4 39.6

（７４）
あなたの学校では，次のようなコンピュータなどのＩＣＴ機器を活用した取組をどの
程度行っていますか　⑤児童が１人で活用する場面

71.4 72.8 74.6

（７５）
あなたの学校では，児童一人一人に配備されたＰＣ・タブレット等の端末を，どの
程度家庭で利用できるようにしていますか〈無回答１校〉
※４（持ち帰らせていない）５（持ち帰ってはいけないこととしている）を回答

98.4 93.7 68.2

（７６）
学校の教員は，特別支援教育について理解し，前年度までに，調査対象学年の
児童に対する授業の中で，児童の特性に応じた指導上の工夫（板書や説明の仕
方，教材の工夫など）を行いましたか

100.0 98.2 94.4

（７７）
前年度までに，近隣等の中学校と，教科の教育課程の接続や，教科に関する共
通の目標設定など，教育課程に関する共通の取組を行いましたか

49.2 70.5 59.1

（７８）
前年度までに，近隣等の中学校と，授業研究を行うなど，合同して研修を行いま
したか

34.9 64.4 57.4

（７９）
平成３１年度（令和元年度）の全国学力・学習状況調査の分析結果について，近
隣等の中学校と成果や課題を共有しましたか

42.8 62.3 48.1

（８０） 職場見学や職場体験活動を行っていますか 34.9 33.5 44.2

（８１） 教育課程の趣旨について，家庭や地域との共有を図る取組を行っていますか 87.3 87.1 85.7

（８２）
保護者や地域の人が学校の美化，登下校の見守り，学習・部活動支援，放課後
支援，学校行事の運営などの活動に参加していますか

93.7 95.8 95.7

（８３）
地域学校協働本部やコミュニティ・スクールなどの仕組みを生かして，（８２）の質
問にあるような，保護者や地域の人との協働による活動を行いましたか

76.2 70.3 74.1

（８４）
（８２）の質問にあるような，保護者や地域の人との協働による取組は，学校の教
育水準の向上に効果がありましたか

100.0 99.2 99.3

（８５）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，家庭学習の課題の課し方につい
て，校内の教職員で共通理解を図りましたか（教科共通）

96.8 94.5 94.0

（８６）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，家庭学習の取組として，学校で
は，児童に家庭での学習方法等を具体例を挙げながら教えるようにしましたか
（教科共通）

95.2 97.1 96.7

（８７）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，家庭学習の取組として，学校で
は，児童が行った家庭学習の課題について，その後の教員の指導改善や児童の
学習改善に生かしましたか（教科共通）

96.8 95.3 97.4

（８８－１）

全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用
していますか　①学習指導要領の理解を深めるため，調査対象学年・教科の教
員で出題意図を確認している

100.0 100.0 99.8

（８８－２）

全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用
していますか　②学習指導要領の理解を深めるため，調査対象学年・教科の教
員以外の教員も出題意図を確認している

98.5 99.8 99.9

（８８－３）

全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用
していますか　③学習指導要領の理解を深めるため，校内研修等で，個別の問
題を題材として取り上げている

100.0 100.0 99.8

（８８－４）

全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用
していますか　④問題全体を活用し，校内研修等を通じて，授業の改善を行って
いる

98.4 99.7 99.8

（８８－５）
全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用
していますか　⑤学力・学習状況の把握のため，授業の中で取り上げている

100.0 100.0 99.9

（８８－６）

全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用
していますか　⑥学力・学習状況の把握のため，児童への家庭学習等の課題の
参考としている

100.0 100.0 99.8

（８８－７）

全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用
していますか　⑦学校が独自に実施するテストや，学力・学習状況調査等で作問
する際に参考としている

98.4 99.7 99.8

（８８－８）

全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用
していますか　⑧教員が独自に作成する教材の内容を検討する際に参考として
いる

100.0 100.0 99.7

（８８－９）

全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用
していますか　⑨保護者や地域の人の学校教育活動への協力・連携を進めるた
めに活用している

100.0 100.0 99.7

+4.2 +8.6

-21.3 -9.9 

-29.5 -22.5 

-19.5 -5.3 

+9.4 +8.5

+5.8 +5.7

+0.0 +0.1

+0.0 +0.2

-1.3 

+4.3 +0.1

+5.9 +2.1

+0.8 +0.7

-1.4 

+0.0 +0.3

+0.0 +0.3

-1.9 -1.5 

+1.5 -0.6 

（単位は％） 県との差 全国との差
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（８９）
平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査の自校の結果について，調
査対象学年・教科だけではなく，学校全体で教育活動を改善するために活用しま
したか

98.5 97.9 92.1

（９０－１）
全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのよ
うに活用していますか　①児童の傾向や課題を把握するために活用している

100.0 99.8 99.8

（９０－２）

全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのよ
うに活用していますか　②学校が実施する学力・学習状況調査等，他の調査結果
を組み合わせた分析を行っている

100.0 100.0 99.8

（９０－３）

全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのよ
うに活用していますか　③学校が独自に作成する教材の内容を検討する際に活
用している

100.0 100.0 99.8

（９０－４）

全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのよ
うに活用していますか　④学校が独自に実施するテストや，学力・学習状況調査
等で作問する際に参考としている

100.0 100.0 99.8

（９０－５）

全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのよ
うに活用していますか　⑤学力向上等の施策の成果・課題，費用対効果等の評
価に活用している

100.0 100.0 99.8

（９０－６）

全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのよ
うに活用していますか　⑥保護者や地域の人の学校教育活動への協力・連携を
進めるために活用している

100.0 99.7 99.8

（９０－７）

全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのよ
うに活用していますか　⑦課題が見られた点を中心として校内研修を実施し，授
業改善に活用している

100.0 100.0 99.8

（９１）
全国学力・学習状況調査の結果を地方公共団体における独自の学力調査の結
果と併せて分析し，具体的な教育指導の改善や指導計画等への反映を行ってい
ますか

98.4 98.4 88.7

（単位は％） 県との差 全国との差
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（１２）校長として，現在，最も学びたいと感じていることを１つ選んでください

リーダーシップに関する新しい研究や理論 国や地方自治体の最新の教育政策

教育の質を向上させるためのデータの活用方法 よりよい教育課程の編成

教員の資質能力の向上の方法 授業のよりよい観察方法や，教職員へのよりよい効果的なフィードバックの方法

教職員同士が協力し合う職場環境の作り方 人事管理

財務管理
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（７） 調査対象学年の生徒は，授業中の私語が少なく，落ち着いていると思いますか 100.0 95.6 96.0

（８）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，将来就きたい仕事や夢について考
えさせる指導をしましたか 100.0 99.3 97.9

（９）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，学級全員で取り組んだり挑戦したり
する課題やテーマを与えましたか 92.3 92.9 92.7

（１０）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，学習規律（他の人が話をしている時
はしっかりと聞く，授業開始のチャイムを守るなど）を維持しましたか 96.1 98.1 98.8

（１１）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，学校生活の中で，生徒一人一人の
よい点や可能性を見つけ評価する（褒めるなど）取組を行いましたか 100.0 99.3 98.6

（１２） 校長として，現在，最も学びたいと感じていることは何ですか

（１３）
教員が授業で問題を抱えている場合，率先してそのことについて話し合うことを行い
ましたか 61.5 54.5 55.5

（１４） 教員が学級の問題を抱えている場合，ともに問題解決に当たることを行いましたか 65.4 64.8 68.3

（１５） 学校として，必要な場合に，変化に柔軟に対応していますか 100.0 100.0 99.4

（１６） 学校として，業務改善に取り組んでいますか 92.3 94.8 96.4

（１７）
学級運営の状況や課題を全教職員の間で共有し，学校として組織的に取り組んで
いますか 96.1 97.4 98.0

（１８）
指導計画の作成に当たっては，各教科等の教育内容を相互の関係で捉え，学校の
教育目標を踏まえた横断的な視点で，その目標の達成に必要な教育の内容を組織
的に配列していますか

88.5 89.1 90.6

（１９）
生徒の姿や地域の現状等に関する調査や各種データ等に基づき，教育課程を編成
し，実施し，評価して改善を図る一連のＰＤＣＡサイクルを確立していますか 96.1 93.6 92.7

（２０）
指導計画の作成に当たっては，教育内容と，教育活動に必要な人的・物的資源等
を，地域等の外部の資源を含めて活用しながら効果的に組み合わせていますか 65.4 81.4 84.6

（２１）
言語活動について，国語科だけではなく，各教科，特別の教科 道徳，外国語活動，
総合的な学習の時間及び特別活動を通じて，学校全体として取り組んでいますか 100.0 91.7 94.3

（２２）
校長のリーダーシップのもと，研修リーダー等を校内に設け，校内研修の実施計画
を整備するなど，組織的，継続的な研修を行っていますか 100.0 97.4 97.2

（２３） 授業研究や事例研究など，実践的な研修を行っていますか 100.0 98.7 93.9

（２４）
生徒自ら学級やグループで課題を設定し，その解決に向けて話し合い，まとめ，表
現するなどの学習活動を学ぶ校内研修を行っていますか 80.8 80.1 77.7

（２５）
教員は，校外の各教科等の教育に関する研究会等に定期的・継続的に参加してい
ますか 65.4 69.2 75.6

（２６）
教職員は，校内外の研修や研究会に参加し，その成果を教育活動に積極的に反映
させていますか 73.0 80.1 84.5

（２７）
学習指導と学習評価の計画の作成に当たっては，教職員同士が協力し合っていま
すか 100.0 96.8 96.8

（２８）
学校全体の言語活動の実施状況や課題について，全教職員の間で話し合ったり，
検討したりしていますか 88.4 79.5 79.1

（２９）
調査対象学年の生徒は，授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分から取
り組むことができていると思いますか 88.5 87.2 86.0

（３０）
調査対象学年の生徒は，授業において，自らの考えがうまく伝わるよう，資料や文
章，話の組立てなどを工夫して，発言や発表を行うことができていると思いますか 84.6 73.7 75.6

（３１）
調査対象学年の生徒は，学級やグループでの話合いなどの活動で，自分の考えを
相手にしっかりと伝えることができていると思いますか 96.1 87.1 86.6

（３２）
調査対象学年の生徒は，学級やグループでの話合いなどの活動で，自分の考えを
深めたり，広げたりすることができていると思いますか 88.4 86.5 83.6

（３３）
調査対象学年の生徒は，学級やグループでの話合いなどの活動で，相手の考えを
最後まで聞くことができていると思いますか 96.1 96.2 95.2

（３４）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，授業において，生徒自ら学級やグ
ループで課題を設定し，その解決に向けて話し合い，まとめ，表現するなどの学習
活動を取り入れましたか

80.8 87.8 84.5

（３５）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，生徒の発言や活動の時間を確保し
て授業を進めましたか 96.2 98.1 95.1
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（６）学校質問紙
　　  中学３年生　各質問事項の肯定的な回答の割合（設問順）

（単位は％） 県との差 全国との差

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（３６）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，習得・活用及び探究の学習過程を
見通した指導方法の改善及び工夫をしましたか 88.5 87.2 86.9

（３７）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，各教科等で身に付けたことを，様々
な課題の解決に生かすことができるような機会を設けましたか 73.1 68.6 72.6

（３８）

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，知識を相互に関連付けてより深く理
解したり，情報を精査して考えを形成したり，問題を見いだして解決策を考えたり，
思いや考えを基に創造したりすることに向かう過程を重視した学習を，計画的に取り
入れましたか

69.2 65.4 67.6

（３９）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，各教科等の授業などで，調べたこと
や考えたことを１，２００字（４００字詰め原稿用紙３枚）程度で生徒にまとめさせたこ
とがありましたか

53.9 43.0 40.3

（４０）
調査対象学年の生徒に対して，前年度に，本やインターネット，図書館資料などを活
用した授業を計画的に行いましたか 23.1 30.8 40.2

（４１）
調査対象学年の生徒に対して，総合的な学習の時間において，課題の設定からま
とめ・表現に至る探究の過程を意識した指導をしていますか 88.4 92.4 88.1

（４２）
調査対象学年の生徒に対して，学級生活をよりよくするために，学級活動で話し合
い，互いの意見のよさを生かして解決方法などを合意形成できるような指導を行って
いますか

96.1 96.1 93.9

（４３）
調査対象学年の生徒に対して，学級活動の授業を通して，今，努力すべきことを学
級での話合いを生かして，一人一人の生徒が意思決定できるような指導を行ってい
ますか

88.4 92.3 92.1

（４４）
調査対象学年の生徒に対して，特別の教科 道徳において，生徒自らが自分自身の
問題として捉え，考え，話し合うような指導の工夫をしていますか 100.0 97.4 97.9

（４５）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，生徒の学習評価の結果を，その後
の教員の指導改善や生徒の学習改善に生かすことを心がけましたか 96.1 98.1 95.8

（４６）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，生徒のよい点や改善点などを積極
的に評価し，学習したことの意義や価値を実感できるようにしましたか 96.2 97.5 95.7

（４７）

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，創意工夫の中で学習評価の妥当性
や信頼性が高められるよう，評価規準や評価方法の教員間での明確化・共有化や，
学年会や教科等部会等の校内組織の活用など，組織的かつ計画的な取組をしまし
たか

96.2 91.7 88.3

（４８）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，授業の中で目標（めあて・ねらい）を
生徒に示し，授業の最後に学習したことを振り返る活動を計画的に取り入れました
か

100.0 100.0 97.8

（４９）
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，補充的な学習の
指導を行いましたか 100.0 90.4 86.5

（５０）
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，発展的な学習の
指導を行いましたか 84.6 78.8 72.9

（５１）
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，言葉の特徴や使
い方についての知識を理解したり使ったりする授業を行いましたか 100.0 96.2 94.8

（５２）
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，目的に応じて自分
の考えを話したり必要に応じて質問したりする授業を行いましたか 88.4 91.1 88.3

（５３）
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，目的に応じて，自
分の考えが伝わるように根拠を明確にして書いたり，表現を工夫して書いたりする
授業を行いましたか

92.4 90.4 94.3

（５４）
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，目的に応じて文章
を読み，内容を解釈して自分の考えを広げたり深めたりする授業を行いましたか 92.3 93.6 92.7

（５５）
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，補充的な学習の
指導を行いましたか 96.2 96.1 92.7

（５６）
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，発展的な学習の
指導を行いましたか 84.6 78.2 75.8

（５７）
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，実生活における事
象との関連を図った授業を行いましたか 84.6 76.3 78.1

（５８）
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，観察や操作，実験
などの活動を通して，数量や図形などの性質を見いだす活動を行いましたか 73.0 69.9 76.2

（５９）
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，公式やきまりなど
を指導するとき，生徒がその根拠を理解できるように工夫していましたか 100.0 99.3 96.5

（６０）
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，問題の解き方や
考え方の過程が分かるように工夫してノートを書く指導を行いましたか 96.1 92.3 89.5

（６１）
調査対象学年の生徒に対する英語の指導に当たって，前年度までに，英語で話し
たり書いたりして，生徒自身が互いの考えや気持ちを伝え合う（対話的な）活動に取
り組みましたか

100.0 94.2 93.3

（６２）
全国学力・学習状況調査の調査問題や結果を踏まえて，言語活動の充実などの授
業改善や，定期考査問題やパフォーマンステストの改善などの学習評価の改善に
取り組んでいますか

96.1 89.7 88.4

（６３）
コンピュータなどのＩＣＴ機器やネットワークの点から，授業（授業準備を含む）を行う
ための準備ができていますか 96.2 89.1 88.6

（６４）
コンピュータなどのＩＣＴ機器やネットワークの点から，遠隔・オンライン授業を行うた
めの準備ができていますか 19.2 30.8 39.5

（６５）
コンピュータなどのＩＣＴ機器やネットワークの点から，校務改善を行うための準備が
できていますか 84.6 72.5 71.5

（単位は％） 県との差 全国との差
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（６６）
前年度に，教員が大型提示装置（プロジェクター，電子黒板など）などのＩＣＴ機器を
活用した授業を，１クラス当たり，どの程度行いましたか※１，２を回答（週１回以上） 100.0 94.3 87.8

（６７）
教員は，学習履歴（スタディ・ログ）をはじめとした様々な教育データを，生徒の状況
に応じた指導に活用していますか 30.7 38.4 39.1

（６８）
教員がコンピュータなどのＩＣＴ機器の使い方を学ぶために必要な研修機会がありま
すか 76.9 77.6 78.4

（６９）
コンピュータなどのＩＣＴ機器の活用に関して，学校に十分な知識をもった専門スタッ
フ（教員は除く）がいるなど技術的にサポートできる体制がありますか 38.4 52.6 52.1

（７０）
あなたの学校では，次のようなコンピュータなどのＩＣＴ機器を活用した取組をどの程
度行っていますか　①教職員間の連絡 96.1 92.3 80.6

（７１）
あなたの学校では，次のようなコンピュータなどのＩＣＴ機器を活用した取組をどの程
度行っていますか　②教職員と生徒がやりとりする場面 19.2 34.0 41.5

（７２）
あなたの学校では，次のようなコンピュータなどのＩＣＴ機器を活用した取組をどの程
度行っていますか　③生徒同士がやりとりする場面 19.2 23.7 25.8

（７３）
あなたの学校では，次のようなコンピュータなどのＩＣＴ機器を活用した取組をどの程
度行っていますか　④教職員と家庭との連絡 34.6 42.3 43.9

（７４）
あなたの学校では，次のようなコンピュータなどのＩＣＴ機器を活用した取組をどの程
度行っていますか　⑤生徒が１人で活用する場面 46.2 55.8 62.6

（７５）
あなたの学校では，生徒一人一人に配備されたＰＣ・タブレット等の端末を，どの程
度家庭で利用できるようにしていますか
※４（持ち帰らせていない）５（持ち帰ってはいけないこととしている）を回答

100.0 89.1 68.4

（７６）
学校の教員は，特別支援教育について理解し，前年度までに，調査対象学年の生
徒に対する授業の中で，生徒の特性に応じた指導上の工夫（板書や説明の仕方，
教材の工夫など）を行いましたか

100.0 96.8 93.3

（７７）
前年度までに，近隣等の小学校と，教科の教育課程の接続や，教科に関する共通
の目標設定など，教育課程に関する共通の取組を行いましたか 57.7 62.2 65.0

（７８）
前年度までに，近隣等の小学校と，授業研究を行うなど，合同して研修を行いました
か 42.3 62.1 65.1

（７９）
平成３１年度（令和元年度）の全国学力・学習状況調査の分析結果について，近隣
等の小学校と成果や課題を共有しましたか 34.6 60.3 48.5

（８０） 職場見学や職場体験活動を行っていますか 96.2 96.8 89.6

（８１） 教育課程の趣旨について，家庭や地域との共有を図る取組を行っていますか 80.8 86.5 87.2

（８２）
保護者や地域の人が学校の美化，登下校の見守り，学習・部活動支援，放課後支
援，学校行事の運営などの活動に参加していますか 92.3 83.4 85.3

（８３）
地域学校協働本部やコミュニティ・スクールなどの仕組みを生かして，（８２）の質問
にあるような，保護者や地域の人との協働による活動を行いましたか 76.2 70.3 74.1

（８４）
（８２）の質問にあるような，保護者や地域の人との協働による取組は，学校の教育
水準の向上に効果がありましたか 100.0 99.2 99.3

（８５）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，家庭学習の課題の課し方について，
校内の教職員で共通理解を図りましたか（教科共通） 96.8 94.5 94.0

（８６）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，家庭学習の取組として，学校では，
生徒に家庭での学習方法等を具体例を挙げながら教えるようにしましたか（教科共
通）

95.2 97.1 96.7

（８７）
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，家庭学習の取組として，学校では，
生徒が行った家庭学習の課題について，その後の教員の指導改善や生徒の学習
改善に生かしましたか（教科共通）

96.8 95.3 97.4

（８８－１）
全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用し
ていますか　①学習指導要領の理解を深めるため，調査対象学年・教科の教員で
出題意図を確認している

88.5 88.5 88.9

（８８－２）
全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用し
ていますか　②学習指導要領の理解を深めるため，調査対象学年・教科の教員以
外の教員も出題意図を確認している

61.5 59.6 61.5

（８８－３）
全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用し
ていますか　③学習指導要領の理解を深めるため，校内研修等で，個別の問題を
題材として取り上げている

65.4 54.5 46.8

（８８－４）
全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用し
ていますか　④問題全体を活用し，校内研修等を通じて，授業の改善を行っている 69.2 65.4 59.9

（８８－５）
全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用し
ていますか　⑤学力・学習状況の把握のため，授業の中で取り上げている 92.3 86.5 77.4

（８８－６）
全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用し
ていますか　⑥学力・学習状況の把握のため，生徒への家庭学習等の課題の参考
としている

80.8 75.0 64.7

（８８－７）
全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用し
ていますか　⑦学校が独自に実施するテストや，学力・学習状況調査等で作問する
際に参考としている

88.5 82.1 77.5

（８８－８）
全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用し
ていますか　⑧教員が独自に作成する教材の内容を検討する際に参考としている 88.5 81.4 81.5

（８８－９）
全国学力・学習状況調査の問題（教科に関する調査）を具体的にどのように活用し
ていますか　⑨保護者や地域の人の学校教育活動への協力・連携を進めるために
活用している

65.4 53.8 43.6

+6.4 +11.0

+7.1 +7.0

+11.6 +21.8

+3.8 +9.3

+5.8 +14.9

+5.8 +16.1

+0.0 -0.4 

+1.9 +0.0

+10.9 +18.6

-1.9 -1.5 

+1.5 -0.6 

+5.9 +2.1

+0.8 +0.7

+2.3 +2.8

-0.6 +6.6

-5.7 -6.4 

+8.9 +7.0

-4.5 -7.3 

-19.8 -22.8 

-25.7 -13.9 

-9.6 -16.4 

+10.9 +31.6

+3.2 +6.7

-14.8 -22.3 

-4.5 -6.6 

-7.7 -9.3 

-14.2 -13.7 

+3.8 +15.5

+5.7 +12.2

-7.7 -8.4 

-0.7 -1.5 

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

（単位は％） 県との差 全国との差
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番号 質　問　事　項 市 県 国

（８９）
平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査の自校の結果について，調査
対象学年・教科だけではなく，学校全体で教育活動を改善するために活用しました
か

19.2 20.5 20.3

（９０－１）
全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのように
活用していますか　①生徒の傾向や課題を把握するために活用している 100.0 98.1 97.0

（９０－２）
全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのように
活用していますか　②学校が実施する学力・学習状況調査等，他の調査結果を組
み合わせた分析を行っている

69.2 72.4 73.2

（９０－３）
全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのように
活用していますか　③学校が独自に作成する教材の内容を検討する際に活用して
いる

57.7 56.4 65.1

（９０－４）
全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのように
活用していますか　④学校が独自に実施するテストや，学力・学習状況調査等で作
問する際に参考としている

73.1 71.2 77.0

（９０－５）
全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのように
活用していますか　⑤学力向上等の施策の成果・課題，費用対効果等の評価に活
用している

57.7 60.3 60.2

（９０－６）
全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのように
活用していますか　⑥保護者や地域の人の学校教育活動への協力・連携を進める
ために活用している

65.4 63.5 51.7

（９０－７）
全国学力・学習状況調査の結果を，教育活動の改善のために，具体的にどのように
活用していますか　⑦課題が見られた点を中心として校内研修を実施し，授業改善
に活用している

96.2 82.7 76.2

（９１）
全国学力・学習状況調査の結果を地方公共団体における独自の学力調査の結果と
併せて分析し，具体的な教育指導の改善や指導計画等への反映を行っていますか 92.3 97.4 85.8

+1.9 +13.7

+13.5 +20.0

（単位は％） 県との差 全国との差

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

-5.1 +6.5

+1.3 -7.4 

+1.9 -3.9 

-2.6 -2.5 

-1.3 -1.1 

+1.9 +3.0

-3.2 -4.0 

3.8

5.1

6

0

3.2

4.4

7.7

7.1

7.1

15.4

7.1

13.1

50

36.5

41.9

3.8

14.1

8.4

19.2

23.1

17.5

0

3.8

1.3

0

0

0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷市

岡山県

全国

（１２）校長として，現在，最も学びたいと感じていることを１つ選んでください。

リーダーシップに関する新しい研究や理論 国や地方自治体の最新の教育政策

教育の質を向上させるためのデータの活用方法 よりよい教育課程の編成

教員の資質能力の向上の方法 授業のよりよい観察方法や，教職員へのよりよい効果的なフィードバックの方法

教職員同士が協力し合う職場環境の作り方 人事管理

財務管理

-105-



  

（７）学校質問紙 質問ごとの分析 

【家庭学習に関する質問】（学校質問紙：Ｐ９８～Ｐ１０５） 

 

 

 

【小学６年生】 

 

○「よく行った」，「どちらかといえば，行った」と回答した学校の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：96.8  全国：90.6  差：＋6.2 

＊Ｒ１  倉敷市：100.0 全国：92.2 差：＋7.8 

＊Ｈ３０ 倉敷市：95.3 全国：91.6 差：＋3.7 

＊Ｈ２９ 倉敷市：95.2 全国：89.6 差：＋5.6 

＊Ｈ２８ 倉敷市：92.0  全国：88.8  差：＋3.2 

 

【中学３年生】 

 

 

 

 

 

 

○ 「 よ く 行 っ た 」 ， 「 ど

「よく行った」「どちらかといえば，行った」と回答した学校の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：100.0 全国：85.5  差：＋14.5 

＊Ｒ１  倉敷市：76.9 全国：87.0 差：－10.1 

＊Ｈ３０ 倉敷市：76.9 全国：87.1 差：－10.2 

＊Ｈ２９ 倉敷市：69.3 全国：82.2 差：－12.9 

＊Ｈ２８ 倉敷市：76.9  全国：82.1  差：－ 5.2 

 

 

○小学校は，肯定的な回答の割合が９６．８％となっており，Ｒ１年度を下回ったもの 

の，全国を６．２％上回っている。 

○中学校は，肯定的な回答の割合が１００％となっており，全国を１４．５％上回って

いる。 

小中(８５) ・調査対象学年の児童(生徒)に対して，前年度までに，家庭学習の 

課題の課し方について，校内の教職員で共通理解を図りましたか 

（教科共通） 

Ｒ２   倉敷市：96.8 

全国： －   

差： － 

※中止のため 

Ｒ２   倉敷市：92.3 

全国： －   

差： － 

※中止のため 
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【家庭学習に関する質問】（学校質問紙：Ｐ９８～Ｐ１０５） 

 

 

 

 

 

 

【小学６年生】 

 

○「よく行った」，「どちらかといえば，行った」と回答した学校の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：98.4  全国：95.5  差：＋2.9 

＊Ｒ１  倉敷市：95.1 全国：95.5 差：－0.4 

＊Ｈ３０ 倉敷市：96.8 全国：93.3 差：＋3.5 

＊Ｈ２９ 倉敷市：98.4 全国：92.2 差：＋6.2 

＊Ｈ２８ 倉敷市：93.7  全国：91.9  差：＋1.8 

 

【中学３年生】 

 

○「よく行った」，「どちらかといえば，行った」と回答した学校の割合 

＊Ｒ３  倉敷市：88.4  全国：91.9  差：－ 3.5 

＊Ｒ１  倉敷市：84.6 全国：92.3 差：－ 7.7 

＊Ｈ３０ 倉敷市：84.6 全国：90.2 差：－ 5.6 

＊Ｈ２９ 倉敷市：61.6 全国：88.3 差：－26.7 

＊Ｈ２８ 倉敷市：80.7  全国：87.9  差：－ 7.2 

 

 

 

小中（８６） ・調査対象学年の児童生徒に対して，前年度までに，家庭学習の 

取組として，学校では，児童生徒に家庭での学習方法等を具体例 

を挙げながら教えましたか（教科共通） 

○小学校は，肯定的な回答の割合が９８．４％で，Ｈ２９年度・Ｒ２年度同様，最も高い 

数値となっている。 

○中学校は，肯定的な回答の割合が８８．４％で，昨年度を除くとＨ２８年度以降最も高 

い数値となっており，全国との差も最も縮まっている。 

Ｒ２   倉敷市：98.4 

全国： －   

差： － 

※中止のため 

Ｒ２   倉敷市：92.3 

全国： －   

差： － 

※中止のため 
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（８）学校質問紙の結果から 

 

小学６年生 
 

【成果】 

○肯定的回答の割合が上昇した項目 

設問８４ 「(82)の質問にあるような，保護者や地域の人との協働による取組は，学校の 

教育水準の向上に効果がありましたか」                  ↑50.8% 

設問９  「調査対象学年の児童に対して，前年度までに，学級全員で取り組んだり挑戦 

したりする課題やテーマを与えましたか」                 ↑15.9% 

設問５７ 「調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，実生活におけ 

る事象との関連を図った授業を行いましたか」               ↑14.3% 

 

○肯定的回答の割合が高かった項目 

設問１１ 「調査対象学年の児童に対して，前年度までに，学校生活の中で，児童一人一人 

のよい点や可能性を見つけ評価する（褒めるなど）取組を行いましたか」    100.0% 

設問３５ 「調査対象学年の児童に対して，前年度までに，児童の発言や活動の時間を確保 

して授業を進めましたか」                         100.0% 

  設問４８ 「調査対象学年の児童に対して，前年度までに，授業の中で目標（めあて・ねら 

い）を児童に示し，授業の最後に学習したことを振り返る活動を計画的に取り入 

れましたか」                               100.0% 

 

【課題】 

●肯定的回答の割合が下降した項目 

設問３１ 「調査対象学年の児童は，学級やグループの話合いなどの活動で，自分の考えを 

相手にしっかりと伝えることができていると思いますか」                －17.4% 

設問３３ 「調査対象学年の児童は，学級やグループの話合いなどの活動で，相手の考えを 

最後まで聞くことができていると思いますか」               －15.8% 

 設問３０ 「調査対象学年の児童は，授業において，自らの考えがうまく伝わるよう，資料 

や文章，話の組立てなどを工夫して，発言や発表を行うことができていると思い 

ますか」                                －14.3% 

 

●肯定的回答の割合が低かった項目 

設問６９ 「コンピュータなどのＩＣＴ機器の活用に関して，学校に十分な知識をもった専門 

スタッフ（教員は除く）がいるなど技術的にサポートできる体制がありますか」 23.8%                       

設問６４ 「コンピュータなどのＩＣＴ機器やネットワークの点から，遠隔・オンライン授業 

を行うための準備ができていますか」                    27.0% 

 

【考察】 

○肯定的回答の割合が上昇した項目について 

・保護者や地域の人との協働による取組が進んでいると推測される。 

○肯定的回答の割合が高かった項目について 

・「授業５（ファイブ）」の徹底や，ＰＢＩＳの取組が充実していることが伺える。 

●肯定的回答の割合が下降した項目について 

・児童が資料を根拠として，より分かりやすく相手に伝えるために話の構成を工夫する場を設定し，言 

語活動が一層充実するよう指導する必要がある。 

●肯定的回答の割合が低かった項目について 

・調査に回答した時期と比べると，現在は１人１台端末の導入やオンライン授業の配信等により，ＩＣ

Ｔを活用した授業の実施が進んでいると考えられる。 

比較対象はＲ２年度 
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中学３年生 

 

【成果】 

○肯定的回答の割合が上昇した項目 

設問８４ 「(82)の質問にあるような，保護者や地域の人との協働による取組は，学校の 

教育水準の向上に効果がありましたか」                  ↑46.2% 

設問５７ 「調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，実生活におけ 

る事象との関連を図った授業を行いましたか」               ↑30.8% 

設問５９ 「調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，公式やきまり 

などを指導するとき，生徒がその根拠を理解できるように工夫していましたか」↑30.8% 

 設問５８ 「調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，観察や操作，実 

験などの活動を通して，数量や図形などの性質を見いだす活動を行いましたか」↑30.7% 

 

○肯定的回答の割合が高かった項目 

設問７  「調査対象学年の生徒は，授業中の私語が少なく，落ち着いていると思いますか」100.0% 

設問８  「調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，将来就きたい仕事や夢について 

考えさせる指導をしましたか」                       100.0% 

設問１１ 「調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，学校生活の中で，生徒一人一人 

のよい点や可能性を見つけ評価する（褒めるなど）取組を行いましたか」    100.0% 

設問４４ 「調査対象学年の生徒に対して，特別の教科 道徳において，生徒自らが自分自身 

の問題として捉え，考え，話し合うような指導の工夫をしていますか」     100.0% 

  設問４８ 「調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，授業の中で目標（めあて・ねら 

い）を生徒に示し，授業の最後に学習したことを振り返る活動を計画的に取り 

入れましたか」                              100.0% 

【課題】 

●肯定的回答の割合が下降した項目 

設問８９ 「平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査の自校の結果について， 

調査対象学年・教科だけではなく，学校全体で教育活動を改善するために活用 

しましたか」                              －80.8% 

設問４０ 「調査対象学年の生徒に対して，前年度に，本やインターネット，図書館資料な 

どを活用した授業を計画的に行いましたか」                  －61.5% 

 

●肯定的回答の割合が低かった項目 

設問６４ 「コンピュータなどのＩＣＴ機器やネットワークの点から，遠隔・オンライン授業 

を行うための準備ができていますか」                    19.2% 

設問７１ 「あなたの学校では，次のようなコンピュータなどのＩＣＴ機器を活用した取組を 

７２  どの程度行っていますか」 

②教職員と生徒がやりとりする場面 19.2%   ③生徒同士がやりとりする場面 19.2% 

【考察】 

○肯定的回答の割合が上昇した項目について 

・数学科の指導において，新学習指導要領に基づいた授業改善が図られていることが推測される。 

○肯定的回答の割合が高かった項目について 

・授業規律や「授業５（ファイブ）」の徹底，「夢育」やＰＢＩＳの取組が充実していることが伺える。 

●肯定的回答の割合が下降した項目について 

・調査結果に基づいた教科横断的な授業改善の推進や，学校図書館を活用した取組が求められる。 

●肯定的回答の割合が低かった項目について 

・調査に回答した時期と比べると，現在は１人１台端末の導入やオンライン授業の配信等により，ＩＣ

Ｔを活用した授業の実施が進んでいると考えられる。 

比較対象はＲ２年度 
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